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ΠρόλογοςΠρόλογοςΠρόλογοςΠρόλογος    
    
Οι συνεχώς αυξανόµενες απαιτήσεις στο εργασιακό περιβάλλον και η ταχύτητα 

της διάδοσης των πληροφοριών οδηγούν στην ανάγκη των ατόµων για 

επικαιροποίηση των γνώσεών τους και συνεχή επανεκπαίδευση και 

επανακατάρτιση. Οι παραδοσιακές µορφές εκπαίδευσης, οι οποίες δεν επαρκούν 

πλέον για να καλύψουν τις ανάγκες της σύγχρονης οικονοµίας, ανανεώνονται 

σταδιακά µε την υιοθέτηση καινοτόµων µεθόδων εκπαίδευσης. 

Μία νέα µέθοδος που εξαπλώνεται όλο και περισσότερο διεθνώς, είναι η Εξ 

Αποστάσεως Εκπαίδευση η οποία συναντάται συχνά και ως Τηλεκπαίδευση. 

Πρόκειται για µία νέα φιλοσοφία µετάδοσης της γνώσης από απόσταση στα 

πλαίσια της δια βίου µάθησης, η οποία καταργεί τους περιορισµούς της 

συµβατικής διδασκαλίας, µέσω της χρήσης νέων τεχνολογιών και συµβάλλει 

στην κάλυψη εκπαιδευτικών αναγκών που προκύπτουν τόσο πριν αλλά κυρίως 

µετά την ένταξη των ατόµων στην αγορά εργασίας. Επίσης, προσφέρει 

περισσότερες εκπαιδευτικές ευκαιρίες σ' ένα ευρύ φάσµα ενηλίκων δίνοντάς τους 

τη δυνατότητα να προσδιορίζουν το χρόνο και τον τόπο εκπαίδευσής τους. 

Με την υιοθέτηση των νέων τεχνολογιών αναπτύχθηκε και αναπτύσσεται ακόµα 

η ηλεκτρονική µάθηση (e-learning) και η εξ αποστάσεως εκπαίδευση απέκτησε 

µια νέα διάσταση και νέες δυνατότητες. Η µεταφορά της πληροφορίας µε υψηλές 

ταχύτητες και σε διάφορες µορφές (εικόνα, ήχος, κείµενο, υπερκείµενο, video, 

animation), βοηθάει στο να  απελευθερωθεί η εκπαιδευτική διαδικασία από το 

χώρο, το χρόνο και το µονοδιάστατο τρόπο αναζήτησης, παρουσίασης και 

διακίνησης της πληροφορίας και της γνώσης. 

Η παρούσα εργασία αποβλέπει στην ανάλυση του νέου περιβάλλοντος που 

διαµορφώνεται στους χώρους υγείας µε τη δυναµική εµφάνιση της ανοικτής και 

εξ αποστάσεως εκπαίδευσης. Βασική µέριµνα της εργασίας είναι να 

διαπραγµατευθεί τις απόψεις των εργαζοµένων των νοσοκοµείων της Αθήνας, 

γύρω από το θέµα της εξ αποστάσεως εκπαίδευσης. Η επιλογή των εργαζοµένων 

των νοσοκοµείων κρίθηκε σκόπιµη προκειµένου να γίνει αντιληπτό από ποια 

οπτική γωνία ‘βλέπουν’ οι χαµηλού και υψηλού µορφωτικού επιπέδου 

εργαζόµενοι την εξ αποστάσεως εκπαίδευση. 

 



 5 
 

Η εργασία αποτελείται από δυο µέρη: Το θεωρητικό και το εµπειρικό. Στο πρώτο 

γίνεται αναφορά στην έννοια της εξ αποστάσεως εκπαίδευσης, όπως εµφανίζεται 

στη σύγχρονη βιβλιογραφία. Το δεύτερο αναφέρεται στην εµπειρική έρευνα 

σχετικά µε τις απόψεις των εργαζοµένων για την εξ αποστάσεως εκπαίδευση. 
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1.  Συµβατική και Ανοικτή εξ Αποστάσεως Εκπαίδευση 
 

1.1  Εισαγωγή 

Στις µέρες µας, αποτελεί αναµφισβήτητο γεγονός ότι οι Τεχνολογίες της 

Πληροφορίας και των Επικοινωνιών επιφέρουν σηµαντικές δοµικές αλλαγές στην 

εκπαιδευτική διαδικασία. Η διείσδυσή τους στον ευαίσθητο τοµέα της 

εκπαίδευσης τείνει να δηµιουργήσει ένα συνολικά διαφορετικό µαθησιακό 

περιβάλλον. Ένα από τα βασικά συστατικά αυτού του περιβάλλοντος είναι η 

διαδικασία της εξ αποστάσεως εκπαίδευσης, δηµιουργώντας µεγαλύτερη ευελιξία 

στο χώρο και το χρόνο (Kalogiannakis, 2004). 

Η ανοικτή και εξ αποστάσεως εκπαίδευση (ΑεξΑΕ) είναι ένα σύστηµα 

εκπαίδευσης που περιλαµβάνει τη µέθοδο της εκπαίδευσης από απόσταση και 

έχει σαν στόχο να προσεγγίσει ολοένα και περισσότερους εκπαιδευόµενους. Η 

φιλοσοφία της είναι η παροχή εκπαίδευσης σε όλους και οι ίσες ευκαιρίες για 

µάθηση. Το πιο σηµαντικό όµως, είναι ότι εξυπηρετεί  το ιδανικό της δια βίου 

εκπαίδευσης και επιµόρφωσης των πολιτών. 

Η εξ αποστάσεως εκπαίδευση είναι µια ευέλικτη και νέα, σχετικά,  µέθοδος που 

διαδίδεται όλο και περισσότερο. Παράλληλα το κόστος των εξ αποστάσεως 

σπουδών φαίνεται πως είναι σηµαντικά µικρότερο σε αντιδιαστολή µε το κόστος 

των παραδοσιακών σπουδών. Είναι χαρακτηριστικό ότι το κόστος των εξ 

αποστάσεως σπουδών στην Ελλάδα δεν ξεπερνά το 50% του κόστους που 

απαιτείται για τις συµβατικές σπουδές (Γεωργιάδη, Μπάρλου, Κορδούλης, 2001). 

 

1.2   Ιστορική αναδροµή 

Η ΑεξΑΕ έχει να επιδείξει ένα πλούσιο ιστορικό που ξεκινά ήδη από το 19ο 

αιώνα µε τα πρώτα πανεπιστήµια που προσέφεραν σπουδές από απόσταση. Το 

Illinois State University το 1874 ήταν το πρώτο πανεπιστήµιο που προσέφερε 

σπουδές δια αλληλογραφίας. Ακολούθησαν και άλλα πανεπιστήµια και οι 

σπουδές σταδιακά ενισχύθηκαν και µε άλλα µέσα, όπως η χρήση του ραδιοφώνου 

και ειδικών εκποµπών ήδη από το 1930. Το B.B.C. στη Μεγάλη Βρετανία το 

1930 ξεκινά προγράµµατα εκπαίδευσης µέσω ραδιοφώνου (Λιοναράκης, 1999, 

σσ. 151-153). Ακολούθησε η χρησιµοποίηση άλλων µέσων όπως το τηλέφωνο, η 
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τηλεόραση και το βίντεο και φθάνουµε στη σηµερινή εποχή µε τη χρήση όχι µόνο 

των υπολογιστών και του διαδικτύου αλλά και των δορυφόρων και των κινητών 

τηλεφώνων. Τα σύγχρονα τεχνολογικά µέσα το ραδιόφωνο, η τηλεόραση, το 

βίντεο και φυσικά οι υπολογιστές και τα δίκτυα, βοήθησαν στην εξάπλωση της 

ΑεξΑΕ και κατέστησαν την ευελιξία του περιεχοµένου και την εξατοµίκευση σαν 

τα νέα χαρακτηριστικά της. 

Στο δεύτερο µισό του 20ου αιώνα ιδρύθηκαν και τα µεγάλα ανοικτά 

πανεπιστήµια, τα οποία παρέχουν εκπαίδευση αποκλειστικά από απόσταση 

(Κόκκινος, 2005). 

 

Εκπαιδευτικά Ιδρύµατα της Ευρώπης που προσφέρουν Εκπαίδευση από 

Απόσταση: 

 Η Κρατική Σχολή εξ Αποστάσεως Εκπαίδευσης της Σουηδίας. 

 Η Φινλανδική Ένωση Εξ Αποστάσεως Εκπαίδευσης. 

 Το  Νέο Βουλγαρικό Πανεπιστήµιο 

 Το Ανοικτό Πανεπιστήµιο της Μεγάλης Βρετανίας 

 Η ∆ιαπανεπιστηµιακή Οµοσπονδία εξ Αποστάσεως Εκπαίδευσης της 

Γαλλίας 

 Το Πανεπιστήµιο του Λονδίνου 

 

Τα µεγαλύτερα Ανοικτά Πανεπιστήµια του Κόσµου: 

 Το Ανοικτό Πανεπιστήµιο A n a d o l u  της Τουρκίας. 

 Το Ανοικτό Πανεπιστήµιο του Χονγκ Κονγκ. 

 Το Εθνικό Ανοικτό Πανεπιστήµιο Indira Gandhi στην Ινδία (Μανδαλή 

Μεριάµ) 

 

Η ΑεξΑΕ εντάχθηκε επίσηµα στο εκπαιδευτικό σύστηµα της Ελλάδας, µε την 

ίδρυση το 1992 του Ελληνικού Ανοικτού Πανεπιστηµίου (ΕΑΠ) και την έναρξη 

της λειτουργίας του το 1997. Η  ίδρυση του ΕΑΠ πραγµατικά κάλυψε ένα 

υπάρχον και ταυτόχρονα σηµαντικό κενό στο εκπαιδευτικό µας σύστηµα 

(Λιοναράκης, 2000, σσ. 3-4). Η αναγνώριση της ανοικτής εκπαίδευσης αλλά και 

η επίσηµη υιοθέτηση της µεθοδολογίας της εκπαίδευσης από απόσταση, αν µη τι 

άλλο, αντικατοπτρίζουν τη διεθνή εκπαιδευτική τάση καθώς και τη συσσώρευση 

εκπαιδευτικών και µορφωτικών αναγκών (Κόκκινος, 2005). 
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1.3  Συµβατική και Ανοικτή εξ Αποστάσεως Εκπαίδευση 

 
1.3.1  Συµβατική εκπαίδευση 

 

Συµβατική εκπαίδευση είναι η κανονική παροχή εκπαίδευσης στον χώρο ενός 

ιδρύµατος σε επίπεδο δηµοτικής, µέσης, µεταδευτεροβάθµιας και 

πανεπιστηµιακής εκπαίδευσης. 

Ο όρος συµβατική εκπαίδευση αναφέρεται στην τυπική εκπαίδευση στην αίθουσα 

διδασκαλίας στο πλαίσιο ενός σχολείου, ενός κολεγίου ή ενός πανεπιστηµίου, 

όπου ο διδάσκων και οι διδασκόµενοι βρίσκονται µαζί, µε τη φυσική τους 

παρουσία, στον ίδιο χρόνο και στον ίδιο τόπο. 

Θεωρείται ως η «κανονική» µορφή παροχής εκπαίδευσης. Η παρατήρηση του 

Moore ότι «η λέξη εκπαίδευση αναφέρεται στην δραστηριότητα εκείνη, η οποία 

λαµβάνει χώρα κατά τη διάρκεια των σχολικών χρόνων και στο πλαίσιο της 

αίθουσας διδασκαλίας» θα µπορούσε να επαναληφθεί µε µικρές τροποποιήσεις 

και στα τέλη της δεκαετίας του 1990. Από την άλλη πλευρά, η εξ αποστάσεως 

εκπαίδευση δεν έχει ακόµα πάρει µια θέση –έστω και µε µία παράγραφο- στα 

περισσότερα συγγράµµατα εκπαιδευτικής φιλοσοφίας, στα εγχειρίδια διοίκησης 

της εκπαίδευσης  ή στις αναλύσεις της διδακτικής πρακτικής. Ένα από τα 

σηµαντικότερα αίτια του γεγονότος αυτού είναι ότι η κοινωνία µας εδώ και 

µερικές εκατοντάδες –αν όχι χιλιάδες- χρόνια  διαθέτει χώρους που ονοµάζονται 

«σχολεία» και για σπουδές σε ανώτερο επίπεδο, άλλους χώρους που ονοµάζονται 

«πανεπιστήµια», στους οποίους οι σπουδαστές µεταβαίνουν ή διαµένουν εκεί, 

προκειµένου να συµµετάσχουν στην εκπαιδευτική διαδικασία. Οι διδασκόµενοι 

όµως στην εξ αποστάσεως εκπαίδευση επιλέγουν να µην µετακινηθούν προς τα 

ιδρύµατα και προτιµούν να παραµείνουν στο σπίτι τους  στους χώρους εργασίας 

τους. Στην περίπτωση αυτή εκπαιδεύονται στο σπίτι και ολοένα και πιο συχνά 

στη δεκαετία του 1990, αποκτούν µε τον τρόπο αυτό πανεπιστηµιακά διπλώµατα 

(Keegan, 2000). 
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1.3.2   Ανοιχτή και εξ αποστάσεως εκπαίδευση 

 
Τα τελευταία δέκα περίπου χρόνια, ο όρος «ανοικτή και εξ αποστάσεως 

εκπαίδευση» χρησιµοποιείται ως επί το πλείστον από την πανεπιστηµιακή 

κοινότητα και λιγότερο από τις εµπλεκόµενες διευθύνσεις κατάρτισης και 

εκπαίδευσης των Βρυξελλών. Όροι που κυριάρχησαν στη δεκαετία του ’70 και 

’80, όπως, «ανοικτή µάθηση», «συστήµατα ανοικτής εκπαίδευσης ή µάθησης», 

«εξ αποστάσεως µάθηση», δεν ανταποκρίνονται σε σηµερινές χρήσεις και η 

χρήσης τους σήµερα απαιτεί αποσαφηνίσεις και ερµηνείες. 

Η συνθετική έκφραση «ανοικτή και εξ αποστάσεως εκπαίδευση» που σφράγισε 

τη νέα εκπαιδευτική διάσταση και µεθοδολογία σε επίπεδο ακαδηµαϊκό, 

κατάρτισης, δια βίου µάθησης, εκπαίδευσης ενηλίκων και συµβατικής 

πρωτοβάθµιας και δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης, παραµένει σηµείο αναφοράς για 

τα περισσότερα εκπαιδευτικά ιδρύµατα της Ευρώπης. Μολονότι τα δύο σηµεία 

σύνδεσης της έκφρασης «ανοικτή» και «εξ αποστάσεως» δεν αποτελούν 

απαραίτητα κοινό εκπαιδευτικό στόχο, συνειρµικά οδηγούν σε ταυτόσηµες 

έννοιες. ∆εν είναι όµως έτσι τα πράγµατα: εξ ορισµού οι έννοιες «ανοικτή» και 

«εξ αποστάσεως» αναφέρονται σε δύο δισδιάστατα σηµεία µε διαφορετικές 

εννοιολογικές και εκπαιδευτικές διαστάσεις. 

Η πρώτη, ως εκπαιδευτική αλλά και πολιτική αντίληψη, στάση και στρατηγική, 

χρησιµοποιήθηκε και χρησιµοποιείται για να δηλώσει τις τάσεις της 

εκπαιδευτικής πολιτικής διεύρυνσης, πρόσβασης και ανοίγµατος ιδρυµάτων 

παιδείας, εκπαιδευτικών προγραµµάτων και υπουργείων παιδείας. 

Η δεύτερη, ως επισφράγιση µιας πολύχρονης πορείας εκπαιδευτικής πρακτικής, 

καθιέρωσε και θεσµοθέτησε τη δυνατότητα φυσικής απουσίας του διδάσκοντα 

από το σχολείο και οποιονδήποτε εκπαιδευτικό οργανισµό και τη σταδιακή 

παραγωγή ειδικά σχεδιασµένου διδακτικών εγχειριδίων. Με το χρόνο, το 

διδακτικό εγχειρίδιο εµπλουτίστηκε µε βοηθήµατα νέου τύπου και κυρίως µε την 

ικανότητα δανεισµού χρηστικών εργαλείων και των νέων, σχετικά πλέον, 

τεχνολογικών ανακαλύψεων (ραδιόφωνο, τηλεόραση, βίντεο, φαξ). Τελευταία δε, 

µε την εκπληκτική ανάπτυξη των δυνατοτήτων του ηλεκτρονικού υπολογιστή και 

του διαδικτύου. 
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Επίσης, το ∆ιεθνές Συµβούλιο της Εξ Αποστάσεως Εκπαίδευσης, που αποτελεί 

και τον παγκόσµιο ιστό επικοινωνίας ανάλογων εκπαιδευτικών ιδρυµάτων, στο 

οποίο αντιπροσωπεύονται τα περισσότερα εκπαιδευτικά ιδρύµατα εξ αποστάσεως 

του κόσµου, έχει πάψει πλέον να χρησιµοποιεί τον όρο «Ανοικτή και εξ 

Αποστάσεως Εκπαίδευση» και αναφέρεται πλέον στην «Ανοικτή Μάθηση και εξ 

Αποστάσεως Εκπαίδευση». Το πρώτο µε έµφαση στην αντίληψη, στάση και 

θεώρηση παιδείας ως «ανοικτή» και συνεχή, προσβάσιµη που απαντά στις 

µαθησιακές ανάγκες κάθε τύπου και µορφής όλων των πολιτών, και το δεύτερο 

ως µία συγκεκριµένη µεθοδολογία ευέλικτης και αλληλεπιδραστικής 

πολυµορφικής µάθησης (Λιοναράκης). 

Ο όρος «εξ αποστάσεως εκπαίδευση» είναι ο πλέον κατάλληλος, καθώς 

συνδυάζει τόσο το  στοιχείο της µάθησης  όσο και το στοιχείο της διδασκαλίας. Η 

σχέση  «εξ αποστάσεως µάθησης» και «εξ αποστάσεως διδασκαλίας» µπορεί να 

παρασταθεί όπως στο σχήµα 1. (Keegan, 2000) 

Σχήµα 1. Η σχέση εξ αποστάσεως διδασκαλίας και εξ αποστάσεως µάθησης. 

 

Στην ελληνική εκπαιδευτική σκηνή η ανοικτή και εξ αποστάσεως εκπαίδευση 

από το 1995 και µετά που άρχισε να λαµβάνει συγκεκριµένες µορφές 

υλοποίησης, διέτρεξε µία φάση προσαρµογής, έως το 1997, οπότε και ξεκίνησε 

να οριοθετείται µέσα από το Ανοικτό Πανεπιστήµιο. Στα αρχικά της βήµατα, 

ιδιαίτερα διστακτικά, προσπάθησε να αναδείξει µία νέα µεθοδολογία διδακτικής 

Εξ αποστάσεως εκπαίδευση 

Εξ αποστάσεως διδασκαλία Εξ αποστάσεως µάθηση 
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και µάθησης πρωτόγνωρη για την ελληνική τριτοβάθµια εκπαίδευση 

(Λιοναράκης). 

 

2.  Ανοικτή εξ αποστάσεως εκπαίδευση 
 

2.1   Περιγραφή της εξ αποστάσεως εκπαίδευσης 

Η «εξ αποστάσεως εκπαίδευση» αποτελεί γενική έννοια, η οποία περιλαµβάνει 

µια σειρά στρατηγικών διδασκαλίας και µάθησης που χρησιµοποιούνται από 

σχολεία, κολέγια, ανοικτά πανεπιστήµια, τµήµατα εξ αποστάσεως εκπαίδευσης 

συµβατικών κολεγίων ή πανεπιστηµίων και µονάδες εξ αποστάσεως κατάρτισης 

ιδιωτικών φορέων. Πρόκειται για όρο που καλύπτει όλους εκείνους που 

επιλέγουν σε όλο τον κόσµο να µην παρακολουθήσουν τα συµβατικά σχολεία, 

κολέγια και πανεπιστήµια αλλά προτιµούν να σπουδάσουν στο σπίτι τους ή 

µερικές φορές στον χώρο εργασίας τους. 

Η συγκεκριµένη µορφή εκπαίδευσης υπερβαίνει τα όρια των κλάδων στους 

οποίους συνήθως διακρίνεται η µελέτη της εκπαίδευσης, καθώς δίνει βαρύτητα 

στα εξής: 

o µεταδευτεροβάθµια εξ αποστάσεως εκπαίδευση µε στόχο την απόκτηση 

προσόντων (εξ αποστάσεως κατάρτιση) 

o ανώτατη εξ αποστάσεως εκπαίδευση µε στόχο την απόκτηση 

πανεπιστηµιακών τίτλων (εξ αποστάσεως εκπαίδευση σε πανεπιστηµιακό 

επίπεδο)  

(Keegan, 2000). 

 

2.2  Ορισµοί της εξ αποστάσεως εκπαίδευσης 

2.2.1  Πρώτοι ορισµοί 

G. Dohmen (1967) 

Η εξ αποστάσεως εκπαίδευση (Fernstudium) αποτελεί µια συστηµατικά 

οργανωµένη µορφή αυτοµόρφωσης κατά την οποία µια οµάδα καθηγητών –ο 

καθένας µε διαφορετικές αρµοδιότητες- αναλαµβάνει τη συµβουλευτική 
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υποστήριξη των σπουδαστών, την παρουσίαση του διδακτικού υλικού, καθώς 

επίσης επιβλέπει την πρόοδο τους και εξασφαλίζει την επιτυχία τους. Η εξ 

αποστάσεως εκπαίδευση καθιστάται εφικτή χάρη στα µέσα επικοινωνίας τα οποία 

µπορούν να καλύψουν µεγάλες αποστάσεις. Στον αντίποδα της εξ αποστάσεως 

εκπαίδευσης  βρίσκεται η «άµεση εκπαίδευση» ή «εκπαίδευση πρόσωπο µε 

πρόσωπο», η µορφή δηλαδή εκπαίδευσης που πραγµατοποιείται µέσω της άµεσης 

επαφής ανάµεσα στον διδάσκοντα και στους διδασκόµενους. 

O. Peters (1973) 

Η εξ αποστάσεως διδασκαλία/εκπαίδευση (Fernunterricht) αποτελεί µέθοδο 

µετάδοσης γνώσεων, δεξιοτήτων και στάσεων, η οποία οργανώνεται επί τη βάσει 

της εφαρµογής του καταµερισµού εργασίας καθώς και οργανωτικών αρχών, όπως 

επίσης και επί τη βάσει της εκτεταµένης χρήσης τεχνικών µέσων, µε στόχο την 

αναπαραγωγή υψηλής ποιότητας διδακτικού υλικού. Το υλικό αυτό είναι το µέσο 

µε το οποίο καθιστάται εφικτή η εκπαίδευση µεγάλου αριθµού διδασκοµένων 

στον ίδιο χρόνο, οπουδήποτε κι αν βρίσκονται. Πρόκειται για βιοµηχανοποιηµένη 

µορφή διδασκαλίας και µάθησης. 

 

M. Moore (1973) 

Η εξ αποστάσεως εκπαίδευση µπορεί να οριστεί ως η κατηγορία εκείνη των 

εκπαιδευτικών µεθόδων, κατά τις οποίες οι διδακτικές συµπεριφορές 

εκδηλώνονται ανεξάρτητα από τις µαθησιακές συµπεριφορές –

συµπεριλαµβανοµένων των µεθόδων που θα εφαρµόζονταν σε συνθήκες 

συνύπαρξης διδάσκοντος και διδασκοµένων στον ίδιο χώρο- έτσι ώστε η 

επικοινωνία ανάµεσα στις δύο πλευρές να πρέπει να διεκπεραιωθεί µέσω εντύπου 

υλικού, µηχανικών, ηλεκτρονικών ή άλλων µέσων. 

 

B. Holmberg (1977) 

Η «εξ αποστάσεως εκπαίδευση» καλύπτει διάφορες µορφές σπουδών σε όλα τα 

επίπεδα, οι οποίες δεν τελούν υπό τη συνεχή και άµεση εποπτεία καθηγητών-

συµβούλων που βρίσκονται µαζί µε τους διδασκόµενους σε αίθουσες 

διδασκαλίας ή κάτω από τις ίδιες συνθήκες, αλλά εκείνες που, εν πάση 
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περιπτώσει, αξιοποιούν τον σχεδιασµό, την οργάνωση, την καθοδήγηση και 

επίβλεψη που παρέχει  ένας εκπαιδευτικός οργανισµός. 

 

2.2.2  Πρόσφατοι ορισµοί 

D. Garrison -D. Shale (1987) 

Η εξ αποστάσεως εκπαίδευση προϋποθέτει ότι το µεγαλύτερο µέρος της 

εκπαιδευτικής επικοινωνίας ανάµεσα στον διδάσκοντα και στον/στους 

διδασκόµενο/ους δεν πραγµατοποιείται σε έναν κοινό και για τους δύο χώρο. 

Αυτού του είδους η εκπαίδευση περιλαµβάνει, εποµένως, την αµφίδροµη 

επικοινωνία ανάµεσα στον διδάσκοντα και στον/στους διδασκόµενο/ους, 

προκειµένου να υποστηριχθεί και διευκολυνθεί η εκπαιδευτική διαδικασία.. Στην 

περίπτωση αυτή χρησιµοποιείται η τεχνολογία, προκειµένου να πραγµατοποιηθεί 

η αµφίδροµη επικοινωνία. 

 

Barker και άλλοι (1989) 

Οι προσεγγίσεις της εξ αποστάσεως εκπαίδευσης ως µορφής εκπαίδευσης που 

βασίζεται στις τηλεπικοινωνίες τη φέρνουν πέρα από τα όρια των σπουδών δι’ 

αλληλογραφίας. Η διδακτική-µαθησιακή εµπειρία τόσο για τον διδάσκοντα όσο 

και για τον/τους διδασκόµενο/ους λαµβάνει χώρα στον ίδιο χρόνο. Εφόσον 

υφίσταται επικοινωνία µε σύνδεση ακουστική ή οπτική, υπάρχει και η 

δυνατότητα άµεσης αλληλεπίδρασης διδάσκοντος-διδασκοµένου σε πραγµατικό 

χρόνο. Συνεπώς, καθίσταται δυνατή η άµεση ανταπόκριση του διδάσκοντος στις 

απορίες του διδασκοµένου και στα σχόλιά του. Όπως περίπου στο πλαίσιο της 

παραδοσιακής τάξης, οι διδασκόµενοι µπορούν να ζητήσουν επί τόπου 

διευκρινίσεις από τον διδάσκοντα. 

 

Μ. Moore (1990) 

Εξ αποστάσεως εκπαίδευση συνιστούν όλες εκείνες οι ενέργειες, προκειµένου να 

παρασχεθεί διδασκαλία µέσω έντυπου υλικού ή ηλεκτρονικών µέσων 

επικοινωνίας σε ανθρώπους που µετέχουν σε οργανωµένη µάθηση σε τόπο ή 

χρόνο διαφορετικό από εκείνον του/των καθηγητή/ών τους. 
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P. Portway - C. Lane (1994) 

Ο όρος «εξ αποστάσεως εκπαίδευση» αναφέρεται σε διδακτικές και µαθησιακές 

καταστάσεις κατά  τις οποίες ο καθηγητής  και ο διδασκόµενος ή οι διδασκόµενοι 

είναι αποµακρυσµένοι γεωγραφικά και ως εκ τούτου η διδασκαλία του 

µαθήµατος βασίζεται σε ηλεκτρονικά µέσα και έντυπο υλικό. Η εξ αποστάσεως 

εκπαίδευση περιλαµβάνει  την εξ αποστάσεως διδασκαλία και την εξ αποστάσεως 

µάθηση. 

O Desmond Keegan (2000) προτείνει πέντε βασικά χαρακτηριστικά της εξ 

αποστάσεως εκπαίδευσης: 

α)  την απόσταση που χωρίζει τον διδάσκοντα από τον διδασκόµενο, στοιχείο το 

οποίο διαφοροποιεί την εξ αποστάσεως εκπαίδευση από την πρόσωπο µε 

πρόσωπο διδασκαλία 

β) την παρεµβολή του εκπαιδευτικού οργανισµού στη µαθησιακή διδασκαλία, 

στοιχείο που τη διαφοροποιεί από την προσωπική κατ’ ιδίαν µελέτη 

γ) τη χρήση τεχνικών µέσων για τη µεταφορά του περιεχοµένου της εκπαίδευσης, 

συνήθως έντυπου υλικού, σηµείου όπου συναντώνται διδάσκων και 

διδασκόµενος 

δ) την εξασφάλιση αµφίδροµης επικοινωνίας, έτσι ώστε ο διδασκόµενος να 

επωφελείται και/ή ακόµα και από τον άµεσο και ζωντανό διάλογο 

ε) τη δυνατότητα συναντήσεων σε περιστασιακή βάση τόσο για διδακτικούς όσο 

και για κοινωνικούς σκοπούς. 

 

O Delling (1978) θεωρεί την εξ αποστάσεως εκπαίδευση ως ένα πολυδιάστατο 

σύστηµα µαθησιακής και επικοινωνιακής διαδικασίας, που πραγµατώνεται µε τη 

µεσολάβηση ενός τεχνητού φορέα για τη µεταφορά του µηνύµατος. Εντοπίζει 

οκτώ παράγοντες οι οποίοι λειτουργούν στο σύστηµα αυτό. 1) Τον διδασκόµενο, 

2) το κοινωνικό πλαίσιο, 3) τον οργανισµό υποστήριξης, 4) τον µαθησιακό στόχο, 

5) το αντικείµενο των σπουδών, 6) το αποτέλεσµα της µάθησης, 7) την 

απόσταση, 8) το φορέα του µηνύµατος. 

 

Ο Wedemeyer (1973) είδε ότι ο µόνος τρόπος να υπερβεί κανείς αυτό που 

ονόµαζε «φράγµα του τόπου και του χρόνου» στην εκπαίδευση ήταν να 

διαχωρίσει τη διδασκαλία από τη µάθηση. Ο σχεδιασµός αυτός της διδασκαλίας 
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και της µάθησης τον οδηγεί στη διατύπωση των έξι χαρακτηριστικών των 

ανεξάρτητων συστηµάτων, τα οποία ισχύουν σε οποιαδήποτε τόπο κι αν 

βρίσκονται οι διδασκόµενοι ή ο ένας και µοναδικός διδασκόµενος, είτε 

προβλέπεται η παρουσία του διδάσκοντος είτε όχι. 

1.  Ο διδασκόµενος και ο διδάσκων δεν συνυπάρχουν. 

2. Η κανονική διαδικασία της διδασκαλίας και της µάθησης διεκπεραιώνεται 

µέσω του έντυπου υλικού ή µε κάποιο άλλο µέσο. 

3.  Η διδασκαλία είναι εξατοµικευµένη. 

4.  Η µάθηση είναι το αποτέλεσµα της δραστηριοποίησης του διδασκόµενου. 

5.  Ο διδασκόµενος µαθαίνει στο περιβάλλον του. 

6. Ο διδασκόµενος είναι υπεύθυνος για την πρόοδό του. Είναι ελεύθερος να 

επιλέξει το ρυθµό του, να αρχίσει και να σταµατήσει όποτε εκείνος θελήσει 

(Keegan, 2000). 

 

2.3  Βασικά χαρακτηριστικά της εξ αποστάσεως εκπαίδευσης 

Το κυριότερο χαρακτηριστικό της εξ αποστάσεως εκπαίδευσης, που τη 

διαχωρίζει από τις συµβατικές εκπαιδευτικές µεθόδους, είναι ότι ο 

εκπαιδευόµενος διδάσκεται και µαθαίνει χωρίς την φυσική παρουσία του 

εκπαιδευτή σε κάποια αίθουσα διδασκαλίας. Ως εκ τούτου η εξ αποστάσεως 

εκπαίδευση µπορεί να δράσει συµπληρωµατικά προς τις συµβατικές µεθόδους 

εκπαίδευσης, κυρίως σε περιπτώσεις όπου η συχνή φυσική παρουσία του 

σπουδαστή στην αίθουσα διδασκαλίας είναι πολύ δύσκολη ή αδύνατη. Είναι µια 

µέθοδος που εφαρµόζεται σε όλα τα επίπεδα εκπαίδευσης και η οποία στηρίζεται 

σε µεγάλο βαθµό στο ειδικά σχεδιασµένο εκπαιδευτικό υλικό και στην 

αξιοποίηση των νέων τεχνολογιών και των µέσων µαζικής ενηµέρωσης (Ko και 

Rossen, 2001). Η µέθοδος αυτή πολύ συχνά χρησιµοποιείται από συστήµατα 

ανοικτής εκπαίδευσης καθώς δεν προϋποθέτει επιτυχείς εισαγωγικές εξετάσεις, 

αφού ο αριθµός των εισαγόµενων φοιτητών δεν περιορίζεται από πρακτικά 

προβλήµατα, όπως είναι οι περιορισµένες αίθουσες διδασκαλίας (Palloff και 

Pratt, 2001). Τέλος, σηµαντικό ρόλο στην εξ αποστάσεως εκπαίδευση παίζει η 

επικοινωνία µεταξύ εκπαιδευόµενων και εκπαιδευτή καθώς και η υποστήριξη που 
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παρέχει ο εκπαιδευτής (Race, 1989), ο οποίος λειτουργεί τόσο ως διδάσκων όσο 

και ως σύµβουλος – εµψυχωτής (Αβραάµ, Μαυροειδής). 

Οι εξ αποστάσεως φοιτητές διαφέρουν από τους φοιτητές συµβατικών 

πανεπιστηµίων. Οι συµµετέχοντες σε προγράµµατα εξ αποστάσεως εκπαίδευσης 

και κυρίως σε ανοικτά προγράµµατα είναι συνήθως ενήλικες, ώριµοι, 

εργαζόµενοι και µε οικογενειακές υποχρεώσεις (Sacchanand, 2002). Άλλωστε, οι 

ενήλικες εκπαιδευόµενοι είναι εξ ορισµού ώριµοι. Είναι χαρακτηριστικό ότι ο 

Rogers (1999, σ. 75) αποκαλεί την εκπαίδευση ενηλίκων (adult education) και ως 

εκπαίδευση ώριµης ηλικίας (Κόκκινος, 2005). 

 

2.4   Στόχοι της εξ αποστάσεως εκπαίδευσης 

Οι στόχοι της εξ αποστάσεως εκπαίδευσης κυρίως είναι: 

⇒ να µεταδίδει µαθήµατα σε αποµακρυσµένες περιοχές όπου καθηγητές δεν 

µπορούν να έχουν πρόσβαση, παρέχοντας ίσες ευκαιρίες πρόσβασης στη 

γνώση, σε όλους ανεξαρτήτως τους µαθητές. 

⇒ να προωθεί την διαπολιτισµικότητα µεταξύ των µαθητών, που πλέον 

έχουν τη δυνατότητα να ανταλλάσσουν γνώσεις και εµπειρίες. 

⇒ να παρέχει εκπαίδευση σε άτοµα µε ειδικές ανάγκες που δεν µπορούν να 

µετακινηθούν, ενισχύοντας κατ’ αυτόν τον τρόπο τον κοινωνικό ρόλο του 

σχολείου. 

⇒ να βελτιώνει τις τεχνικές διδασκαλίας των εκπαιδευτών παρέχοντας τους 

τη δυνατότητα να παρακολουθούν άλλους εκπαιδευτές να διδάσκουν το 

ίδιο αντικείµενο. 

⇒ να ενισχύει τη δυνατότητα δια βίου εκπαίδευσης, καθώς διδάσκει στους 

εκπαιδευόµενους τον τρόπο να αντλούν µόνοι τους τη γνώση από τις 

πηγές, γεγονός που επιβάλλεται άµεσα στη σύγχρονη εποχή καθώς 

υπάρχει µεγάλη αύξηση γνώσεων σε όλους τους τοµείς (Τριανταφύλλου, 

Καραµούζη). 
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2.5  Μέθοδοι της εξ αποστάσεως εκπαίδευσης 

Τα εξ αποστάσεως εκπαίδευσης συστήµατα απευθύνονται σε όλες τις βαθµίδες 

εκπαίδευσης καθώς σήµερα υπάρχει η δυνατότητα στα περισσότερα εκπαιδευτικά 

ιδρύµατα να συνδέονται στο ∆ιαδίκτυο. 

Υπάρχουν πολλές µορφές εκπαίδευσης από απόσταση. Κάποιες µορφές 

προσοµοιώνουν τη διδασκαλία που γίνεται µέσα στην τάξη µε επικοινωνία 

εκπαιδευτών και εκπαιδευόµενων σε πραγµατικό χρόνο, αµφίδροµη ή 

µονόδροµη, ενώ άλλες µορφές υποστηρίζουν την ανεξάρτητη µάθηση που 

κατευθύνεται από τον εκπαιδευόµενο. Οι µορφές αυτές σχετίζονται µε την 

τηλεκπαίδευση. 

 

2.5.1 Τηλεκπαίδευση 

Αναφέρεται στην εξ αποστάσεως εκπαίδευση που συνδυάζει τόσο τις µεθόδους 

ηλεκτρονικής µάθησης µε ηλεκτρονικούς υπολογιστές, όσο και τα τηλεµατικά 

δίκτυα (τηλεπικοινωνίες , δίκτυα υπολογιστών και ∆ιαδίκτυο). 

 

Υπάρχουν δύο µορφές τηλεκπαίδευης, ανάλογα µε το αν η αλληλεπίδραση και 

επικοινωνία µεταξύ του εκπαιδευτή και του εκπαιδευόµενου διεξάγεται σε 

πραγµατικό χρόνο (σύγχρονη τηλεκπαίδευση) ή όχι (ασύγχρονη τηλεκπαίδευση). 

Αυτές φαίνονται στο σχήµα 2 που ακολουθεί (Αποστολάκης, Βαρλάµης, 

Παπαδοπούλου). 
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Σχήµα 2: Η σύγχρονη και ασύγχρονη µορφή τηλεκπαίδευσης. 

 

Σύγχρονη και ασύγχρονη τηλεκπαίδευση 

Στη σύγχρονη µορφή τηλεκπαίδευσης (Synchronous Tele-education) η 

διδασκαλία πραγµατοποιείται σε πραγµατικό χρόνο µε άµεση αλληλεπίδραση 

εκπαιδευτών και εκπαιδευοµένων. Είναι η πιο απλή (στη σύλληψη) µορφή 

τηλεκπαίδευσης και εκείνη που έρχεται συχνότερα στο νου µας κάθε φορά που 

αναφέρεται αυτός ο όρος, µιας και προσιδιάζει στην παραδοσιακή διδασκαλία 

στην τάξη. Ενώ ο εκπαιδευτής και οι εκπαιδευόµενοι βρίσκονται σε απόσταση, 

συνδέονται µέσω δικτύου και, και την ίδια χρονική στιγµή, συµµετέχουν σε µια 

∆ιαδικτυακή Εικονική Τάξη (e-Class) χρησιµοποιώντας την αµφίδροµη 

απευθείας µετάδοση ήχου και µερικές φορές και εικόνας για να επικοινωνούν 

µεταξύ τους. Οι τεχνολογίες της σύγχρονης τηλεκπαίδευσης περιγράφονται µε τη 

γενική ονοµασία εικονική τάξη (Virtual Classroom). Η εικονική τάξη δεν είναι 

απλά ένας µηχανισµός διανοµής µαθησιακών πληροφοριών από τον εκπαιδευτή 

προς τους εκπαιδευόµενους αλλά και ένας µηχανισµός που επιτρέπει τόσο τη 

επικοινωνία, την αξιολόγηση των εκπαιδευοµένων αλλά και τη συνολική 

διαχείριση της τάξης. Η βασική λειτουργία του εκπαιδευτικού προγράµµατος 

επιτυγχάνεται µέσω της επικοινωνίας, ενώ το εκπαιδευτικό υλικό δρα επικουρικά 

στη διδακτική δραστηριότητα του καθηγητή και βοηθά τους σπουδαστές στην 

κατανόηση, αλλά και στη συνεργασία µε τον καθηγητή. Ο κεντρικός ρόλος είναι 

αυτός του καθηγητή, ο οποίος οργανώνει εύχρηστα και λειτουργικά τα 

ηλεκτρονικά µαθήµατα µέσω του υλικού που διαθέτει (σηµειώσεις, παρουσιάσεις 

κ.ά). 

Με τον τρόπο αυτό, οι εκπαιδευόµενοι παρακολουθούν τη διδασκαλία µέσω 

εικόνας, ήχου και κειµένου, ενώ υπάρχει και η δυνατότητα επικοινωνίας αλλά και 

υποβολής ερωτήσεων, δηµιουργώντας έτσι την ψευδαίσθηση µιας πραγµατικής 

τάξης. 

Το κύριο πλεονέκτηµα της σύγχρονης τηλεκπαίδευσης είναι ότι προσοµοιώνει το 

βασικό χαρακτηριστικό της παραδοσιακής διδασκαλίας, τη συνύπαρξη στο χώρο. 

Ένα συµβατικό πρόγραµµα σπουδών µπορεί να προσαρµοστεί στη διδασκαλία 

αυτής της µορφής χωρίς σηµαντικές αλλαγές, ενώ τόσο ο εκπαιδευτής όσο και οι 

εκπαιδευόµενοι συνηθίζουν σε σύντοµο χρονικό διάστηµα  αυτόν τον τρόπο 
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συνεργασίας. Το κύριο µειονέκτηµά της κατά την παρούσα χρονική στιγµή είναι 

το υψηλό κόστος του απαιτούµενου εξοπλισµού και των τηλεπικοινωνιακών 

συνδέσεων (κυκλώµατα υψηλών ταχυτήτων). Ωστόσο, η εξέλιξη της τεχνολογίας 

υπόσχεται πως σε µερικά χρόνια η δαπάνη για υπηρεσίες αυτής της µορφής θα 

είναι πολύ χαµηλότερη από ό,τι σήµερα. Σήµερα, εξαιτίας της υψηλής 

απαιτούµενης δαπάνης για την εύρυθµη λειτουργία µιας υπηρεσίας σύγχρονης 

τηλεκπαίδευσης, οι περισσότερες εφαρµογές εκπαίδευσης εξ αποστάσεως είτε 

αποφεύγουν τη χρήση τέτοιων µεθόδων, είτε τις χρησιµοποιούν µόνο 

συµπληρωµατικά. 

Στο µοντέλο της ασύγχρονης τηλεκπαίδευσης (Asynchronous Tele-education), ο 

εκπαιδευόµενος δε βρίσκεται σε άµεση επαφή και αλληλεπίδραση µε τον 

εκπαιδευτή. Οι εκπαιδευόµενοι ανατρέχουν στο ψηφιακό εκπαιδευτικό υλικό που 

µπορεί και πάλι να είναι συνδυασµός εικόνας, ήχου, γραφικών και κειµένου, 

ακόµα και µαγνητοσκοπηµένα µαθήµατα, όχι σε πραγµατικό χρόνο αλλά τη 

χρονική στιγµή που αυτοί επιθυµούν. Το υλικό αυτό βρίσκεται ανά πάσα στιγµή 

διαθέσιµο στο ∆ιαδίκτυο. Οι εκπαιδευόµενοι έχουν τη δυνατότητα να 

επικοινωνούν δικτυακά τόσο µε τους άλλους εκπαιδευόµενους, όσο και µε τον 

εκπαιδευτή, αλλά όχι άµεσα. Η επικοινωνία γίνεται µε τη χρήση µηνυµάτων 

ηλεκτρονικού ταχυδροµείου (e-mail), οµάδων συζητήσεων (discussion groups), 

κτλ. Αυτός ο τρόπος εκπαίδευσης, που θυµίζει περισσότερο µαθήµατα δι’ 

αλληλογραφίας, προτιµάται από τους εκπαιδευόµενους όταν δεν µπορούν να 

δεσµευτούν χρονικά λόγω φορτωµένων ή περίεργων ωραρίων. Σύµφωνα µε την 

εφαρµογή αυτή, κάθε εκπαιδευόµενος θα µπορεί από το χώρο του να 

παρακολουθεί τη διδασκαλία ενός θέµατος όποτε θέλει µε το ρυθµό που κρίνει 

αποδοτικό επιλέγοντας ή επαναλαµβάνοντας τµήµατά της και έχοντας 

ταυτόχρονα πρόσβαση σε µια τεράστια ποικιλία επικουρικού και 

συµπληρωµατικού υλικού, όπως π.χ ψηφιακές βιβλιοθήκες, ηλεκτρονικά 

εργαστήρια, εκπαιδευτικό λογισµικό κτλ. 

Στο ορατό µέλλον οι τεχνικές  και οι οικονοµικές εξελίξεις δεν προδιαγράφουν 

σηµαντικές αλλαγές σε αυτό το µοντέλο ασύγχρονης τηλεκπαίδευσης, το οποίο 

τείνει να εξελιχθεί στον κυρίαρχο τρόπο διδασκαλίας των επόµενων ετών ή ίσως 

των επόµενων δεκαετιών. 
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Τα πλεονεκτήµατα της ασύγχρονης τηλεκπαίδευσης έναντι της σύγχρονης είναι 

το χαµηλότερο κόστος (µικρότερη δαπάνη σε τεχνολογικό εξοπλισµό, αλλά και 

µικρότερος φόρτος εργασίας κατά την επανάληψη του ίδιου µαθήµατος), η 

ασυµµετρική διδασκαλία (όπου κάθε εκπαιδευόµενος παρακολουθεί τα µαθήµατα 

στη χρονική στιγµή που τον εξυπηρετεί καλύτερα) και η ύπαρξη περισσότερου 

χρόνου για σκέψη και επεξεργασία του εκπαιδευτικού υλικού. 

Ως µειονεκτήµατα της ασύγχρονης τηλεκπαίδευσης φαίνονται να είναι: η 

λιγότερο αυθόρµητη επικοινωνία, η διαχείριση θεµάτων πνευµατικής ιδιοκτησίας 

(εκπαιδευτικό υλικό δεν µπορεί να δηµοσιευτεί στο ∆ιαδίκτυο χωρίς την έγκριση 

του συγγραφέα, κίνδυνος αντιγραφής της πνευµατικής εργασίας κάποιου 

εκπαιδευτή χωρίς την άδειά του), η µη δηµιουργία διαπροσωπικών σχέσεων 

µεταξύ των εκπαιδευοµένων, αλλά και η δυσκολία ελέγχου της ταυτότητας του 

εκπαιδευοµένου. 

 

Προσεγγίσεις τηλεκπαίδευσης 

Χρησιµοποιώντας την τηλεκπαίδευση και τις τεχνολογίες σύγχρονης και 

ασύγχρονης επικοινωνίας που τις συνοδεύουν, µπορεί κανείς να υποστηρίξει 

διάφορα µοντέλα εκπαίδευσης. Στον άξονα αυτό έχουν σχεδιαστεί, αναπτυχθεί 

και δοκιµαστεί διάφορες προσεγγίσεις, οι οποίες άλλοτε δίνουν έµφαση στο 

εκπαιδευτικό υλικό, άλλοτε στην εκπαιδευτική διαδικασία και άλλοτε στους 

στόχους της. 

 

i. Εκπαίδευση µέσω του Παγκόσµιου Ιστού 

Περιλαµβάνει τις διάφορες οργανωµένες εκπαιδευτικές υπηρεσίες µε χρήση 

ειδικού πολυµεσικού εκπαιδευτικού υλικού που διακινείται µέσω του 

Παγκόσµιου Ιστού (Web -Based Education), οι οποίες απευθύνονται σε ενήλικες 

µε συγκεκριµένες εκπαιδευτικές ανάγκες. Στηρίζεται στην αυτό-εκπαίδευση και 

συγκεκριµένα στην αναζήτηση πληροφοριών και εκπαιδευτικού υλικού στο 

∆ιαδίκτυο (µελέτες, εργασίες, συµπεράσµατα ερευνών, εικονικά µαθήµατα και 

µηνύµατα ενηµερωτικού περιεχοµένου δηµοσιευµένα σε διάφορους χώρους του 

διαδικτύου, κτλ.). 
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Το κύριο χαρακτηριστικό είναι η απουσία οποιασδήποτε προσωπικής επαφής του 

«εκπαιδευτή» µε τον εκπαιδευόµενο και είναι µια ως επί το πλείστον µοναχική 

απασχόληση. Ο δηµιουργός απλά τοποθετεί την πληροφορία στο ∆ιαδίκτυο, 

θέτοντας την έτσι στη διάθεση οποιουδήποτε ενδιαφερόµενου. 

Η µελέτη των πηγών πληροφοριών του δικτύου γίνεται στο χρόνο που εξυπηρετεί 

καλύτερα το χρήστη µε το ρυθµό και µε τη σειρά που ο ίδιος επιθυµεί, χωρίς 

όµως καµία επίβλεψη ή υποστήριξη. Συνήθως, αυτή η µορφή χρήσης του 

∆ιαδικτύου είναι ανοργάνωτη, αποσπασµατική και ευκαιριακή, διότι οι 

περισότεροι χρήστες του δικτύου εκτελούν ευκαιριακές αναζητήσεις χωρίς 

µακροπρόθεσµο σχέδιο. 

Το µεγαλύτερο πλεονέκτηµά της είναι το χαµηλό της κόστος (απλώς τοποθετούµε 

το υλικό στο ∆ιαδίκτυο) και η εύκολη πρόσβαση στο περιεχόµενο οποιαδήποτε 

ώρα της ηµέρας. Το κύριο µειονέκτηµά της είναι η έλλειψη επαφής του 

εκπαιδευτή µε τον εκπαιδευόµενο. ∆εν επιλύονται απορίες ούτε γίνονται 

διευκρινίσεις. Έτσι, αν ένα µέρος του κειµένου δεν είναι κατανοητό ή σε κάποιο 

θέµα δε δίδεται η αναµενόµενη βαρύτητα, η µόνη λύση για τον εκπαιδευόµενο 

είναι η εύρεση κάποιας άλλης πηγής πληροφοριών. 

 

ii. Ολοκληρωµένα Συστήµατα ∆ιαχείρισης Μάθησης (Learning 

Management Systems) 

Πρόκειται για οργανωµένα περιβάλλοντα στον Παγκόσµιο Ιστό για την 

ολοκληρωµένη και ελεγχόµενη υποστήριξη των δραστηριοτήτων εκπαιδευτικών 

ιδρυµάτων. Καθώς δεν υπάρχει κάποιος διεθνώς καθιερωµένος όρος γι’αυτά, 

συχνά κανείς συναντά και άλλους που είναι λίγο-πολύ συνώνυµοι, όπως 

«Συστήµατα διαχείρισης µαθηµάτων» (Course management systems), «Εικονικά 

Περιβάλλοντα Μάθησης» (Virtual Learning Environments), «Πλατφόρµες 

µάθησης» (Learning platforms), «Συστήµατα υποστήριξης µάθησης» (Learning 

Support Systems), κ.ά. Για την προσφορά ολοκληρωµένων υπηρεσιών εξ 

αποστάσεως εκπαίδευσης, ένα τέτοιο σύστηµα παρέχει ποικίλες δυνατότητες, 

όπως είναι η δηµιουργία και η διανοµή εκπαιδευτικού υλικού, η επικοινωνία και 

η συνεργασία µεταξύ των συµµετεχόντων, η διαχείριση της εκπαιδευτικής 

διαδικασίας, κ.ά. 
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Πληθώρα εµπορικών (commercial), προϊόντων όπως τα WebCT, TopClass, 

Blackboard, αλλά και λογισµικά ανοικτού κώδικα (Open Source Software), όπως 

τα FLE3, e-Class, Moodle, A Tutor κ.ά., έχουν αναπτυχθεί για το σκοπό αυτό. 

 

e-Class 

Στην Ελλάδα, µια από τις πιο διαδεδοµένες πλατφόρµες ασύγχρονης 

τηλεκπαίδευσης είναι η e-Class. Η ηλεκτρονική πλατφόρµα e-Class είναι η 

πρόταση του Ακαδηµαϊκού ∆ιαδικτύου GUNet (ιδρύθηκε το Σεπτέµβριο του 

2000) για την υποστήριξη και ενίσχυση της κλασικής διδασκαλίας και των 

υπηρεσιών ασύγχρονης τηλεκπαίδευσης στην τριτοβάθµια εκπαίδευση. Η 

πλατφόρµα ηλεκτρονικής µάθησης e-Class υποστηρίζεται κεντρικά από το 

GUNet και διανέµεται ελεύθερα σε όλα τα Ακαδηµαϊκά Ιδρύµατα της χώρας. 

Στόχος της είναι η παροχή υποδοµών εκπαίδευσης και κατάρτισης, ανεξάρτητα 

από τους περιοριστικούς παράγοντες του χώρου και του χρόνου, προσφέροντας 

στον εκπαιδευόµενο τη δυνατότητα να καθορίσει µόνος του το πρόγραµµα 

εκπαίδευσής του. Για την επίτευξη του παραπάνω στόχου η πλατφόρµα 

υποστηρίζει την ηλεκτρονική οργάνωση, αποθήκευση και παρουσίαση του 

υλικού, που προσφέρεται σήµερα στους εκπαιδευόµενους µε παραδοσιακά µέσα 

(βιβλία, σηµειώσεις, κτλ.), σε ψηφιακή µορφή άµεσα προσβάσιµη. 

(Αποστολάκης, Βαρλάµης, Παπαδοπούλου). 

Η πλατφόρµα e-Class βασίστηκε στον κώδικα του ανοικτού λογισµικού Claroline 

και στην φιλοσοφία του συστήµατος, το οποίο εξελληνίστηκε και εµπλουτίστηκε 

από την GUNet. Το λογισµικό ανοικτού κώδικα (open source) Claroline 

χρησιµοποιείται από αρκετά ιδρύµατα τριτοβάθµιας εκπαίδευσης παγκοσµίως, 

και εξελίσσεται διαρκώς, από µία µεγάλη παγκόσµια οµάδα εθελοντών 

προγραµµατιστών. To Claroline χρησιµοποιεί τη γλώσσα προγραµµατισµού PHP 

για τη δηµιουργία δυναµικών ιστοσελίδων και αξιοποιεί τη βάση δεδοµένων 

MySQL (η οποία εντάσσεται επίσης στο ανοικτό λογισµικό) για την τήρηση 

όλων των πληροφοριών που σχετίζονται µε κάθε µάθηµα. Παρέχει πολλές 

δυνατότητες ως προς τις λειτουργικές απαιτήσεις. Θεωρείται εύχρηστη και φιλική 

για τον τελικό χρήστη και τον καθηγητή. ∆ιαθέτει εγγενή υποδοµή και 

υποστήριξη πολυγλωσσικών ιστοσελίδων. Παρέχεται ικανοποιητική τεκµηρίωση 

του κώδικα, ώστε να είναι εφικτή η προσαρµογή και επέκταση της πλατφόρµας 
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σύµφωνα µε τις ανάγκες των ελληνικών εκπαιδευτικών ιδρυµάτων (Κόκκινος, 

2006). 

Το GUnet προχώρησε στην ανάπτυξη της πλατφόρµας αναλαµβάνοντας τον 

εξελληνισµό και τον εµπλουτισµό της, µε την προσθήκη διαχειριστικών 

εργαλείων, την ενσωµάτωση δυνατότητας εγγραφής µέσω υπηρεσιών καταλόγου 

καθώς και µε τη συγγραφή υποστηρικτικού υλικού (Ακαδηµαϊκό ∆ιαδίκτυο 

GUnet. Οµάδα Τηλεκπαίδευσης GUnet2/Teledu, 2004). 

 
Επειδή η πλατφόρµα e-Class είναι σχεδιασµένη µε προσανατολισµό στην 

ενίσχυση και υποστήριξη της εκπαιδευτικής δραστηριότητας και σε καµία 

περίπτωση στην αντικατάστασή της, κεντρικός ρόλος παραµένει αυτός του 

«καθηγητή», στον οποίο η e-Class δίνει τη δυνατότητα µε το υλικό που διαθέτει 

(σηµειώσεις, παρουσιάσεις, κτλ.) και χωρίς επιπλέον τεχνικές γνώσεις να µπορεί 

εύκολα, γρήγορα και απλά να δηµιουργεί εύχρηστα και λειτουργικά ηλεκτρονικά 

µαθήµατα, τα οποία δρουν επικουρικά στην εκπαιδευτική του δραστηριότητα, 

παρέχοντας στους εκπαιδευόµενους τη δυνατότητα συνεχούς εκπαίδευσης και 

κατάρτισης. 

Η πλατφόρµα χαρακτηρίζεται επιπλέον από ευκολία χρήσης, προσαρµοστικότητα 

στις απαιτήσεις, ευελιξία, ευκολία αναβάθµισης και επέκτασης καθώς και έµµεση 

υποστήριξη µαθησιακών αντικειµένων, µιας και κατά τη δηµιουργία της 

χρησιµοποιήθηκαν  ανοικτές πλατφόρµες, πρότυπα  και γλώσσες 

προγραµµατισµού όπως Linux, Apache, PHP, MySQL και Send-mail. 

Ταυτόχρονα, σχεδιάστηκε και υλοποιήθηκε η δυνατότητα ολοκλήρωσης της 

πλατφόρµας µε άλλες δικτυακές υπηρεσίες, δίνοντας πρόσβαση στους χρήστες µε 

τους ίδιους λογαριασµούς χρήσης (username – password) που διαθέτουν στις 

υπηρεσίες αυτές (π.χ. e-mail). 

Μπορεί να εγκατασταθεί σε Server µε λειτουργικό σύστηµα Windows NT 4.0 

Server ή Windows 2000 Server/Advanced Server. Επίσης, µπορεί να 

εγκατασταθεί σε Server µε λειτουργικό οποιαδήποτε διανοµής Linux. 

Στο σχήµα 3 φαίνεται η αρχική σελίδα της πλατφόρµας  e-Class: 
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Σχήµα 3 : Η αρχική σελίδα της πλατφόρµας e-Class. 

 
 
 
Οι λειτουργίες της πλατφόρµας e-Class παρουσιάζονται στον πίνακα 1 που 
ακολουθεί: 
 
Περιήγηση  WWW Χρήσιµοι σύνδεσµοι 

Ασύγχρονη επικοινωνία 

 
Οµάδες συζήτησης. Εξωτερικό  πρόγραµµα 
ηλεκτρονικού ταχυδροµείου. 
 

Σύγχρονη επικοινωνία - 

Εργαλεία µαθησιακής διαδικασίας 

 
Χρονικός προγραµµατισµός µαθήµατος. 
Παρακολούθηση της πορείας των µαθητών. 
∆ηµιουργία κατευθύνσεων και µαθηµάτων. 
 

Μάθηµα 

 
∆υνατότητα εισαγωγής σχολίων. Οδηγός 
σχεδίασης µαθησιακής ακολουθίας. 
 

∆ιάλεξη  
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Βίντεο 
 

∆ιαχείριση δεδοµένων 

 
Agenda-Ηµερολόγιο. Ανακοινώσεις. 
Ανταλλαγή και κοινή χρήση αρχείων. 
Πίνακας ανακοινώσεων. 
 

Εκπαιδευτικό υλικό 

 
∆υνατότητα αναζήτησης στο εκπαιδευτικό 
περιεχόµενο. Απλό σύστηµα εισαγωγής και 
διαχείρισης αρχείων εκπαιδευτικού υλικού 
(ανέβασµα, αρχειοθέτηση). Αποστολή 
εκπαιδευτικού υλικού αποκλειστικά σε µια 
οµάδα. Υποστήριξη multimedia. 
 

 
 
 
∆ιαχείριση συστήµατος 

 
Λίστα χρηστών. Εξουσιοδότηση-
αυθεντικοποίηση. Εγγραφή. Υποστήριξη 
πολλαπλών δικαιωµάτων πρόσβασης. 
Ασφάλεια δεδοµένων. Στατιστικά στοιχεία- 
παρακολούθηση πόρων. 
 

Help desk  
Από την οµάδα υποστήριξης ασύγχρονης 
τηλεκπαίδευσης του GUNet. 
 

 
 

Πίνακας 1. Τα χαρακτηριστικά του e-Class. 
 
 

iii. Ηλεκτρονικές Μαθησιακές Κοινότητες στον Παγκόσµιο Ιστό (web-

based learning communities) 

Πρόκειται για µια οµάδα ανθρώπων που έχουν κοινά ενδιαφέροντα και σκοπούς 

και επικοινωνούν, αλληλεκπαιδεύονται και αλληλοϋποστηρίζονται µέσω ενός 

οργανωµένου για το σκοπό αυτό δικτυακού τόπου. 

 

iv. Τηλετάξεις (e-classrooms) 

Αφορούν τη διεξαγωγή ενός παραδοσιακού µαθήµατος σε πραγµατικό χρόνο, µε 

τη µόνη διαφορά ότι οι εκπαιδευόµενοι ή και ο εκπαιδευτής µπορούν να 

βρίσκονται σε µακρινή απόσταση από τη φυσική αίθουσα διδασκαλίας. Ο 

εξοπλισµός της αίθουσας αλλά και των αποκρυσµένων υπολογιστών µε 

κατάλληλες τεχνολογίες µετάδοσης του οπτικοακουστικού σήµατος δίνει τη 
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δυνατότητα διεξαγωγής του µαθήµατος από απόσταση. Έτσι ο εκπαιδευτής 

πραγµατοποιεί κανονικά το µάθηµά του, χρησιµοποιώντας τα συµβατικά 

εργαλεία (π.χ πίνακας, PowerPoint, κτλ.), το οποίο µεταφέρεται στον 

εκπαιδευόµενο σε πραγµατικό χρόνο. Ο εκπαιδευόµενος, µε τη σειρά του, έχει τη 

δυνατότητα να επικοινωνεί µε τον εκπαιδευτή σε πραγµατικό χρόνο, κάνοντας 

ερωτήσεις για την επίλυση των αποριών του και απαντώντας κατευθείαν σε 

ερωτήσεις του εκπαιδευτή. Επίσης, έχει τη δυνατότητα να επικοινωνεί µε 

συνεκπαιδευόµενούς του. Τον έλεγχο της διαδικασίας του µαθήµατος τον έχει ο 

εκπαιδευτής όπως και στην παραδοσιακή διδασκαλία. 

 

v. Προσωπική επικοινωνία µε τρίτους 

Ακόµα ένας τρόπος τηλεκπαίδευσης µέσω ∆ιαδικτύου είναι η προσωπική 

επικοινωνία µε τρίτους. Στο ∆ιαδίκτυο υπάρχουν χιλιάδες χώροι προσωπικής 

επικοινωνίας µεταξύ των χρηστών. Πολλές λίστες ηλεκτρονικής αλληλογραφίας 

(mailing lists), οµάδες συζητήσεων (forums), χώροι επικοινωνίας (chat rooms) 

και άλλοι χώροι φιλοξενούν καθηµερινά ένα τεράστιο αριθµό συζητήσεων, 

µηνυµάτων και ανακοινώσεων, ταξινοµηµένων κατά θέµα και κατηγορία. 

Πολλοί χρήστες του ∆ιαδικτύου καταφεύγουν σε αυτούς τους χώρους για την 

υποβολή δηµόσιων ερωτήσεων σχετικά µε θέµατα που τους απασχολούν. Αν και 

υπάρχουν περιορισµοί σε αυτή τη µέθοδο (σχετικά µε το πλήθος των ερωτήσεων, 

τη διατύπωση των ερωτήσεων που πρέπει να υπακούει σε ειδικούς κανόνες, την 

αβεβαιότητα αν θα ληφθεί απάντηση, τη µη ύπαρξη εχεγγύων αξιοπιστίας της 

απάντησης κτλ.) χιλιάδες άνθρωποι αξιοποιούν καθηµερινά το πνεύµα 

συνεργασίας και αλληλοϋποστήριξης που διέπει τους χώρους αυτούς για να 

λάβουν απαντήσεις στα ερωτήµατά τους (Αποστολάκης, Βαρλάµης, 

Παπαδοπούλου). 

 

Εκτός από τη µέθοδο της τηλεκπαίδευσης υπάρχουν κι άλλες µέθοδοι µε τις 

οποίες µπορεί κάποιος ενδιαφερόµενος να πάρει µέρος  στην εξ αποστάσεως 

εκπαίδευση. Κάποιες από αυτές είναι : η χρήση προγραµµάτων Η/Υ µέσω CD-

ROM ή DVD-ROM, η χρήση Μέσων Μαζικής Ενηµέρωσης και η παροχή 

εγχειριδίων σε έντυπη µορφή. 
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2.5.2 Εξ αποστάσεως εκπαίδευση είτε µε χρήση προγραµµάτων 

Η/Υ µέσω CD-ROM ή DVD-ROM είτε µε παροχή εγχειριδίων 

σε έντυπη µορφή. 

 
Η εξ αποστάσεως εκπαίδευση µε τη χρήση εκπαιδευτικού υλικού, είτε έντυπου 

(βιβλία, σηµειώσεις) είτε ηλεκτρονικού (CD-ROM, DVD-ROM), θεωρείται η 

κυρίαρχη µεθοδολογία. Το εκπαιδευτικό υλικό συνήθως είναι ειδικά 

διαµορφωµένο για να πληροί τις προϋποθέσεις που καλύπτουν τις ιδιαιτερότητες 

της εξ αποστάσεως εκπαίδευσης, ωστόσο ενδέχεται να είναι και συµβατικό υλικό. 

Σαφέστατα, η εκπαίδευση από απόσταση µε τη χρήση εκπαιδευτικού υλικού 

ευνοεί την αυτο-µάθηση ή την εξατοµικευµένη µάθηση που τείνει να είναι 

επαρκώς αποτελεσµατική (Κόκκινος,  2005). 

 

 
2.5.3 Τα ΜΜΕ στην εξ αποστάσεως εκπαίδευση 

Αν και οι ραδιοφωνικές και τηλεοπτικές εκποµπές αφορούν συχνότερα στην 

ψυχαγωγία, σε πολλές χώρες σε ολόκληρο τον κόσµο ένα ποσοστό του χρόνου 

µετάδοσης αφιερώνεται σε εκπαιδευτικά προγράµµατα. Τα προγράµµατα 

µάθησης καλύπτουν το πλήρες φάσµα της εκπαίδευσης, από τις βασικές γνώσεις 

έως προχωρηµένα πανεπιστηµιακά µαθήµατα. Σε κάποιες περιπτώσεις αποτελούν 

µέρος των σπουδών εξ αποστάσεως - διδασκαλία κατά την οποία ο καθηγητής 

και ο σπουδαστής βρίσκονται σε διαφορετικά µέρη. Σε άλλες περιπτώσεις έχουν 

συµπληρωµατικό ρόλο στην παραδοσιακή διδασκαλία των τάξεων. Οι 

περισσότερες εκπαιδευτικές εκποµπές είναι προϊόν κρατικών πρωτοβουλιών. Στη 

Βρετανία, για παράδειγµα 90.000 σπουδαστές παρακολουθούν τα µαθήµατα του 

Ανοιχτού Πανεπιστηµίου µέσω της τηλεόρασης. Το Ιαπωνικό δίκτυο έχει το 

µεγαλύτερο ποσοστό εκπαιδευτικών προγραµµάτων παγκοσµίως, ενώ σε πολλές 

χώρες θρησκευτικές οργανώσεις πρωτοστατούν σε εκπαιδευτικές µεταδόσεις. 

Επίσης, το ραδιόφωνο, η δορυφορική και η συµβατική τηλεόραση παραµένουν 

σηµαντικά µέσα για τις εκπαιδευτικές εκποµπές, καθώς µπορούν να φτάσουν σε 

αποµακρυσµένες περιοχές (Μέρµηγκα). 
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2.6  Πού απευθύνεται η εξ αποστάσεως εκπαίδεση 

 
Η εξ αποστάσεως εκπαίδευση αποτελεί τη λύση στο πρόβληµα της εξειδίκευσης 

και της συνεχιζόµενης επαγγελµατικής κατάρτισης. Παρέχει στους 

εκπαιδευόµενους ιδιαίτερα προνόµια τα οποία αδυνατεί να προσφέρει το 

συµβατικό πανεπιστήµιο. Επιπλέον δε θέτει περιορισµούς εισαγωγής, 

επιτρέποντας έτσι τον ελεύθερο καθορισµό της µορφωτικής φυσιογνωµίας του 

εκπαιδευοµένου. Η εξ αποστάσεως εκπαίδευση µε ειδικά διαµορφωµένο 

εκπαιδευτικό υλικό και συστηµατική υποστήριξη του σπουδαστή αξιοποιεί στο 

έπακρο τις νέες τεχνολογίες και τα µέσα µαζικής ενηµέρωσης. Εξασφαλίζει 

τίτλους σπουδών που ανταποκρίνονται στις ανάγκες της σύγχρονης κοινωνίας. 

Εκµεταλλευόµενος τα προνόµια της εξ αποστάσεως εκπαίδευσης κάθε 

εργαζόµενος, έχει τη δυνατότητα να συµπληρώσει έναν κύκλο εξειδικευµένων 

σπουδών. ∆ε χρειάζεται να διακόψει τις υπόλοιπες επαγγελµατικές και 

οικογενειακές του υποχρεώσεις. Μπορεί να αποκτήσει ένα ακόµη εφόδιο που θα 

τον βοηθήσει να αντεπεξέλθει στις αυξηµένες απαιτήσεις της τόσο 

ανταγωνιστικής αγοράς εργασίας (Αµασόγλου). 

 
Η εκπαίδευση από απόσταση απευθύνεται : 

ü στις επιχειρήσεις που προσδοκούν τη θετική συµβολή των 

αποτελεσµάτων της κατάρτισης στη βελτίωση των οικονοµικών και 

παραγωγικών επιδόσεων των οικονοµικών µονάδων, 

ü στους εργαζόµενους που προσδοκούν την αναβάθµιση των γνώσεων και 

επαγγελµατικών δεξιοτήτων τους ώστε να διατηρήσουν και να 

βελτιώσουν τη θέση εργασίας και τις αποδοχές τους 

ü στους ανέργους, οι οποίοι επενδύουν στη συνεχιζόµενη εκπαίδευση και 

κατάρτιση ένα σηµαντικό µέρος των ελπίδων τους για επαγγελµατική 

αποκατάσταση. 

ü στις ευάλωτες κοινωνικές οµάδες, τους πολίτες που απειλούνται από (ή 

που ήδη διαβιούν σε) συνθήκες κοινωνικού αποκλεισµού και επιδιώκουν 

ισότητα ευκαιριών πρόσβασης στη µόρφωση, την εργασία και συνολικά 

την κοινωνική ζωή 

ü σε όλους τους πολίτες που προσβλέπουν στην προσωπική τους ανάπτυξη, 

την αναβάθµιση της ποιότητας ζωής τους, την αλλαγή και βελτίωση του 
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κοινωνικού, πολιτισµικού και φυσικού περιβάλλοντος (Αργυροπούλου, 

Γκούµας, ∆ηµουλάς, Λιοναράκης). 

 

2.7  Πλεονεκτήµατα της εξ αποστάσεως εκπαίδευσης 

Η εκπαίδευση από απόσταση επιτρέπει την πληρέστερη αξιοποίηση του 

ανθρώπινου δυναµικού της χώρας, αφού δίνεται  η δυνατότητα για προπτυχιακές 

και µεταπτυχιακές σπουδές σε πολλούς πολίτες, που για διάφορους λόγους δεν θα 

µπορούσαν να παρακολουθήσουν τις σπουδές αυτές µε τον παραδοσιακό τρόπο, 

συµβάλλει σηµαντικά στην καλύτερη αξιοπoίηση του ανθρώπινου δυναµικού της 

χώρας και στην προώθηση της «δια βίου εκπαίδευσης». Αναλυτικά ως 

πλεονεκτήµατα της εξ αποστάσεως εκπαίδευσης µπορούν να αναφερθούν τα 

εξής: 

Ø Αυτονοµία του ρυθµού µάθησης. Η εξ αποστάσεως εκπαίδευση δίνει στους 

χρήστες την δυνατότητα να µάθουν το µαθησιακό τους αντικείµενο µε τον 

δικό τους ρυθµό. Αυτό σηµαίνει ότι κάποιος µπορεί να κάνει π.χ. σύντοµα 

διαλείµµατα χωρίς τον κίνδυνο να χάσει πολύτιµες πληροφορίες. Σηµαίνει 

επίσης ότι µπορεί κανείς να οργανώσει το χρόνο για τη µελέτη ενός 

συγκεκριµένου θέµατος πιο προσεκτικά, καθώς και να παραλείψει τα 

θέµατα που ήδη γνωρίζει. Ακόµα ο χρήστης µπορεί να µελετήσει το 

εκπαιδευτικό υλικό µε την ακολουθία που αυτός επιθυµεί. Επιπλέον, 

µπορεί κανείς να επανεξετάσει τα εκπαιδευτικά αντικείµενα, όποτε 

υπάρχει ανάγκη. 

Ø ∆ιαδραστικό περιβάλλον. Η Ηλεκτρονική εξ αποστάσεως (e-Learning) 

εκπαίδευση φέρνει τον χρήστη σε επαφή µε ένα διαδραστικό περιβάλλον, 

όπου τα αντικείµενα στο περιβάλλον µάθησης µπορούν εύκολα να 

προσαρµοστούν, να τροποποιηθούν ή να χειραγωγηθούν ώστε να είναι 

σύµφωνα µε τις προτιµήσεις του χρήστη. Αυτό ενισχύει τη µαθησιακή 

διαδικασία. ∆ιαδραστικότητα µπορεί να σηµαίνει κάτι τόσο απλό όσο ένα 

κλικ στην κατάλληλη απάντηση  µιας ερώτηση που τίθεται στο τέλος µιας 

συνόδου ή µπορεί να είναι κάτι τόσο περίπλοκο όπως ο χειρισµός 

πολλαπλών αντικειµένων µε συνεχή λήψη αποφάσεων, (π.χ. κάνοντας 

κλικ στα κατάλληλα κουµπιά για να ξεκινήσει µια διαδικασία αναζήτησης 
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για την εύρεση πληροφοριών). Έτσι ο χρήστης ενός συστήµατος e-

Learning γίνεται ενεργός συµµέτοχος στη διαδικασία µάθησης. Αυτή η 

διαδραστικότητα του e-Learning ενισχύεται περαιτέρω από την εισαγωγή 

στα παιχνίδια µεταξύ των διαφόρων ενοτήτων. Παιχνίδια και παρόµοιες 

δραστηριότητες απαιτούν τη σύµπραξη πολλών τµηµάτων του εγκεφάλου 

στη διαδικασία µάθησης. Έτσι, αυτός που συµµετέχει σε ένα σύστηµα e-

Learning µαθαίνει πολλά περισσότερα από ένα µαθητή που κάθεται σε 

ένα τάξη και ακούει µια διάλεξη. 

 

Ø Χαµηλότερο κόστος και µεγαλύτερη αυτονοµία στην µάθηση. Με το e-

Learning, οι χρήστες δεν απαιτείται να έχουν φυσική παρουσία στην 

παρακολούθηση των µαθηµάτων, σεµιναρίων και εκπαιδευτικών 

προγραµµάτων. Οι συµµετέχοντες δεν είναι υποχρεωµένοι να δαπανούν 

πολύ χρόνο µακριά από την εργασία τους καθώς το σύστηµα e-Learning 

είναι web-based (εκπαίδευση βασισµένη στον παγκόσµιο ιστό) και έχει 

πρόσβαση στο διαδίκτυο. Η συντήρηση ενός web-based e-Learning 

προγράµµατος είναι πολύ λιγότερο δαπανηρή. Ο φορέας που προσφέρει e-

Learning προγράµµατα χρειάζεται µόνο να διατηρεί την υποδοµή 

δικτύωσης που θα παρέχει το εκπαιδευτικό περιεχόµενο στους 

συµµετέχοντες. Αυτή είναι µια µικρή επένδυση σε σύγκριση µε αυτό που 

οφείλει να καταβάλλει ο φορέας, για εκπαιδευτές και εκπαίδευση 

προσωπικού δια ζώσης σε µια τάξη. Επιπλέον, οι συµµετέχοντες δεν 

χρειάζεται να ξοδεύουν χρήµατα για ταξίδια και άλλες δαπάνες µόνο και 

µόνο για να παρακολουθήσουν σεµινάρια και µαθήµατα κατάρτισης. Το 

e-Learning επίσης δίνει τη δυνατότητα εκπαίδευσης σε περισσότερους 

συµµετέχοντες από τις παραδοσιακές µεθόδους µάθησης, δεδοµένου ότι ο 

αριθµός των συµµετεχόντων δεν περιορίζεται από τον τόπο διεξαγωγής. 

 

Ø Εύκολη πρόσβαση στην µάθηση. Οι µαθητές µπορούν να συνδυάσουν τις 

δραστηριότητες µάθησης εύκολα µε τις καθηµερινές τους 

δραστηριότητες. ∆ε χρειάζεται να εγκαταλείψουν την οικογενειακή εστία 

για να συµµετάσχουν σε ένα πρόγραµµα e-learning. Επιπλέον για τη 
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συµµετοχή σα προγράµµατα e-learning δεν απαιτείται πολύπλοκος 

εξοπλισµός. Ένας συµµετέχων χρειάζεται να έχει ένα υπολογιστής και 

σύνδεση στο Internet. 

 

Ø Εύκολη ενηµέρωση και αναβάθµιση. Οι εκπαιδευτικές e-Learning ενότητες 

µπορούν εύκολα να αναθεωρηθούν. Οι δραστηριότητες µπορούν εύκολα 

να αλλαχθούν ή να προστεθούν και νέες. Το e-Learning λογισµικό µπορεί 

επίσης να ενηµερώνεται αυτόµατα µε νέες εκδόσεις του προσφερόµενου 

πακέτου. Αυτό είναι σίγουρα πολύ πιο γρήγορο από την επανεκπαίδευση 

καθηγητών και επανεκτύπωση βιβλίων και εγχειριδίων (InfoWise). 

 

2.8 Μειονεκτήµατα της εξ αποστάσεως εκπαίδευσης 

 

Βέβαια, είναι λάθος να εξιδανικεύει κανείς την εξ αποστάσεως εκπαίδευση, 

υποστηρίζοντας πως είναι απαλλαγµένη από αδυναµίες και µειονεκτήµατα. Ως 

µειονεκτήµατα της εκπαίδευσης από απόσταση θα µπορούσαν να αναφερθούν τα 

εξής: 

Υπάρχει γενικά αδυναµία άµεσης υποβολής ερωτήσεων. Ο εκπαιδευόµενος 

µελετάει µόνος του και δεν έχει την δυνατότητα άµεσης υποβολής ερωτήσεων 

προς τον εκπαιδευτή. Οι εκπαιδευόµενοι δε γνωρίζουν τη δική τους πρόοδο και 

σε σύγκριση µε την πρόοδο των συναδέλφων τους δεν αναπτύσσεται ο 

ανταγωνισµός που συνήθως επικρατεί στα πλαίσια µιας οµάδας. Η επικοινωνία 

µε τον εκπαιδευτή είναι απρόσωπη. ∆εν υπάρχει ο ενθουσιασµός και το πάθος 

που µπορεί να εµπνεύσει στους σπουδαστές του ένας καλός εκπαιδευτής 

(Μαρκασιώτης). 

Εκτός όµως από τα παραπάνω, έχει διαπιστωθεί, ότι η αποξένωση που 

αισθάνονται οι συµµετέχοντες εµποδίζει την οµαλή υλοποίηση της 

τηλεκπαίδευσης. Ένας δεύτερος παράγοντας που σχετίζεται µε την αποξένωση 

και λειτουργεί αποτρεπτικά στην αποτελεσµατικότητα της µάθησης αφορά τις 

εγκαταστάσεις καθώς σε πολλές περιπτώσεις οι αίθουσες που χρησιµοποιούνται 

για τις τηλεδιασκέψεις δεν είναι κατάλληλα εξοπλισµένες µε αποτέλεσµα ο 

διδάσκων να µην έχει λεπτοµερή εικόνα της σωµατικής έκφρασης των 



 32 
 

µαθητευοµένων (Παπαδάκης και Χατζηλάκος, 2004). Άλλοι παράγοντες αφορούν 

το µεγάλο κόστος του εξοπλισµού που αυξάνει εκθετικά µε τον αριθµό των 

συµµετεχόντων, τον συγχρονισµό µαθητών και καθηγητών για την εύρεση 

κατάλληλης χρονικής στιγµής για την συνεδρία καθώς και χρονικές 

καθυστερήσεις στον ήχο και στην εικόνα που δυσχεραίνουν την συµµετοχή και 

την παρακολούθηση της συνεδρίας από τους συµµετέχοντες (Esteve et al., 2000). 

Τέλος πολλοί διδάσκοντες αναφέρουν ότι οι συνεδρίες σύγχρονης τηλεδιάσκεψης 

απαιτούν σηµαντικά περισσότερο χρόνο προετοιµασίας από µια τυπική συνεδρία 

παραδοσιακής διδασκαλίας καθώς και είναι απαραίτητο αναλυτικό 

χρονοδιάγραµµα για την αποτελεσµατικότερη υλοποίηση της συνεδρίας 

(Κασσελίδης, Πολίτης). 

 

Με την παράθεση των πλεονεκτηµάτων και των µειονεκτηµάτων, γίνεται 

αντιληπτό ότι η εκπαίδευση χρειάζεται ένα συνδυασµό µεθοδολογιών ώστε να 

συµπληρώνει η µια µέθοδος την άλλη και να αυξάνεται η αποτελεσµατικότητά 

της. Η εκπαίδευση από απόσταση πρέπει να συνδυαστεί µε την εκπαίδευση 

«πρόσωπο µε πρόσωπο» µε στόχο την απάλειψη των µειονεκτηµάτων της αλλά 

και την ενίσχυση της διείσδυσής της στο εκπαιδευτικό σύστηµα (Μάρκελλος, 

κ.ά., 2001). 

 
 
2.9  Συµπεράσµατα 

Η εξ αποστάσεως εκπαίδευση δεν έχει χτυπήσει µόνο τις πόρτες µας. Εισέβαλε 

στα του οίκου µας µε µια πρωτοφανή δυναµική και σε πολύ γρήγορους χρόνους, 

που είναι αµφίβολο αν όλοι µας είµαστε ικανοί να ανταποκριθούµε στα 

καλέσµατά της (Λιοναράκης). 

Μια από τις αναγκαίες προϋποθέσεις για την υλοποίηση των προγραµµάτων της 

εξ αποστάσεως εκπαίδευσης είναι να γίνει αξιοποίηση της διεθνούς εµπειρίας των 

µεθόδων της και στην Ελλάδα. Επιπλέον, είναι απαραίτητο να γίνει διεθνής 

έρευνα για τις ανάγκες που έχουν οι εκπαιδευτικοί καθώς και να 

πραγµατοποιηθούν σεµινάρια επιµόρφωσης τέτοια, που να έχουν συνέχεια και 

διάρκεια. Τέλος, κρίνεται αναγκαία η αξιολόγηση αυτών των προγραµµάτων και 

η µετεκπαίδευση  των επιµορφωτών και στελεχών που την υλοποιούν. 
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Η εκπαίδευση από απόσταση αναζητά µε σταθερό ρυθµό ένα εκπαιδευτικά 

ολοκληρωµένο πρόσωπο, που θα της επιτρέψει να ορθοποδήσει και να 

αναπτυχθεί µεθοδικά και αποτελεσµατικά. Για να µπορέσουν, όµως, αυτά όλα να 

πραγµατοποιηθούν και να έχουν το ρόλο τους, θα πρέπει από κοινού να δώσουµε 

όλοι την ιδιαίτερη σηµασία που αναλογεί στην εξ αποστάσεως εκπαίδευση 

(Λιοναράκης). 

Τελικά, ο ρόλος της εξ αποστάσεως εκπαίδευσης είναι σπουδαίος µια και ενώνει 

ποικίλα πεδία διδασκαλίας και επιπλέον ανοίγει τη συνεργασία και αποκαλύπτει 

νέες ευκαιρίες στη ∆ιά Βίου Μάθηση. 
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2.10   Πηγές πληροφόρησης για την εξ αποστάσεως εκπαίδευση 

 
 
InfoWise: Επιχείρηση που δραστηριοποιείται στην εξ αποστάσεως 

εκπαίδευση 

 

http://www.e-athena.gr/advantages.html 

Η ΙnfoWise ιδρύθηκε τον Αύγουστο του 2000 ως επιχείρηση ανάπτυξης 

λογισµικού που προσφέρει ολοκληρωµένες λύσεις πληροφορικής και υπηρεσίες 

προστιθέµενης αξίας. ∆ραστηριοποιείται στην ανάπτυξη πληροφοριακών 

συστηµάτων, υπηρεσίες διαδικτύου, εκπαίδευση, µηχανογράφηση, 

πωλήσεις/επισκευές ηλεκτρονικών υπολογιστών, περιφερειακών και 

αναλωσίµων. Στον ελληνικό χώρο απευθύνεται στις επιχειρήσεις του ευρύτερου 

δηµοσίου αλλά και ιδιωτικού τοµέα δίνοντας έµφαση στις µικροµεσαίες 

επιχειρήσεις, αναπτύσσοντας διαθέτοντας και αναβαθµίζοντας εφαρµογές 

µηχανοργάνωσης. Στο διεθνή χώρο αναλαµβάνει και υλοποιεί ερευνητικά και 

αναπτυξιακά έργα που στόχο έχουν την δηµιουργία εφαρµογών σε τεχνολογίες 

αιχµής. Η έδρα της επιχείρησης βρίσκεται στη Χαλκίδα. 

 

http://www.e-athena.gr/advantages.html
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3.  Στάσεις και συµπεριφορές στελεχών υγείας για την εξ αποστάσεως 
εκπαίδευση  

 

3.1  Σκοπός της έρευνας 

Η εξ αποστάσεως εκπαίδευση, όπως είδαµε, απευθύνεται κυρίως σε επαγγελµατίες  

που χρειάζονται εξειδικευµένες γνώσεις στην εργασία τους. Επίσης απευθύνεται και σε 

άτοµα που είτε έχουν στην κατοχή τους κάποιο βασικό πτυχίο και θέλουν να 

διευρύνουν περαιτέρω τους πνευµατικούς τους ορίζοντες  είτε σε όσους δεν έχουν 

κάποιο πτυχίο και επιθυµούν να το αποκτήσουν µέσω αυτής.  

Θέλοντας  να καταγράψουµε τις απόψεις - αντιλήψεις των υπαλλήλων (µη-

νοσηλευτικό, µη-ιατρικό προσωπικό) των νοσοκοµείων του νοµού Αττικής, αναφορικά  

µε την εξ αποστάσεως εκπαίδευση, σχεδιάσαµε και πραγµατοποιήσαµε µια σχετική 

έρευνα.  

 

3.2 Μεθοδολογία 

Η έρευνα πραγµατοποιήθηκε το τρίµηνο Οκτωβρίου-∆εκεµβρίου 2008 µε την βοήθεια  

ειδικά διαµορφωµένου ερωτηµατολογίου (Bechhofer & Paterson, 2000; Burns, 2000), 

οργανωµένου κατά τα πρότυπα ενός ερευνητικού ηµερολογίου (McNeill, 1990). Οι 

ερωτήσεις του χωρίστηκαν σε τέσσερις (4) άξονες - ενότητες µε βάση τα ερευνητικά 

ερωτήµατα όπως αυτά προέκυψαν από την βιβλιογραφική επισκόπηση. 

Συγκεκριµένα:  

§ Η πρώτη ενότητα είχε ερωτήσεις που αφορούσαν γενικά στοιχεία των 

νοσοκοµείων (επωνυµία, κατηγορία, αριθµός κλινών).  

§ Η δεύτερη ενότητα είχε ερωτήσεις σχετικά µε τα δηµογραφικά στοιχεία των 

εργαζοµένων των νοσοκοµείων (φύλο, οικογενειακή κατάσταση, εκπαιδευτικό 

επίπεδο, υπηρεσία εργασίας, βαθµός, έτη υπηρεσίας στο νοσοκοµείο).  

§ Η τρίτη αποτελείτο από τρεις υποενότητες. Στην πρώτη υποενότητα ο 

ερωτώµενος έπρεπε να απαντήσει στο εάν έχει γνώσεις Η/Υ, να δηλώσει το 

επίπεδο αυτών των γνώσεων (πτυχίο ΑΕΙ, AΤΕΙ, ΙΕΚ, ΚΕΣ) και τέλος στο εάν 

είχε ποτέ συµµετάσχει σε πρόγραµµα εξ αποστάσεως εκπαίδευσης. Αν ο 

εργαζόµενος είχε συµµετάσχει σε τέτοιου είδους πρόγραµµα, έπρεπε στη 

συνέχεια να συµπληρώσει τη δεύτερη υποενότητα µε ερωτήσεις αναφορικά µε 

τη µαθησιακή προσέγγιση στην εκπαίδευση αυτή, µε το αν πιστεύει ότι η εν 

λόγω εκπαίδευση βοήθησε στην βελτίωση της εργασιακής του δραστηριότητας 
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και γενικότερα µε το αν αυξάνει την αποδοτικότητα του προσωπικού των 

νοσοκοµείων. Αν ο εργαζόµενος δεν είχε συµµετάσχει σε πρόγραµµα εξ 

αποστάσεως εκπαίδευσης, τότε έπρεπε να συµπληρώσει την τρίτη υποενότητα 

µε ερωτήσεις, που αφορούσαν στο λόγο µη-συµµετοχής σε πρόγραµµα εξ 

αποστάσεως εκπαίδευσης, στην επιθυµία συµµετοχής σε ανάλογα προγράµµατα 

καθώς και στην υποστήριξη για την συµµετοχή του.  

§ Τέλος, η τέταρτη ενότητα αναφέρεται στο µέλλον της εξ αποστάσεως 

εκπαίδευσης σε σχέση µε τη ∆ηµόσια Υγεία, µε ερωτήσεις όπως εάν η εξ 

αποστάσεως εκπαίδευση βοηθά στην ανάπτυξη του ανθρώπινου δυναµικού, εάν 

είναι µια ελπιδοφόρος µέθοδος εκµάθησης και τέλος αναφορά στα αντικείµενα 

τα οποία µπορεί να υποστηρίξει. 

 

Πριν µοιραστεί, προηγήθηκε o έλεγχός του και ακολούθησε  πιλοτική εφαρµογή του. 

Επιλέχθηκε η ποσοτική προσέγγιση (συλλογή δεδοµένων, µελέτη σχέσεων και 

προσπάθεια εξήγησης φαινοµένων) και η µέθοδος επισκόπηση (χρήση 

ερωτηµατολογίων). Χρησιµοποιήθηκαν κυρίως κλειστές  ερωτήσεις - διχοτοµικές, µε 

βάση τις ονοµαστικές κλίµακες πενταβάθµιας κλίµακα του Likert (η οποία κατά την 

Claude Javeau (2000: 201-208) αποτελεί µια κλασσική κλίµακα µέτρησης των 

στάσεων), συγκεκριµένων απαντήσεων κατηγοριών, πολλαπλών επιλογών και 

υποχρεωτικής κατάταξης - και ανοιχτές ερωτήσεις (Bradburn et al., 2004).  

 

Η διαδικασία επιλογής τους δείγµατος, για τη συµπλήρωση των ερωτηµατολογίων, 

έγινε σε δύο στάδια.  

§ Στο πρώτο στάδιο επιλέχθηκαν, µε απλή τυχαία δειγµατοληψία, νοσοκοµεία 

από λίστα όλων των νοσοκοµείων του νοµού Αττικής. Τα νοσοκοµεία αυτά 

επιλέχθηκαν µε βάση την κατηγορία στην οποία ανήκει το καθένα (γενικό, 

ειδικό, πανεπιστηµιακό). Τα γενικά είναι νοσοκοµεία  που ανήκουν στο Εθνικό 

Σύστηµα Υγείας (ΕΣΥ) µε όλες τις ειδικότητες, των γιατρών, ενώ τα ειδικά  

είναι νοσοκοµεία που αφορούν συγκεκριµένες ειδικότητες (π.χ ο Άγιος Σάββας 

είναι ογκολογικό νοσοκοµείο). Τέλος, τα πανεπιστηµιακά νοσοκοµεία έχουν 

όλες τις ειδικότητες αλλά και πανεπιστηµιακά µέλη γι’ αυτό ονοµάζονται και 

µικτά. Τα πανεπιστηµιακά µέλη (καθηγητές, αναπληρωτές καθηγητές, 

επίκουροι καθηγητές και λέκτορες ιατρικής σχολής) διδάσκουν σε φοιτητές των 
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ιατρικών σχολών µια και αυτές συµπεριλαµβάνονται στα πανεπιστηµιακά 

νοσοκοµεία. 

 

§ Στο δεύτερο στάδιο, από κάθε νοσοκοµείο που συµπεριλήφθηκε κατά το πρώτο 

στάδιο, επιλέχθηκε, και πάλι µε απλή τυχαία δειγµατοληψία, ικανός αριθµός 

υπαλλήλων για τη συµµετοχή τους στην έρευνα. Τα ερωτηµατολόγια, της 

έρευνας, δόθηκαν προσωπικά στους εν λόγω υπαλλήλους (του δείγµατος) σε 

κάθε νοσοκοµείο. Συµπληρώθηκαν ανώνυµα και σε κάθε νοσοκοµείο υπήρξε 

κάποιος εργαζόµενος-εθελοντής, ο οποίος είχε αναλάβει τη συγκέντρωση των 

ερωτηµατολογίων. Όταν συµπληρώθηκαν επιστράφηκαν στην υπεύθυνη της 

έρευνας. 

 

3.3 Οι στόχοι της έρευνας-Ερευνητικά ερωτήµατα 

Με βάση το σκοπό της έρευνας διαµορφώθηκαν τα παρακάτω ερευνητικά ερωτήµατα: 

 Οι συµµετέχοντες στην έρευνα έχουν πάρει µέρος σε κάποιο πρόγραµµα εξ 

αποστάσεως εκπαίδευσης; 

 Είναι υψηλό το µορφωτικό επίπεδο των εργαζοµένων των νοσοκοµείων; 

 Υπάρχει αλληλεξάρτηση µεταξύ του µορφωτικού επιπέδου των εργαζοµένων 

και της συµµετοχής τους στην εξ αποστάσεως εκπαίδευση; 

 Επηρεάζει η θέση των εργαζοµένων του νοσοκοµείο τη συµµετοχή τους στην 

εξ αποστάσεως εκπαίδευση; 

 Παίζουν ρόλο τα έτη προϋπηρεσίας στη συµµετοχή στην εξ αποστάσεως 

εκπαίδευσης; 

 Πόσο πιστεύουν οι συµµετέχοντες ότι η  εξ αποστάσεως εκπαίδευση µπορεί να 

βοηθήσει στην βελτίωση της εργασίας τους; 

 Κρίνεται απαραίτητη ή όχι η χρήση Η/Υ για µια συµµετοχή σε κάποιο 

πρόγραµµα της εξ αποστάσεως εκπαίδευσης; 

 Έχει αφήσει θετικές εντυπώσεις η εξ αποστάσεως εκπαίδευση σε όσους 

συµµετείχαν σε κάποιο πρόγραµµά της;  

 Είναι θετικά τα µηνύµατα που παίρνουµε σε σχέση µε το µέλλον της εξ 

αποστάσεως εκπαίδευσης; 
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3.4 Αποτελέσµατα της έρευνας 
 

Για την ανάλυση και την παρουσίαση των δεδοµένων χρησιµοποιήθηκαν οι εφαρµογές 

λογισµικού SPSS v.16 και EXCEL. Ειδικά για τις τέσσερις ανοικτού τύπου ερωτήσεις 

του ερωτηµατολογίου έγινε ανάλυση περιεχοµένου και ακολούθησε η 

κατηγοριοποίηση των δεδοµένων, µε βάση τη συχνότητα των απαντήσεων των 

εκπαιδευοµένων.  

 

Το δείγµα µας αποτέλεσαν 459 υπάλληλοι (µη-νοσηλευτικό, µη-ιατρικό προσωπικό) 

των νοσοκοµείων. Από αυτούς οι 192 ήταν άντρες (41,8%%) και οι 267 γυναίκες 

(58,2%). 

 

Τα αποτελέσµατα παρουσιάζονται σε αντιστοιχία µε τις  τέσσερις (4) ενότητες του 

ερωτηµατολογίου οι οποίες είναι οι εξής: 

 

 Ενότητα 1η : Γενικά στοιχεία νοσοκοµείου. 

 Ενότητα 2η : Στοιχεία ερωτηθέντων. 

 Ενότητα 3η : Εξ αποστάσεως εκπαίδευση του προσωπικού του νοσοκοµείου. 

 Ενότητα 4η: Το µέλλον της εξ αποστάσεως εκπαίδευσης σε σχέση µε τη 

∆ηµόσια Υγεία. 
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Α.  Γενικά στοιχεία νοσοκοµείου 

 
Η έρευνα πραγµατοποιήθηκε σε νοσοκοµεία της Αθήνας, των οποίων η επωνυµία 

φαίνεται στο σχήµα 1. Τα νοσοκοµεία είναι είτε  γενικά είτε ειδικά (σχήµα 1). Το 

σύνολο των ατόµων που συµµετείχαν στην έρευνα είναι 459. Απ’ αυτά: 

§ τα 378 εργάζονται σε γενικό νοσοκοµείο και  

§ τα 81 σε ειδικό νοσοκοµείο. 

 

 

Σχήµα 1. Πλήθος ερωτηθέντων ανά κατηγορία νοσοκοµείων. 
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B. ∆ηµογραφικά στοιχεία ερωτηθέντων. 

 

Στο σύνολο των 459 υπαλλήλων των νοσοκοµείων που µελετήθηκαν, βρέθηκε το 

58,17%  να είναι γυναίκες (267 άτοµα) και το 41,83% να είναι άντρες (192 άτοµα). 

 

ΦΥΛΟ 

  
ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΑ 

 ΑΝ∆ΡΑΣ 192 41,83 

ΓΥΝΑΙΚΑ 267 58,17 

ΣΥΝΟΛΟ 459 100,0 

 

Πίνακας 1. Ποσοστά ατόµων που συµµετείχαν στην έρευνα ανά φύλο. 
 

 
 

Σχήµα 2. Ποσοστά ατόµων που συµµετείχαν στην έρευνα ανά φύλο. 
 
 

‘Όσον αφορά στην οικογενειακή κατάσταση των ερωτηθέντων το: 
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§ 67,76%  (311 άτοµα) είναι έγγαµοι,  

§ το 24,18%  (111) είναι άγαµοι,  

§ το 7,19%  (33) είναι διαζευγµένοι ενώ  

§ το 0,87% (4 άτοµα) έχει χάσει τον/την σύζυγό τους . 

 

 
 

Σχήµα 3. Η οικογενειακή κατάσταση των εργαζοµένων των νοσοκοµείων. 
 
 
 

 
 

 
 

§ Η πλειοψηφία των εργαζοµένων, δηλαδή το 50,5% (232 άτοµα), είναι κάτοχοι  

πτυχίου τριτοβάθµιας εκπαίδευσης (ΑΕΙ/ΤΕΙ),  

§ το 41,8% (192 άτοµα) είναι απόφοιτοι δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης,  

§ το 5,9% (27 άτοµα) έχει αποκτήσει µεταπτυχιακό τίτλο σπουδών, ενώ  

§ βρέθηκε και το 1,5% (7 άτοµα) που είναι απόφοιτοι πρωτοβάθµιας εκπαίδευσης 

. 
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Σχήµα 4. Το Εκπαιδευτικό επίπεδο των εργαζοµένων στα υπό µελέτη νοσοκοµεία. 
 
 
Πιο αναλυτικά το µορφωτικό επίπεδο των εργαζοµένων ανάλογα  µε το φύλο φαίνεται 
στο σχήµα 5.   
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Σχήµα 5. Το µορφωτικό επίπεδο των εργαζοµένων ανά φύλο. 
 

Στις διοικητικές υπηρεσίες των νοσοκοµείων που µελετήθηκαν, βρέθηκε να εργάζεται 

το 74,24% (341 άτοµα), στις τεχνικές το 14,19% (65), ενώ στις υπηρεσίες 

πληροφορικής εργάζεται το 11,57%  (53).   

 

Από τους εργαζόµενους  

§ απλοί υπάλληλοι είναι το 79,08% (363 άτοµα),  

§ θέση προϊστάµενου έχει το 10,68%  (49),  

§ θέση τµηµατάρχη κατέχει το 5,66%  (26), ενώ βρέθηκε  

§ το 3,27% σε θέση υποδιευθυντή (15) και το  

§ 1,31% σε θέση διευθυντή (6).  

 

Η υπηρεσία και η θέση εργασίας των ερωτηθέντων  παρουσιάζονται στα παρακάτω 

σχήµατα. 
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                   Σχήµα 6. Η υπηρεσία εργασίας των ερωτηθέντων. 
 

 

 
 
                      Σχήµα 7. Η θέση εργασίας των ερωτηθέντων. 

 
Στον πίνακα 2 που ακολουθεί φαίνονται τα χρόνια υπηρεσίας των υπαλλήλων ανά θέση 

εργασίας στα εν λόγω νοσοκοµεία.  
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ΒΑΘΜΟΣ * ΕΤΗ ΥΠΗΡΕΣΙΑΣ 

  ΕΤΗ ΥΠΗΡΕΣΙΑΣ 

  1-5 6-10 11-20 >20 Total 

ΒΑΘΜΟΣ 

ΥΠΑΛΛΗΛΟΣ 14,6% 14,3% 34,7% 36,4% 100,0% 

ΠΡΟΪΣΤΑΜΕΝΟΣ 2,0% 10,2% 53,1% 34,7% 100,0% 

ΤΜΗΜΑΤΑΡΧΗΣ 15,4% 7,7% 34,6% 42,3% 100,0% 

ΥΠΟ∆ΙΕΥΘΥΝΤΗΣ ,0% 13,3% 33,3% 53,3% 100,0% 

∆ΙΕΥΘΥΝΤΗΣ ,0% 16,7% 16,7% 66,7% 100,0% 

Total 12,6% 13,5% 36,4% 37,5% 100,0% 

                                 Πίνακας 2.  Θέση και έτη υπηρεσίας υπαλλήλου. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Στάσεις και συµπεριφορές στελεχών υγείας για την εξ αποστάσεως εκπαίδευση 
 

 46

Γ.   Εξ αποστάσεως εκπαίδευση  

 

Το 72,11% των εργαζοµένων, στα υπό µελέτη νοσοκοµεία, δεν κατέχουν πτυχίο 

ηλεκτρονικών υπολογιστών (σχήµα 8).  

Από αυτούς που κατέχουν πτυχίο Η/Υ δηλαδή το 27,89% (128 άτοµα),  

§ µόλις το 9,4%(12 άτοµα) έχει πτυχίο από ΑΕΙ,  

§ το 15,7% (20 άτοµα)  πτυχίο από ΤΕΙ και  

§ πτυχίο από κάποιο ΙΕΚ έχει το 10,2% (13 άτοµα). 

 

Το 64,6% (82 άτοµα) απάντησε ότι το πτυχίο Η/Υ που κατέχουν είναι από άλλου 

είδους σχολή, όπως κάποιο εργαστήριο ελευθέρων σπουδών (σχήµα 9).   

 

 
 

Σχήµα 8. Ποσοστό ατόµων που είναι κάτοχοι ή όχι πτυχίου Η/Υ. 
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Σχήµα 9. Επίπεδο πτυχίου Η/Υ. 

 
 
Παρατηρώντας κανείς το σχήµα 10 διαπιστώνει, ότι η πλειοψηφία των αποφοίτων της 

πρωτοβάθµιας εκπαίδευσης δεν έχουν πτυχίο Η/Υ. Μόλις το 28,6% της κατηγορίας 

αυτής έχει πιστοποιηµένες γνώσεις Η/Υ. Όσον αφορά στους απόφοιτους 

δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης, ένα µεγάλο ποσοστό της τάξεως του 78,6% δεν έχει 

πτυχίο Η/Υ και µόνο το 21,4% φαίνεται να έχει ασχοληθεί µε την απόκτηση πτυχίου 

Η/Υ. Αξίζει να σηµειωθεί, ότι οι περισσότεροι (71,1%) από τους απόφοιτους 

ανωτέρων/ανωτάτων εκπαιδευτικών ιδρυµάτων δεν έχουν πτυχίο Η/Υ. Ένα µικρό 

µονάχα ποσοστό (28,9%) έχει αποκτήσει πτυχίο γύρω από τις νέες τεχνολογίες πράγµα 

που προκαλεί εντύπωση, γιατί θα περίµενε κανείς να συµβαίνει το αντίθετο. Τέλος δεν 

πρέπει να παραβλέψουµε ότι το 37% των κατόχων µεταπτυχιακού τίτλου σπουδών δεν 

έχει πιστοποιηµένη γνώση Η/Υ. Το ποσοστό αυτό θεωρείται ιδιαίτερα µεγάλο αν 

λάβουµε υπ΄ όψιν µας το µορφωτικό επίπεδο των υπαλλήλων αυτής της κατηγορίας.  
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Σχήµα 10. Κτήση πτυχίου Η/Υ ανάλογα µε το µορφωτικό επίπεδο των υπαλλήλων. 

 

Καθώς παρατηρούµε το σχήµα 11 διαπιστώνουµε, ότι το 76,8% των υπαλλήλων της 

διοικητικής υπηρεσίας των νοσοκοµείων δεν έχουν πτυχίο Η/Υ. Μόνο το 23,2% των 

διοικητικών υπαλλήλων είναι κάτοχοι τέτοιου πτυχίου, γεγονός που δεν µπορεί να µη 

σχολιαστεί. Συνεχίζοντας, βλέπουµε ότι οι περισσότεροι (86,2%) απ’ όσους εργάζονται 

στην τεχνική υπηρεσία δεν έχουν αποκτήσει ανάλογο πτυχίο. Μάλιστα, είναι πολύ λίγοι 

(13,8%) αυτοί που έχουν πιστοποιηµένη γνώση υπολογιστών.  Εκείνο που 

εντυπωσιάζει είναι το γεγονός ότι στην υπηρεσία της πληροφορικής το 24,5% των 

υπαλλήλων δεν έχει πιστοποιήσει τις γνώσεις του γύρω από τους υπολογιστές. Το 

ποσοστό αυτό θεωρείται ιδιαιτέρως µεγάλο αν λάβουµε υπ΄ όψιν µας ότι για να 

εργαστεί κάποιος σ’ αυτή την υπηρεσία απαραίτητη προϋπόθεση είναι η απόκτηση 

αυτού του πτυχίου. 
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Σχήµα 11.  Κτήση πτυχίου Η/Υ αναφορικά µε την υπηρεσία εργασίας. 

 
 
 
Στο σχήµα 12 που ακολουθεί µπορούµε να δούµε ότι η πλειοψηφία των εργαζοµένων 

των νοσοκοµείων σε όλες τις υπηρεσίες (το 75,48% των υπαλλήλων, το 57,14% των 

προϊσταµένων, το 57,69% των τµηµαταρχών, το 66,67% των υποδιευθυντών και  το 

66,67% των διευθυντών) δεν έχουν πιστοποιηµένες γνώσεις γύρω από τις νέες 

τεχνολογίες. Το γεγονός αυτό κάνει επιτακτική την ανάγκη, να διευρύνουν όλοι οι 

εργαζόµενοι τις γνώσεις τους γύρω από τους υπολογιστές, αν σκεφτούµε ότι η 

τεχνολογία συνεχώς εξελίσσεται. 
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Σχήµα 12. Κατοχή πτυχίου Η/Υ αναφορικά µε την θέση εργασίας. 

 

Στο σχήµα που ακολουθεί (σχήµα 13) παρατηρούµε ότι όσο αυξάνονται τα έτη 

υπηρεσίας τόσο αυξάνεται και ο αριθµός των εργαζοµένων που δεν έχουν πτυχίο Η/Υ. 

Το ποσοστό της τάξεως του 8,8% αντιπροσωπεύει όσους εργάζονται από 1-5 χρόνια 

και δεν κατέχουν πτυχίο Η/Υ. Στα άτοµα που εργάζονται  6-10 και 11-20 χρόνια, το 

ποσοστό αυτό αγγίζει το 12,7% και 36% αντίστοιχα. Το ποσοστό, σε όσους  

εργάζονται περισσότερα από 20 χρόνια, µεγαλώνει και φτάνει το 42,6%. Αντιθέτως, οι 

περισσότεροι από τους εργαζόµενους που έχουν λίγα χρόνια υπηρεσίας φαίνεται να 

έχουν κάποιο πτυχίο. Το 22,7% όσων εργάζονται από 1-5 χρόνια είναι κάτοχοι πτυχίου 

Η/Υ. Το ποσοστό µειώνεται στο 15,6% και αυξάνεται στο 24,2% για τα άτοµα που 

εργάζονται από 6-10 χρόνια και 20 χρόνια και άνω αντίστοιχα. Το γεγονός αυτό ίσως 

θεωρείται φυσιολογικό, αν σκεφτούµε, ότι τα τελευταία χρόνια έχει µπει στη ζωή µας ο 

ηλεκτρονικός υπολογιστής. Αυτό όµως δε σηµαίνει, ότι οι «παλαιότεροι» (υπάλληλοι 

µε αρκετά χρόνια προϋπηρεσίας) θα πρέπει να αντιµετωπίζουν τον υπολογιστή σαν 

κάτι ξένο εφόσον οι απαιτήσεις αυξάνονται, λόγω της συνεχούς εξέλιξης της 
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τεχνολογίας. Ένας τρόπος για να το πετύχουν αυτό είναι να εκπαιδευτούν πάνω στο 

αντικείµενο. Η εξ αποστάσεως εκπαίδευση τους δίνει αυτή τη δυνατότητα. 

 

 
Σχήµα 13.  Κάτοχοι πτυχίου Η/Υ ανά έτη υπηρεσίας 

          
Αξιοσηµείωτο ήταν το εύρηµα ότι: 

§ το 96,5% των υπαλλήλων (443 υπάλληλοι) δεν είχαν συµµετάσχει σε εξ 

αποστάσεως εκπαίδευση, ενώ  

§ µόλις το 3,5% αυτών (16 υπ.) απάντησαν θετικά στην συγκεκριµένη ερώτηση.  

Τα κυριότερα αντικείµενα της εκπαίδευσης, στα οποία επιµορφώθηκαν οι εργαζόµενοι, 

ήταν εκείνα: 

§ των φυσικών επιστηµών (25%, 4 άτοµα),  

§ της διοίκησης επιχειρήσεων και  

§ του Ελληνικού πολιτισµού (18,8%, από 3 άτοµα αντίστοιχα), καθώς και  

§ της πληροφορικής (12,5%, 2 άτοµα).   
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Στα σχήµατα 14 και 15 φαίνεται το ποσοστό συµµετοχής ή µη των εργαζοµένων στην 

εξ αποστάσεως εκπαίδευση καθώς επίσης και τα αντικείµενα επιµόρφωσης. 

 
 

Σχήµα 14. Ποσοστά συµµετοχής ή µη στην εξ  αποστάσεως εκπαίδευση. 
 

 
 
Σχήµα 15. Αντικείµενο εκπαίδευσης των εργαζοµένων στην εξ  αποστάσεως εκπαίδευση. 
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Όσον αφορά στη µέθοδο µε την οποία τα άτοµα αυτά συµµετείχαν στην εξ 

αποστάσεως εκπαίδευση (σχήµα 16), οι απαντήσεις είχαν ως εξής:  

 

§ το 50% των υπαλλήλων (8 υπάλληλοι) συµµετείχαν στην εξ αποστάσεως 

εκπαίδευση µέσω Site στο διαδίκτυο (ασύγχρονη επικοινωνία),  

§ το 31,2% αυτών (5 υπάλληλοι) συµµετείχαν µέσω τηλετάξης (σύγχρονη 

επικοινωνία), ενώ  

§ ένα ποσοστό 18,8% των συµµετεχόντων (3 άτοµα)  απάντησαν ότι 

χρησιµοποίησαν προγράµµατα Η/Υ µέσω CD-ROM ή DVD-ROM. 

 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Σχήµα 16. Ποσοστά συµµετοχής στην εξ  αποστάσεως εκπαίδευση ανάλογα µε τη 

µέθοδο. 
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Από τα 16 άτοµα που συµµετείχαν σε πρόγραµµα εξ αποστάσεως εκπαίδευσης 

§ τα 5 (31,25%) απάντησαν ότι η εκπαίδευση αυτή τους βοήθησε σε µέτριο 

βαθµό στην βελτίωση της εργασιακής τους δραστηριότητας,  

§ τα 7 (43,75%) απάντησαν ότι τους βοήθησε αρκετά, ενώ  

§ υπήρχαν και 4  άτοµα (25%) που απάντησαν ότι τους βοήθησε πολύ.  

 

Στο σχήµα 17 που ακολουθεί, φαίνονται τα ποσοστά  των ατόµων, που ανέφεραν πόσο 

βοηθήθηκαν στην εργασία τους από τη συµµετοχή τους στην εξ αποστάσεως 

εκπαίδευση. 

 

 
 

Σχήµα 17. Βαθµός βελτίωσης της εργασιακής δραστηριότητας εξαιτίας της εξ 

αποστάσεως εκπαίδευσης. 

 

Σηµαντικό είναι να τονιστεί ότι το 81,2% (13 άτοµα) των ατόµων που συµµετείχαν σε 

πρόγραµµα εξ αποστάσεως εκπαίδευσης, δήλωσε ευχαριστηµένο από την όλη 

εκπαιδευτική διαδικασία και µόλις το 18,8% (3 άτοµα) δεν ήταν ευχαριστηµένο από 

αυτή (σχήµα 18). 
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Σχήµα 18.  Ικανοποίηση  από τη  διαδικασία της εξ  αποστάσεως εκπαίδευσης. 

 

Από τον πίνακα 3 που ακολουθεί, µπορούµε επίσης να παρατηρήσουµε ότι: 

 

§ το 12,5% των υπαλλήλων που είχαν συµµετάσχει σε πρόγραµµα εξ 

αποστάσεως εκπαίδευσης πιστεύουν ότι αυτού του είδους η εκπαίδευση µπορεί 

να αυξήσει την αποδοτικότητα του προσωπικού σε µέτριο βαθµό. 

§  Ένα µεγάλο ποσοστό της τάξεως του 68,8% έχει την άποψη ότι µπορεί να 

αυξηθεί η αποδοτικότητά του αρκετά. Ενώ,  

§ το 18,8% έχει τη γνώµη ότι η εξ αποστάσεως εκπαίδευση µπορεί να βοηθήσει 

πολύ την αύξηση της  αποδοτικότητας του προσωπικού. 
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Πίνακας 3. Πιστεύετε ότι η εξ αποστάσεως εκπαίδευση µπορεί να αυξήσει την 

αποδοτικότητα του διοικητικού προσωπικού; 

 
Το µεγαλύτερο ποσοστό των υπαλλήλων που συµµετείχαν σε κάποιο πρόγραµµα εξ 

αποστάσεως εκπαίδευσης (6 άτοµα, ποσοστό 40%), δεν επέλεξαν την παραδοσιακή 

µέθοδο (σεµινάρια), λόγω αδυναµίας µετακίνησής τους σε µακρινούς εκπαιδευτικούς 

χώρους. Το 13,3% (2 άτοµα) διάλεξε την εξ αποστάσεως εκπαίδευση λόγω αδυναµίας 

προσωρινής αντικατάστασής του στην εργασία, ενώ το 46,6% ανέφερε άλλους λόγους 

π.χ. προσωπικούς. 
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Σχήµα 19. Λόγοι µη συµµετοχής στην παραδοσιακή µέθοδο. 

 
 

Αύξηση της 
αποδοτικότητας 

διοικητικού 
προσωπικού  

Συχνότητα  Ποσοστό 

ΜΕΤΡΙΑ 2 12,5% 

ΑΡΚΕΤΑ 11 68,8% 

ΠΟΛΥ 3 18,8% 

ΣΥΝΟΛΟ 16 100,0% 
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Οι λόγοι που οι υπάλληλοι δεν έχουν συµµετάσχει στην εξ αποστάσεως εκπαίδευση 

ποικίλλουν. Όπως φαίνεται και από το σχήµα, ο κυριότερος λόγος, που δεν τους ώθησε 

σε µια τέτοια επιλογή, είναι η έλλειψη ενηµέρωσης. Το 67% είναι ένα ιδιαίτερα υψηλό 

ποσοστό και µας προξενεί εντύπωση. Φαίνεται ότι είναι λίγοι εκείνοι που γνωρίζουν 

για τη µέθοδο της εξ αποστάσεως εκπαίδευσης. Συνεχίζοντας, βλέπουµε ότι ένας άλλος 

λόγος µη συµµετοχής στην εξ αποστάσεως εκπαίδευση είναι η έλλειψη χρόνου. Το 

11,5% (40 άτοµα) φαίνεται να µην έχει ελεύθερο χρόνο ώστε να ασχοληθεί µε αυτή τη 

µέθοδο εκπαίδευσης. Αδιάφορο δείχνει να είναι ένα ποσοστό της τάξεως του 6,6% ενώ 

το 4,3% δηλώνει ότι δε χρειάστηκε να ασχοληθεί µε τη συγκεκριµένη µέθοδο. Το 3,2% 

επικαλέστηκε προσωπικούς λόγους και το 2,6% οικονοµικούς λόγους. Υπήρξε και ένα 

ποσοστό (2,9%) που υποστήριξε ότι δεν πιστεύει σε αυτό το είδος  εκπαίδευσης. Τέλος, 

το 2% των ερωτηθέντων ανέφερε ότι δε γνωρίζει χρήση Η/Υ εποµένως δεν είναι 

εύκολη η συµµετοχή σε αυτή τη µέθοδο.  

 
 

Σχήµα 20. Λόγοι µη συµµετοχής σε εξ αποστάσεως εκπαίδευση. 
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Παρόλο που υπάρχουν άτοµα, που υποστηρίζουν, ότι δεν πιστεύουν σε αυτό το είδος 

εκπαίδευσης, από το σχήµα που ακολουθεί (σχήµα 21) µπορεί να παρατηρήσει κανείς, 

ότι το 68% των υπαλλήλων των νοσοκοµείων που µελετήθηκαν, θα επιθυµούσε να 

πάρει µέρος σε κάποιο πρόγραµµα εξ αποστάσεως εκπαίδευσης. Μόλις το 32% δεν 

είχε θετική άποψη. 

 

 
Σχήµα 21.  Επιθυµία συµµετοχής σε πρόγραµµα εξ αποστάσεως εκπαίδευσης. 

 

 

Το σχήµα 22 µας δείχνει αν συµβάλλει ή όχι η εξ αποστάσεως εκπαίδευση στην 

επαγγελµατική δραστηριότητα των εργαζοµένων. Βλέπουµε λοιπόν, ότι το µεγαλύτερο 

ποσοστό αυτών (68,3%) υποστηρίζει, ότι η εξ αποστάσεως εκπαίδευση µπορεί να 

βοηθήσει στην επαγγελµατική τους εξέλιξη. Ποσοστό (31,7%) θεωρούν, ότι η 

συµµετοχή σε τέτοιου είδους εκπαίδευση δεν µπορεί να τους δώσει τη δυνατότητα για 

περαιτέρω επαγγελµατική ανέλιξη. 
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ΣΥΜΒΑΛΛΕΙ Η ΕΞ  ΑΠΟΣΤΑΣΕΩΣ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗ ΣΤΗ 
ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΤΗΣ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗΣ ∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑΣ;

68,30%

31,70%
ΝΑΙ 

ΟΧΙ 

 
 
Σχήµα 22. Συµβολή της εξ αποστάσεως εκπαίδευσης στην επαγγελµατική δραστηριότητα. 
 
 

Ως προς την υποστήριξη που παρέχεται από τους αρµόδιους φορείς για την προώθηση 

της εξ αποστάσεως εκπαίδευσης οι απαντήσεις των εργαζοµένων ήταν 

αποθαρρυντικές. Κι αυτό φαίνεται από το ότι το µεγαλύτερο ποσοστό (48,25%) 

αναφέρει ότι δεν παρέχεται καθόλου υποστήριξη από τους εν λόγω φορείς. Το ποσοστό 

είναι ιδιαιτέρως εντυπωσιακό µια και θα περίµενε κανείς να παρέχεται συνεχής 

υποστήριξη από το Υπουργείο Υγείας και άλλους φορείς. Οι τελευταίοι θα έπρεπε να 

παρέχουν προγράµµατα, που να προωθούν την βελτίωση των εργαζοµένων στον 

εργασιακό τους χώρο καθώς και την ανταπόκριση αυτών στις απαιτήσεις των νέων 

τεχνολογιών. Συνεχίζοντας, ένα µικρό ποσοστό (7,62%)  δηλώνει ότι ναι µεν παρέχεται 

υποστήριξη αλλά είναι ανεπαρκής. Επιπλέον, το 0,63% λέει ότι παρέχεται αρκετή 

υποστήριξη και µόνο το 0,32% κάνει λόγο για υποστήριξη σε πολύ ικανοποιητικό 

βαθµό. Αξίζει να σηµειωθεί ότι ένα ποσοστό αρκετά υψηλό (43,18%) δε γνωρίζει αν 

παρέχεται υποστήριξη από τους αρµόδιους φορείς. 
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ΠΑΡΕΧΟΥΝ ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗ ΟΙ ΑΡΜΟ∆ΙΟΙ ΦΟΡΕΙΣ ΣΤΗΝ 
ΠΡΟΩΘΗΣΗ ΤΗΣ ΕΞ ΑΠΟΣΤ. ΕΚΠ.;

43,18%

0,32%0,63%

48,25%

7,62%
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ΚΑΘΟΛΟΥ ΛΙΓΟ ΑΡΚΕΤΑ ΠΟΛΥ ∆Ε ΓΝΩΡΙΖΩ

ΠΟΣΟΣΤΑ

 
 

Σχήµα 23.  Υποστήριξη από τους αρµόδιους φορείς. 
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∆. Το µέλλον της εξ αποστάσεως εκπαίδευσης σε σχέση µε τη ∆ηµόσια Υγεία 

   

Παρόλο που τα αποτελέσµατα σε σχέση µε την υποστήριξη που παρέχεται από τους 

αρµόδιους φορείς δεν ήταν θετικά, η στάση των εργαζοµένων ως προς την εξ 

αποστάσεως εκπαίδευση φαίνεται να είναι θετική. Το µεγαλύτερο ποσοστό των 

ερωτηθέντων (71,27%) πιστεύει ότι η εξ αποστάσεως εκπαίδευση µπορεί να βοηθήσει 

καθοριστικά  στην µελλοντική ανάπτυξη του ανθρώπινου δυναµικού. Υπάρχει βέβαια 

κι ένα µικρότερο ποσοστό της τάξεως του 28,73% που θεωρεί ότι η εξ αποστάσεως 

εκπαίδευση δεν προσφέρεται για την µελλοντική εξέλιξη του ανθρώπου. Θα περίµενε 

κανείς, ότι το ποσοστό εκείνων που πιστεύουν ότι η εξ αποστάσεως εκπαίδευση δεν 

έχει κάποιο όφελος για το µέλλον, θα ήταν πολύ µικρότερο, αν λάβουµε υπ΄ όψιν µας 

ότι συνεχώς οι νέες τεχνολογίες εξελίσσονται και οι απαιτήσεις στο χώρο της εργασίας  

αυξάνονται. 

71,27%

28,73%
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ΠΟΣΟΣΤΑ

ΣΥΜΒΑΛΛΕΙ Η ΕΞ ΑΠΟΣΤ. ΕΚΠ. ΣΤΗΝ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΤΟΥ 
ΑΝΘΡΩΠΙΝΟΥ ∆ΥΝΑΜΙΚΟΥ;

ΝΑΙ

ΟΧΙ

 
Σχήµα 24. Συµβάλλει η εξ αποστάσεως εκπαίδευση στη µελλοντική ανάπτυξη του 

ανθρώπινου δυναµικού; 
 

Οι εργαζόµενοι, στην πλειοψηφία τους, πιστεύουν ότι η εξ αποστάσεως εκπαίδευση 

είναι µια ελπιδοφόρα µέθοδος, γεγονός που φαίνεται από τον πίνακα που ακολουθεί. 

Πιο συγκεκριµένα, το 18,3% δηλώνει ότι πρόκειται για µια πολύ ελπιδοφόρα µέθοδο 

εκµάθησης για το µέλλον. Το 39,7% λέει ότι είναι µια αρκετά ελπιδοφόρα µέθοδος και 

ακολουθεί το 15,7% που έχει την άποψη ότι είναι σχετικά ελπιδοφόρα. Το 15,5% την 
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αξιολογεί ως µάλλον ελπιδοφόρα µέθοδο και τέλος υπάρχει κι ένα µικρό ποσοστό 

(10,9%) που έχει τη γνώµη ότι η εξ αποστάσεως εκπαίδευση δεν είναι µια ελπιδοφόρα 

µέθοδος. 

 
 Συχνότητα Ποσοστό 

Πολύ ελπιδοφόρα 84 18,3% 
Αρκετά ελπιδοφόρα 182 39,7% 
Σχετικά ελπιδοφόρα 72 15,7% 
Μάλλον ελπιδοφόρα 71 15,5% 

Μη ελπιδοφόρα 50 10,9% 
Σύνολο 459 100,0 

 
Πίνακας 4. Είναι η εξ αποστάσεως εκπαίδευση ελπιδοφόρα µέθοδος εκ µάθησης για το 

µέλλον; 

 
Ολοκληρώνοντας την καταγραφή των απόψεων, οι υπάλληλοι των νοσοκοµείων 

κλήθηκαν να πουν τη γνώµη τους σχετικά µε το ποια είναι τα αντικείµενα στα οποία 

µπορεί να βοηθήσει η εξ αποστάσεως εκπαίδευση τη δηµόσια υγεία. Τα αντικείµενα 

αυτά είναι τα ακόλουθα: η τηλεϊατρική (44,3%), η διοίκηση µονάδων υγείας (31,8%) 

και η πληροφορική (22,5%). 

 

44,30%

31,80%

22,50%

1,40%
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ΥΓΕΙΑ;

∆Ε ΓΝΩΡΙΖΩ

ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΗ

∆ΙΟΙΚΗΣΗ
ΜΟΝΑ∆ΩΝ
ΥΓΕΙΑΣ

ΤΗΛΕΙΑΤΡΙΚΗ

 
 
Σχήµα 25. Αντικείµενα στα οποία µπορεί να βοηθήσει η εξ αποστάσεως εκπαίδευση τη 

δηµόσια υγεία. 



Στάσεις και συµπεριφορές στελεχών υγείας για την εξ αποστάσεως εκπαίδευση 
 

 63

4.  Στατιστική ανάλυση I 

 
Η στατιστική ανάλυση που ακολουθεί αφορά τέσσερις βασικούς άξονες οι οποίοι είναι οι 

εξής: 

 

Ø ο πρώτος έχει ως βάση το επίπεδο εκπαίδευσης (τριτοβάθµια ή όχι) και τη 

γνώµη των υπαλλήλων σχετικά µε την εξ αποστάσεως εκπαίδευση, 

Ø ο δεύτερος έχει ως βάση το αντικείµενο της εργασίας τους (υπάλληλοι στη 

διεύθυνση πληροφορικής ή όχι) και τη γνώµη τους σχετικά µε την εξ 

αποστάσεως εκπαίδευση, 

Ø ένας τρίτος άξονας στηρίζεται στη θέση που έχει ένας εργαζόµενος στο 

νοσοκοµείο στο οποίο απασχολείται (απλός υπάλληλος και µη-υπάλληλος όπως 

προϊστάµενος, τµηµατάρχης, υποδιευθυντής ή διευθυντής) και τη γνώµη του 

σχετικά µε την εξ αποστάσεως εκπαίδευση,  

Ø ο τέταρτος και τελευταίος άξονας µελετά τα έτη προϋπηρεσίας ενός 

εργαζόµενου στο νοσοκοµείο (έτη προϋπηρεσίας λιγότερα ή τουλάχιστον 20) 

και τη γνώµη του σχετικά µε την εξ αποστάσεως εκπαίδευση.    

 

Η στατιστική αυτή ανάλυση θα βασιστεί κυρίως στη σύγκριση κατηγορικού τύπου 

µεταβλητών, οπότε κύριο εργαλείο της θα είναι ο λεγόµενος χι-τετράγωνο (
2ℵ ) 

έλεγχος ανεξαρτησίας. Περιγράφουµε λοιπόν πρώτα, λεπτοµερειακά, τον έλεγχο αυτό 

(δίνοντας ένα παράδειγµα από τα δεδοµένα µας) και κατόπιν περιγράφουµε (και πάλι 

αναλυτικά δίνοντας τους αντίστοιχους τύπους υπολογισµού) άλλα στατιστικά και 

συναρτήσεις που εµφανίζονται στους πίνακες που παίρνει κανείς όταν χρησιµοποιήσει 

για την ανάλυση του το στατιστικό πρόγραµµα S.P.S.S. 

 

4.0   ΧΙ-Τετράγωνο ( 2ℵ ) Έλεγχος Ανεξαρτησίας    
 
Έστω ότι εξετάζουµε έναν πληθυσµό ως προς δύο (ποιοτικές) µεταβλητές Χ και Υ 

(χαρακτηριστικά). Τα δεδοµένα που παίρνουµε από έναν πληθυσµό ως προς την 

µεταβλητή Χ είναι χωρισµένα σε m κατηγορίες, ενώ τα δεδοµένα που παίρνουµε  από 

τον ίδιο πληθυσµό ως προς την µεταβλητή Υ είναι χωρισµένα σε r κατηγορίες, οπότε 
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τα δεδοµένα που παίρνουµε από τον (ίδιο) πληθυσµό εξετάζοντάς τον αναφορικά και 

µε τις δύο µεταβλητές Χ και Υ είναι χωρισµένα σε m ⋅ r κατηγορίες.  

Αυτό που µας ενδιαφέρει σε µια τέτοια περίπτωση είναι να δούµε εάν τα δύο 

χαρακτηριστικά Χ και Υ είναι ανεξάρτητα ή όχι. 

 

Εάν πάρουµε ένα δείγµα µεγέθους n και το εξετάσουµε ως προς (και) τα δύο 

χαρακτηριστικά Χ και Υ, τότε προκύπτουν οι  συχνότητες της κάθε µιας από τις m ⋅ r 

κατηγορίες (κελιά). Εάν συµβολίσουµε µε ijφ ,i=1,2,...,m & j=1,2,..., r  την συχνό-

τητα της (i,j)-κατηγορίας, τότε τα δεδοµένα που λαµβάνονται από το δείγµα µπορούν 

να παρουσιαστούν µε την βοήθεια ενός πίνακα διπλής εισόδου (πίνακας συνάφειας) 

της παρακάτω µορφής. Οι συχνότητες αυτές καλούνται παρατηρούµενες συχνότητες. 
 

 
Πίνακας 1: Παρατηρούµενες συχνότητες 

 

 
Συµβολίζουµε µε: 
 

r

1 1k 11 12 1r
k=1

φ φ φ +φ +...+φ= =∑�  

 

το άθροισµα των συχνοτήτων της 1ης γραµµής του πίνακα (δηλαδή τη συχνότητα της 

1ης  κατηγορίας του χαρακτηριστικού Χ), και γενικότερα  µε  
 

r

i ik i1 i2 ir
k=1

φ φ φ +φ +...+φ , i 1, 2,..., m= = =∑�  

 

το άθροισµα των συχνοτήτων της iης γραµµής του πίνακα, δηλαδή τη συχνότητα της iης 

κατηγορίας του χαρακτηριστικού Χ (οι συχνότητες αυτές φαίνονται στην τελευταία 

στήλη του πίνακα µε τίτλο: αθροίσµατα γραµµών). 

Ακόµα, συµβολίζουµε µε  

Υ 
Χ 

1 2 . . . r Αθροίσµατα 
γραµµών 

1 11φ  12φ  . . . 1rφ  1φ � 
2 21φ  22φ  . . . 2rφ  2φ � 
. . . . . . . . 
. . . . . . . . 
. . . . . . . . 

m m1φ  m2φ  . . . mrφ  mφ � 
Αθροίσµατα 

στηλών 
1φ�  2φ�  . . . rφ�  n 
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m

1 k1 11 21 m1
k=1

φ φ φ +φ +...+φ= =∑�  

 

το άθροισµα των συχνοτήτων της 1ης στήλης του πίνακα (δηλαδή τη συχνότητα της 1ης  

κατηγορίας του χαρακτηριστικού Υ), και γενικότερα   
 

m

j kj 1j 2j mj
k=1

φ φ φ +φ +...+φ , j 1,2,..., r= = =∑�  

 

το άθροισµα των συχνοτήτων της  jης στήλης του πίνακα, δηλαδή τη συχνότητα της jης 

κατηγορίας του χαρακτηριστικού Y (οι συχνότητες αυτές φαίνονται στην τελευταία 

γραµµή του πίνακα µε τίτλο: αθροίσµατα στηλών). 

 
Συµβολίζουµε ακόµα µε i jP(A B ),i=1,2,...,m & j=1, 2,..., r∩  την πιθανότητα ενός 

µέλος του δείγµατος να ανήκει στην (i,j)-κατηγορία. Είναι φανερό ότι 
 

ij
i j

φ
P(A B )=

n
∩ . 

 

Ακόµα, συµβολίζουµε µε iP(A ),i=1,2,..., m  την πιθανότητα ένα µέλος του δείγµατος 

να ανήκει στην i-κατηγορία αναφορικά µε το χαρακτηριστικό Χ. Είναι φανερό ότι  
 

i
i

φ
P(A )=

n
� , 

 

ενώ µε jP(B ), j=1, 2,..., r  την πιθανότητα ένα µέλος του δείγµατος να ανήκει στην j-

κατηγορία αναφορικά µε το χαρακτηριστικό Υ. Είναι φανερό ότι  
 

j
j

φ
P(B )=

n
� . 

 

Εάν, υποθέσουµε ότι τα χαρακτηριστικά Χ και Υ είναι ανεξάρτητα, τότε θα πρέπει να 

ισχύει: 
 

ji
i j i j

φφ
P(A B )=P(A ) P(B )= , i=1,2,...,m & j=1, 2,..., r

n n
∩ ⋅ ⋅ ��  

 

δηλαδή η αναµενόµενη συχνότητα της (i,j)-κατηγορίας θα πρέπει να είναι ίση µε: 
 

j i ji
ij

φ φ φφ
f n=

n n n

⋅
= ⋅ ⋅� � ��                                                      (**) 
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Με την βοήθεια του πίνακα 1, των παρατηρούµενων συχνοτήτων και της σχέσης (**) 

κατασκευάζουµε  τον παρακάτω πίνακα 2, των λεγόµενων αναµενόµενων συχνοτήτων.  
 

 
Πίνακας 2: Αναµενόµενες συχνότητες 

 
 

∆ηλαδή, για να υπολογίσουµε την αναµενόµενη συχνότητα της (i,j)-κατηγορίας, 

πολλαπλασιάζουµε τη συχνότητα της i-κατηγορίας του χαρακτηριστικού Χ µε τη 

συχνότητα της j-κατηγορίας του χαρακτηριστικού Υ και το αποτέλεσµα το διαιρούµε 

µε n (το µέγεθος του δείγµατος). 
 

Οι αναµενόµενες συχνότητες θα διαφέρουν πάντα από τις (αντίστοιχες) 

παρατηρούµενες συχνότητες (λόγω σφαλµάτων δειγµατοληψίας). Η ερώτηση είναι: οι 

διαφορές αυτές είναι στατιστικά σηµαντικές (δηλαδή µε άλλα λόγια τα χαρακτηριστικά 

Χ και Υ δεν είναι ανεξάρτητα) ή η διαφορά αυτή οφείλεται στην τύχη; (δηλαδή τα 

χαρακτηριστικά Χ και Υ είναι ανεξάρτητα).  Η απάντηση µας δίνεται µε την βοήθεια 

ενός µονόπλευρου ελέγχου, υποθέσεων που χρησιµοποιεί η Χι-τετράγωνο κατανοµή, 

και ο οποίος ονοµάζεται (Χι-τετράγωνο) έλεγχος ανεξαρτησίας.  

 

Για τον έλεγχο ανεξαρτησίας  ακολουθούµε τα εξής 3 βήµατα. 
 

  1ο βήµα       η  µηδενική        Η0:    τα χαρακτηριστικά (µεταβλητές) Χ και Υ είναι 

ανεξάρτητα                                                    

 

                    εναλλακτική     Η1:    τα χαρακτηριστικά (µεταβλητές) Χ και Υ δεν 

είναι ανεξάρτητα   

Υ 
Χ 

1 2 . . . r Αθροίσµατα 
γραµµών 

1 1 1
11

φ φ
f

n
⋅

= � �  1 2
12

φ φ
f

n
⋅

= � �  
. . . 1 r

1r

φ φ
f

n
⋅

= � �  1f � 

2 2 1
21

φ φ
f

n
⋅
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                                                                           (µονόπλευρος έλεγχος) 
                  
2ο βήµα  Χρησιµοποιούµε την κατανοµή 2ℵ  (χι-τετράγωνο) µε (m-1)(r-1)  βαθµούς 

ελευθερίας. Με την βοήθεια της κατανοµής 2ℵ  (χι-τετράγωνο) καθορίζουµε 

την περιοχή της αποδοχής και την περιοχή της απόρριψης της µηδενικής 

υπόθεσης, χρησιµοποιώντας ένα (προκαθορισµένο) επίπεδο σηµαντικότητας  

a  (συνήθως a=0,05 ή a=0,01). 

 
 

2ℵ -κατανοµή µε (m-1)(r-1) β.ε. 
 

 
                                            1442443 2

aℵ  

 Αποδοχή 0Η    123 

 Απόρριψη 0Η  
 

       3ο βήµα   Το στατιστικό του ελέγχου στην περίπτωση αυτή είναι ίσο µε:  
 

2m r
ij ij2

i 1 j 1 ij

( f )

f= =

φ −
ℵ =∑∑  

 

                        Εάν 2ℵ > 2
aℵ  τότε απορρίπτουµε  την Η0, δηλαδή οι παρατηρούµενες 

συχνότητες διαφέρουν (στατιστικά) σηµαντικά από τις αναµενόµενες ή 

µε άλλα λόγια τα χαρακτηριστικά Χ και Υ δεν είναι ανεξάρτητα.   

 
 
 
Παρατήρηση  1  

Ο παραπάνω έλεγχος ισχύει µε τους εξής  περιορισµούς: 
 

(α)  Η ελάχιστη αναµενόµενη συχνότητα δεν µπορεί να είναι µικρότερη από 1.  
 

(β) Κάθε µια από τις αναµενόµενες συχνότητες πρέπει να είναι τουλάχιστον 5, δηλαδή 

ijf 5, i=1,2,...,m & j=1,2,..., r≥  (κάθε κελί πρέπει να περιέχει τουλάχιστον 5 
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αναµενόµενες παρατηρήσεις). Επειδή ο παραπάνω περιορισµός είναι αρκετά 

αυστηρός, απαιτούµε ijf 5, i=1,2,...,m & j=1,2,..., r≥  µε τον επιπλέον 

περιορισµό ότι το πολύ 20% των ijf , i=1,2,...,m & j=1,2,..., r if , i 1,2,...,m=  

µπορεί να είναι µικρότερα των 5 (περιορισµός του Cochran).  

 
Παράδειγµα  1 

Στην έρευνά µας θα θέλαµε να δούµε εάν το «να εργάζεται κανείς σε θέση εργασίας 

σχετική µε την Πληροφορική» παίζει ρόλο στο να «πιστεύει ότι η εξ αποστάσεως 

εκπαίδευση συµβάλλει στην ανάπτυξη του ανθρώπινου δυναµικού». Τα αποτελέσµατα, 

από το δείγµα µας των 456 ατόµων, φαίνονται στον παρακάτω πίνακα.  

 

Συµβολή της 
Εξ.Α. Εκπ. 

στην 
ανάπτυξη του 
ανθρώπινου 
δυναµικού 

Εργασία 
Σχετική µε  

πληροφορική 

 
 
 
 

ΝΑΙ 

 
 
 
 

ΟΧΙ 

 

 

Σύνολο 

ΟΧΙ 122 281 403 

ΝΑΙ 9 44 53 
Σύνολο 131 325 456 

 

Πίνακας  1 
 

Μπορούµε να συµπεράνουµε ότι, η γνώµη ενός εργαζόµενου σχετικά µε το αν η εξ 

αποστάσεως εκπαίδευση συµβάλλει στην ανάπτυξη του ανθρώπινου δυναµικού  είναι 

ανεξάρτητη από το αν η θέση εργασίας του είναι σχετική µε την Πληροφορική; (επίπεδο 

σηµαντικότητας 0,05a = ).  

Λύση    

Θα κάνουµε έναν  2ℵ -έλεγχο ανεξαρτησίας.  
 
 

  1ο βήµα        
                     µηδενική          Η0:  η γνώµη ενός εργαζόµενου ότι η εξ αποστάσεως 

εκπαίδευση συµβάλλει στην ανάπτυξη του 
ανθρώπινου δυναµικού  είναι ανεξάρτητη από το 
εάν η θέση εργασίας του είναι σχετική µε την 
Πληροφορική 
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                    εναλλακτική       Η1:     η γνώµη ενός εργαζόµενου ότι η εξ αποστάσεως 
εκπαίδευση συµβάλλει στην ανάπτυξη του 
ανθρώπινου δυναµικού  εξαρτάται  από το εάν η 
θέση εργασίας του είναι σχετική µε την 
Πληροφορική                 

 
                                                           (µονόπλευρος έλεγχος) 
 
 

2ο βήµα      Εδώ θα χρησιµοποιήσουµε την κατανοµή 2ℵ  µε  
 

(m 1)(r 1)− − =(2-1)(2-1)= 4  βαθµούς ελευθερίας 
     
                (όπου m=εργασία σχετική µε την Πληροφορική (ΝΑΙ-ΟΧΙ) και r = γνώµη 

(ΝΑΙ-ΟΧΙ)).     
 
 
 
 

2ℵ -κατανοµή µε 4 β.ε. 

 
                                            1442443 2

aℵ =3,841 

 Αποδοχή 0Η    123 

 Απόρριψη 0Η  

        Από τους 2ℵ -πίνακες έχουµε: 2 3,841aℵ =  (γιατί;)       
 
       
 3ο βήµα         Με την βοήθεια του Πίνακα 1  
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Συµβολή της 
Εξ.Α. Εκπ. 

στην 
ανάπτυξη του 
ανθρώπινου 
δυναµικού 

Εργασία 
Σχετική µε  

πληροφορική 

 
 
 
 

ΝΑΙ 

 
 
 
 

ΟΧΙ 

 
 

Σύνολο 

ΟΧΙ 122 ( 11φ ) 281 ( 12φ ) 403 

ΝΑΙ 9   ( 21φ ) 44   ( 22φ ) 53 
Σύνολο 131 325 456 

 
Πίνακας 1: Παρατηρούµενες συχνότητες 

 
 

     πίνακας των συχνοτήτων που παρατηρήθηκαν (φ), κατασκευάζουµε τον παρακάτω 

Πίνακα 2 (πίνακας των συχνοτήτων  που αναµένονται (f)), µε την βοήθεια της 

σχέσης (**). 

 
 

Συµβολή της 
Εξ.Α. Εκπ. 

στην 
ανάπτυξη του 
ανθρώπινου 
δυναµικού 

Εργασία 
Σχετική µε  

πληροφορική 

 
 
 
 

ΝΑΙ 

 
 
 
 

ΟΧΙ 

 

 

Σύνολο 

ΟΧΙ 115,8 ( 11f ) 287,2 ( 12f ) 403 

ΝΑΙ 15,2  ( 21f ) 37,8  ( 22f ) 53 
Σύνολο 131 325 456 

 
Πίνακας 2: Αναµενόµενες συχνότητες 
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      Οι αναµενόµενες συχνότητες υπολογίζονται ως εξής: 
 

1 1
1 1

1 1
1 2

2 1
2 1

2 2
2 2

φ φ 4 0 3 1 3 1
f 1 1 5 , 8 ,

n 4 5 6

φ φ 4 0 3 3 2 5
f 2 8 7 , 2

n 4 5 6

φ φ 5 3 1 3 1
f 1 5 , 2

n 4 5 6

φ φ 5 3 3 2 5
f 3 7 , 8

n 4 5 6

⋅ ⋅
= = =

⋅ ⋅
= = =

⋅ ⋅
= = =

⋅ ⋅
= = =

� �

� �

� �

� �

 

       
         Το στατιστικό του ελέγχου  είναι: 
 

2 2 22 2
ij ij2

i=1 j=1 ij

2 2

(φ -f ) (122 115,8) (281 287,2)
=

f 115,8 287, 2

(9 15, 2) (44 37,8)
4

15,2 37,8

− −
ℵ = + +

− −
+ +

∑∑

�

 

 
 

      και επειδή  4 > 3,841 απορρίπτουµε την  Η0, δηλαδή (υπάρχουν σοβαρές ενδείξεις 

ότι)  η γνώµη ενός εργαζόµενου ότι η εξ αποστάσεως εκπαίδευση συµβάλλει στην 

ανάπτυξη του ανθρώπινου δυναµικού  εξαρτάται  από το εάν η θέση εργασίας του 

είναι σχετική µε την Πληροφορική.                

             ■ 
 
Παρατήρηση  1  

Ο παραπάνω έλεγχος µπορεί να γίνει γιατί ικανοποιούνται οι περιορισµοί για την 

εφαρµογή του. Πράγµατι, από τον δεύτερο πίνακα µπορούµε να δούµε ότι:  
 

(α)  Η ελάχιστη αναµενόµενη συχνότητα δεν µπορεί να είναι µικρότερη από 1.  
 

(β) Κάθε µια από τις αναµενόµενες συχνότητες είναι τουλάχιστον 5, δηλαδή 

ijf 5, i=1,2 & j=1,2≥  (κάθε κελί πρέπει να περιέχει τουλάχιστον 5 αναµενόµενες 

παρατηρήσεις).  
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Παρατήρηση  2 

Οι παραπάνω πίνακες (των παρατηρούµενων και αναµενόµενων συχνοτήτων), δίδονται 

αυτόµατα από το S.P.S.S. (εφ’ όσον έχουµε κωδικοποιήσει τις µεταβλητές µας 

κατάλληλα και το επιλέξουµε), όπως επίσης δίνονται  και τα αποτελέσµατα του χι-

τετράγωνο τεστ (δείτε τους παρακάτω πίνακες).    

 
(α) πίνακας παρατηρούµενων συχνοτήτων 
 

 
 
 
(β)  πίνακας αναµενόµενων συχνοτήτων 
 

 
 
(γ)  Αποτελέσµατα  χι-τετράγωνο τεστ 
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Στην 2η  στήλη  και στην 1η γραµµή µπορεί να δει κανείς την τιµή του στατιστικού χι-

τετράγωνο (
22 2

ij ij2

i=1 j=1 ij

(φ -f )
= 4,042 4

f
ℵ =∑∑ �  σχεδόν ταυτοτική µε την τιµή που 

υπολογίσαµε). 
 
Επειδή από την 4η  στήλη  και την 1η έχουµε ότι η τιµή 0,044< 0,05 (επίπεδο 

σηµαντικότητας α) απορρίπτουµε την Η0, δηλαδή (υπάρχουν σοβαρές ενδείξεις ότι)  η 

γνώµη ενός εργαζόµενου ότι η εξ αποστάσεως εκπαίδευση συµβάλλει στην ανάπτυξη του 

ανθρώπινου δυναµικού  εξαρτάται  από το εάν η θέση εργασίας του είναι σχετική µε την 

Πληροφορική. 

 
Τέλος, από το a ( 0 cells (,0%) have expected count less than 5. The minimum expected 

count is 15,23),  κάτω από τον πίνακα, βλέπουµε ότι ικανοποιείται η συνθήκη ότι όλες 

οι αναµενόµενες συχνότητες είναι τουλάχιστον 5.                

 
Στον πίνακα ακόµα φαίνονται και άλλα στατιστικά, µεταξύ άλλων, και τα εξής: 
 
Continuity Correction (διόρθωση συνεχείας): όταν έχουµε έναν 2x2 πίνακα 

συνάφειας (δηλαδή όταν έχουµε δύο κατηγορικές µεταβλητές µε δύο κατηγορίες η 

κάθε µία), τότε το χι-τετράγωνο τεστ (Pearson’s chi-square), τείνει να «παράγει» τιµές 

σηµαντικότητας οι οποίες είναι πολύ µικρές (δηλαδή τείνει στο να «παράγει» σφάλµα 

τύπου Ι). Ο Yates λοιπόν πρότεινε µια διόρθωση στον τύπο του Pearson που 

ονοµάζεται Continuity Correction. Το στατιστικό του ελέγχου σε αυτή την περίπτωση 

δίνεται από τον τύπο: 

 

( )2
2 2

ij ij2

i=1 j=1 ij

φ -f -0,5
=

f
ℵ ∑∑  

 
(αφαιρούµε δηλαδή την τιµή 0,5 από κάθε προσθετικό παράγοντα του αριθµητή). 
 
Για τα δεδοµένα του παραδείγµατός µας έχουµε:   
 

( ) ( ) ( )

( ) ( )

2 2 2
2 2

ij ij2

i=1 j=1 ij

2 2

φ -f -0,5 122 115,8 -0,5 281 287,2) 0,5
=

f 115,8 287,2

9 15, 2 -0,5 44 37,8 -0,5
3, 419

15,2 37,8

− − −
ℵ = + +

− −
+ +

∑∑

�
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Εδώ πρέπει να σηµειωθεί ότι, η Continuity Correction, µικραίνει την τιµή του χι-

τετράγωνο στατιστικού, µε αποτέλεσµα να το κάνει λιγότερο στατιστικά σηµαντικό. 

Αν και φαίνεται ότι είναι µια λύση στο πρόβληµα που περιγράψαµε στην αρχή 

(αναφορικά µε το στατιστικό Pearson’s chi-square), αυτή υπέρ-διορθώνει το πρόβληµα 

και δίνει τιµές χι-τετράγωνο οι οποίες είναι µικρές (όπως βλέπουµε και στα δεδοµένα 

µας δίνει τιµή 3,419, µικρότερη από την τιµή χι-τετράγωνο που είναι 4, οπότε στην 

περίπτωση αυτή δεν απορρίπτουµε την Η0 ).  Συνήθως  το στατιστικό αυτό αγνοείται. 

 
Likelihood ratio (πηλίκο πιθανοφάνειας): στατιστικό το οποίο βασίζεται στην θεωρία 

των εκτιµητών µέγιστης πιθανοφάνειας. Η γενική ιδέα πίσω από αυτή την θεωρία είναι: 

συλλέγουµε δεδοµένα και δηµιουργούµε ένα µοντέλο για το οποίο η πιθανότητα να 

προκύψει το σύνολο των δεδοµένων που παρατηρήσαµε µεγιστοποιείται, και µετά 

συγκρίνουµε αυτό το µοντέλο µε την πιθανότητα να πάρουµε αυτά τα δεδοµένα κάτω 

από την ισχύ της µηδενικής υπόθεσης. Το στατιστικό που προκύπτει, σύγκριση των 

παρατηρούµενων συχνοτήτων µε αυτές που αναµένουµε από το µοντέλο, δίνεται από 

τον τύπο: 

2

2 2
ij

ij
i=1 j=1 ij

φ
=2 φ ln

f
L
ℵ ∑∑  

 
 

Έχει και αυτό το στατιστικό, βαθµούς ελευθερίας ίσους µε του στατιστικού Pearson’s 

chi-square. 

 
Για τα δεδοµένα µας: 
 

2

2 2
ij

ij
i=1 j=1 ij

φ 122 281 9 44
=2 φ ln 2 122 ln 281 ln 9 ln 44 ln

f 115,8 287,2 15,2 37,8

4, 427

L
ℵ

 
= ⋅ + ⋅ + ⋅ + ⋅ 

 
∑∑

�

 

 

Επειδή και για τα δεδοµένα µας (κοιτάζοντας τον πίνακα του εδώ S.P.S.S.)  η τιµή 

p=0,035 < 0,05, συµπεραίνουµε και πάλι (όπως και µε το Pearson’s chi-square) ότι, η 

γνώµη ενός εργαζόµενου ότι η εξ αποστάσεως εκπαίδευση συµβάλλει στην ανάπτυξη του 

ανθρώπινου δυναµικού  εξαρτάται από το εάν η θέση εργασίας του είναι σχετική µε την 

Πληροφορική. 
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Παρατήρηση  3 

Το S.P.S.S., εφ όσον το επιλέξουµε, µας δίνει και τον παρακάτω πίνακα (για το 

παράδειγµα που εξετάζουµε: 

 

 
 
Οι αριθµοί, Phi 0,094 και Cramer’s V  0,094, είναι µέτρα του µεγέθους της 

συσχέτισης (εξάρτησης) των δύο κατηγορικών µεταβλητών. Ακόµα, ο  

 
Phi :  είναι στατιστικό που υπολογίζεται για πίνακες συνάφειας 2x2 (δηλαδή όταν 

έχουµε δύο κατηγορικές µεταβλητές µε δύο κατηγορίες η κάθε µία). 

Υπολογίζεται παίρνοντας την τιµή του χι-τετράγωνο στατιστικού, το οποίο 

διαιρούµε µε το µέγεθος του δείγµατος και τέλος παίρνοντας την τετραγωνική 

ρίζα του αποτελέσµατος, δηλαδή: 

 
2 4,042

phi 0,0941
n 456
ℵ

= = �  

 
            Εάν µία από τις κατηγορικές µεταβλητές έχει περισσότερες από δύο 

κατηγορίες, τότε αποτυγχάνει να πάρει την ελάχιστή του τιµή που είναι το 

µηδέν (και αποδεικνύει ότι δεν υπάρχει συσχέτιση µεταξύ των µεταβλητών), 

οπότε χρησιµοποιείται το στατιστικό  Cramer’s V. 

 
Cramer’s V.: χρησιµοποιείται όπως είπαµε όταν µία από τις κατηγορικές µεταβλητές 

έχει περισσότερες από δύο κατηγορίες. Τότε είναι δυνατόν να λάβει την 

µέγιστη τιµή που είναι το 1 (την οποία δεν λαµβάνει το Phi), οπότε είναι 

και πιο χρήσιµο σε αυτή την περίπτωση. Όταν έχουµε πίνακες 

συνάφειας 2x2, τότε οι αριθµοί είναι ίσοι.  

 
Στο παράδειγµά µας, είδαµε ότι Phi = Cramer’s V = 0,094, γεγονός που σηµαίνει ότι 

υπάρχει µια µέτρια σχέση µεταξύ της  γνώµης  ενός εργαζόµενου αναφορικά µε το ότι η 

εξ αποστάσεως εκπαίδευση συµβάλλει στην ανάπτυξη του ανθρώπινου δυναµικού  και 

του εάν η θέση εργασίας του είναι σχετική µε την Πληροφορική. Η τιµή αυτή (0,094) 

είναι στατιστικά σηµαντική όπως φαίνεται από την 3η στήλη αυτού του πίνακα 
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(p=0,044 < 0,05), που σηµαίνει ότι η σχέση µεταξύ αυτών των µεταβλητών είναι 

(στατιστικά) σηµαντική. Το αποτέλεσµα αυτό επιβεβαιώνει το αποτέλεσµα του χι-

τετράγωνο τεστ που είδαµε παραπάνω (ότι οι δύο µεταβλητές σχετίζονται).  

 

Στη συνέχεια παρουσιάζονται τα αποτελέσµατα για κάθε άξονα ξεχωριστά. 

 

4.1    4.1    4.1    4.1        Επίπεδο εκπαίδευσης    

 

Ξεκινώντας µε τον πρώτο άξονα, αρχικά µπορούµε να παρατηρήσουµε (πίνακας 1) ότι 

το 98,5% των υπαλλήλων που δεν κατέχουν πτυχίο τριτοβάθµιας εκπαίδευσης και το 

95% των υπαλλήλων που κατέχουν, δεν έχουν προηγούµενη συµµετοχή σε πρόγραµµα 

εξ αποστάσεως εκπαίδευσης. Για τον έλεγχο της ανεξαρτησίας των µεταβλητών, 

κάτοχος πτυχίου τριτοβάθµιας εκπαίδευσης και συµµετοχή σε πρόγραµµα εξ αποστάσεως 

εκπαίδευσης, εφαρµόστηκε το Χ2-τεστ, τα αποτελέσµατα του οποίου φαίνονται στον 

πίνακα 2. Αφού ισχύουν και οι δυο προϋποθέσεις εφαρµογής του ελέγχου (1. ελάχιστη 

αναµενόµενη συχνότητα µεγαλύτερη από τη µονάδα και 2. όχι πάνω από το 20% των 

αναµενόµενων συχνοτήτων µικρότερες από 5), προέκυψε ότι οι µεταβλητές δεν είναι 

ανεξάρτητες. Το τεστ βρέθηκε στατιστικά σηµαντικό (x2=4,155, β.ε.=1, p=0,042). 

Αυτό υποδηλώνει ότι η κατοχή πτυχίου τριτοβάθµιας εκπαίδευσης επηρεάζει τη 

συµµετοχή των υπαλλήλων σε πρόγραµµα εξ αποστάσεως εκπαίδευσης. Η ισχύς και ο 

τρόπος της επίδρασης αυτής, διερευνήθηκε µε το δείκτη φ (Burns 2000, Green 2000). 

Προέκυψε λοιπόν ότι µεταξύ των υπό µελέτη µεταβλητών υπάρχει µικρή θετική 

συσχέτιση (φ=0,095, p=0,042), δηλαδή, η κατοχή πτυχίου τριτοβάθµιας εκπαίδευσης 

ενισχύει και τη συµµετοχή στα προγράµµατα εξ αποστάσεως εκπαίδευσης (όπως ίσως 

αναµενόταν). 
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Έχετε συµµετάσχει σε 

πρόγραµµα εξ αποστάσεως 
εκπαίδευσης; Σύνολα 

  Όχι Ναι 

Έχετε πτυχίο 
τριτοβάθµιας 
εκπαίδευσης; 

Όχι 98,5% (197) 1,5% (3) 200 

Ναι 95% (246) 5% (13) 259 

 

Πίνακας 1. Ο πίνακας συνάφειας των µεταβλητών πτυχίο τριτοβάθµιας εκπαίδευσης και 

συµµετοχή σε πρόγραµµα εξ αποστάσεως εκπαίδευσης. 

 

Chi-Square Tests 

 

Value df 

Asymp. Sig. (2-

sided) 

Exact Sig. (2-

sided) 

Exact Sig. (1-

sided) 

Pearson Chi-Square 4,155a 1 ,042   

Continuity Correctionb 3,174 1 ,075   

Likelihood Ratio 4,564 1 ,033   

Fisher's Exact Test    ,069 ,034 

Linear-by-Linear Association 4,146 1 ,042   

N of Valid Cases 459     

a. 0 cells (,0%) have expected count less than 5. The minimum expected count is 6,97. 

b. Computed only for a 2x2 table 
 

Πίνακας 2. Χ2 τεστ για το πτυχίο τριτοβάθµιας εκπαίδευσης και τη συµµετοχή σε 

πρόγραµµα εξ αποστάσεως εκπαίδευσης. 
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Σχήµα 1. Συµµετοχή σε πρόγραµµα εξ αποστάσεως εκπαίδευσης και τριτοβάθµια 
εκπαίδευση. 

 

Η επιθυµία όµως για συµµετοχή σε πρόγραµµα εξ αποστάσεως εκπαίδευσης, δε φάνηκε 

να επηρεάζεται από την κατοχή πτυχίου τριτοβάθµιας εκπαίδευσης αφού το x2 τεστ δεν 

προέκυψε σηµαντικό (x2=2,191 β.ε.=1, p=0,139). Εποµένως δεν υπάρχουν σοβαρές 

ενδείξεις ότι η επιθυµία συµµετοχής σε πρόγραµµα εξ αποστάσεως εκπαίδευσης 

επηρεάζεται από το πτυχίο τριτοβάθµιας εκπαίδευσης. Τα αποτελέσµατα του τεστ 

φαίνονται στον πίνακα 2 που ακολουθεί. 
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Chi-Square Tests 
 

Value df 

Asymp. Sig. (2-

sided) 

Exact Sig. (2-

sided) 

Exact Sig. (1-

sided) 

Pearson Chi-Square 2,191a 1 ,139   

Continuity Correctionb 1,896 1 ,169   

Likelihood Ratio 2,184 1 ,139   

Fisher's Exact Test    ,149 ,084 

Linear-by-Linear Association 2,186 1 ,139  ,000 

N of Valid Cases 437     

a. 0 cells (,0%) have expected count less than 5. The minimum expected count is 61,83. 

b. Computed only for a 2x2 table 

Πίνακας 2.   x2 τεστ για την  επιθυµία συµµετοχής σε πρόγραµµα εξ αποστάσεως 

εκπαίδευσης και  το πτυχίο τριτοβάθµιας εκπαίδευσης. 
 

 

Σηµαντική διαφοροποίηση παρουσιάζεται ανάµεσα στους υπαλλήλους που έχουν 

πτυχίο τριτοβάθµιας εκπαίδευσης και σε εκείνους που δεν έχουν, σχετικά µε το αν 

συµβάλλει η εξ αποστάσεως εκπαίδευση στην βελτίωση της επαγγελµατικής τους 

δραστηριότητας. 

 Από τον πίνακα που ακολουθεί (πίνακας 3), βλέπουµε ότι:  

§ το 61% των υπαλλήλων που δεν έχουν πτυχίο τριτοβάθµιας εκπαίδευσης και 

§  το 74,2% εκείνων που έχουν θεωρούν, ότι η εξ αποστάσεως εκπαίδευση 

συµβάλλει στην βελτίωση της επαγγελµατικής τους δραστηριότητας.  
 

Από τον έλεγχο της ανεξαρτησίας τους, το x2 τεστ προέκυψε σηµαντικό (x2=8,668 

β.ε.=1, p=0,003). Υπάρχουν σοβαρές ενδείξεις ότι, το εκπαιδευτικό επίπεδο επηρεάζει 

τις απόψεις σχετικά µε τη συµβολή της εξ αποστάσεως εκπαίδευσης στην βελτίωση της 

επαγγελµατικής δραστηριότητας. Πιο συγκεκριµένα η κατοχή πτυχίου τριτοβάθµιας 

εκπαίδευσης ενισχύει την άποψη αυτή, αφού ο δείκτης φ έδειξε µικρή θετική 

συσχέτιση (φ=0,141, p=0,003). 
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Συµβάλλει η εξ αποστάσεως 
εκπαίδευση στην βελτίωση της 

επαγγελµατικής σας δραστηριότητας; 
Σύνολα 

 
 Όχι Ναι 

Έχετε πτυχίο 
τριτοβάθµιας 
εκπαίδευσης; 

Όχι 76 (39%) 119 (61%) 195 

Ναι 63 (25,8%) 181 (74,2%) 244 

           
Πίνακας 3.  Πίνακας συνάφειας των µεταβλητών πτυχίο τριτοβάθµιας εκπαίδευσης 

και  συµβολή της εξ αποστάσεως εκπαίδευσης στην βελτίωση της 

επαγγελµατικής δραστηριότητας. 

 

Chi-Square Tests 

 Value df 
Asymp. Sig. (2-

sided) 

Exact Sig. (2-

sided) 

Exact Sig. (1-

sided) 

Pearson Chi-Square 8,668a 1 ,003   

Continuity Correctionb 8,071 1 ,004   

Likelihood Ratio 8,643 1 ,003   

Fisher's Exact Test    ,004 ,002 

Linear-by-Linear Association 8,648 1 ,003   

N of Valid Cases 439     

a. 0 cells (,0%) have expected count less than 5. The minimum expected count is 61,74. 

b. Computed only for a 2x2 table 

Πίνακας 4.  x2 τεστ για το  πτυχίο τριτοβάθµιας εκπαίδευσης και την συµβολή της εξ 

αποστάσεως εκπαίδευσης στην βελτίωση της επαγγελµατικής δραστη-

ριότητας. 

 

 

 
 
 

 

 

Πίνακας 5.   Τα αποτελέσµατα του Φ  τεστ. 

Symmetric Measures 

  Value Approx. Sig. 

Nominal by Nominal 

Phi ,141 ,003 

Cramer's V ,141 ,003 

N of Valid Cases 439  
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Σχήµα 2.  Συµβολή της εξ αποστάσεως εκπαίδευσης στην βελτίωση της 

επαγγελµατικής δραστηριότητας και τριτοβάθµια εκπαίδευση. 

 

Ανάλογα αποτελέσµατα προέκυψαν (δείτε σχήµα 3) και σχετικά µε το αν η εξ 

αποστάσεως εκπαίδευση συµβάλλει  στην ανάπτυξη του ανθρώπινου δυναµικού, αφού 

από τον έλεγχο της ανεξαρτησίας των µεταβλητών το x2 τεστ προέκυψε και εδώ 

σηµαντικό (x2=7,503 β.ε.=1, p=0,006 όπως φαίνεται στον πίνακα 7).  Το αποτέλεσµα 

αυτό υποδηλώνει ότι υπάρχουν και πάλι σοβαρές ενδείξεις ότι το εκπαιδευτικό επίπεδο 

επηρεάζει τις απόψεις σχετικά µε τη συµβολή της εξ αποστάσεως εκπαίδευσης στην 

ανάπτυξη του ανθρώπινου δυναµικού. Πιο συγκεκριµένα η κατοχή πτυχίου 

τριτοβάθµιας εκπαίδευσης ενισχύει την άποψη αυτή, αφού ο δείκτης φ, όπως φαίνεται 

στον πίνακα 8, έδειξε µικρή θετική συσχέτιση (φ=0,128, p=0,006). 
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Συµβάλλει η εξ αποστάσεως 
εκπαίδευση στην ανάπτυξη του 

ανθρώπινου δυναµικού; Σύνολα 
 

 Όχι Ναι 

Έχετε πτυχίο 
τριτοβάθµιας 
εκπαίδευσης; 

Όχι 70 (35,4%) 128 (64,6%) 198 

Ναι 61 (23,6%) 197 (76,4%) 258 

 
Πίνακας 6. Ο πίνακας συνάφειας των µεταβλητών πτυχίο τριτοβάθµιας εκπαίδευσης και 

συµβολή της εξ αποστάσεως εκπαίδευσης στην ανάπτυξη του ανθρώπινου 

δυναµικού. 

 

Chi-Square Tests 

 Value df 
Asymp. Sig. (2-

sided) 

Exact Sig. (2-

sided) 

Exact Sig. (1-

sided) 

Pearson Chi-Square 7,503a 1 ,006   

Continuity Correctionb 6,942 1 ,008   

Likelihood Ratio 7,462 1 ,006   

Fisher's Exact Test    ,007 ,004 

Linear-by-Linear 

Association 
7,486 1 ,006   

N of Valid Cases 456     

a. 0 cells (,0%) have expected count less than 5. The minimum expected count is 56,88. 

b. Computed only for a 2x2 table 

Πίνακας 7.  x2 τεστ για το  πτυχίο τριτοβάθµιας εκπαίδευσης και τη συµβολή της εξ 

αποστάσεως εκπαίδευσης στην ανάπτυξη του ανθρώπινου δυναµικού. 
 
 

Symmetric Measures 

  Value Approx. Sig. 

Nominal by Nominal 

Phi ,128 ,006 

Cramer's V ,128 ,006 

N of Valid Cases 456  

  Πίνακας 8. Τα αποτελέσµατα του Φ  τεστ. 
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Σχήµα 3. Συµβολή της εξ αποστάσεως εκπαίδευσης στην ανάπτυξη του ανθρώπινου 

δυναµικού και τριτοβάθµια εκπαίδευση. 

 

 
Η παρουσίαση των αποτελεσµάτων για τον πρώτο άξονα ολοκληρώνεται µε τον έλεγχο 

της ανεξαρτησίας µεταξύ του επιπέδου εκπαίδευσης και της άποψης  αν η εξ 

αποστάσεως εκπαίδευση είναι µια ελπιδοφόρος µέθοδο εκπαίδευσης ή όχι. Το x2 τεστ 

και στην περίπτωση αυτή προέκυψε στατιστικά σηµαντικό (x2=4,821, β.ε.=1, p=0,028 

όπως φαίνεται και στον πίνακα 10), εύρηµα που υποδηλώνει ότι το εκπαιδευτικό 

επίπεδο επηρεάζει τις απόψεις των υπαλλήλων σχετικά µε τον αν θεωρούν την εξ 

αποστάσεως εκπαίδευση µια ελπιδοφόρο µέθοδο εκπαίδευσης. Συγκεκριµένα η κατοχή 

πτυχίου τριτοβάθµιας εκπαίδευσης ενισχύει την άποψη αυτή, αφού εδώ υπάρχει µικρή 

θετική συσχέτιση (δείκτης φ=0,102, p=0,028 όπως φαίνεται και στον πίνακα 11). 
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  Πτυχίο τριτοβάθµιας εκπαίδευσης 
  ΟΧΙ ΝΑΙ ΣΥΝΟΛΑ 

Eλπιδοφόρα η εξ 
αποστάσεως 
εκπαίδευση; 

ΟΧΙ 63 (31,5%) 58 (22,4%) 121 

ΝΑΙ 137 (68,5%) 201 (77,6%) 338 

ΣΥΝΟΛΟ 200 259 459 

 

Πίνακας 9. Ο πίνακας συνάφειας των µεταβλητών πτυχίο τριτοβάθµιας εκπαίδευσης και 

ελπιδοφόρα ή όχι η εξ αποστάσεως εκπαίδευση. 

 
 

CCChhhiii---SSSqqquuuaaarrreee   TTTeeessstttsss   

 Value df 
Asymp. Sig. (2-

sided) 

Exact Sig. (2-

sided) 

Exact Sig. (1-

sided) 

Pearson Chi-Square 4,821a 1 ,028   

Continuity Correctionb 4,363 1 ,037   

Likelihood Ratio 4,794 1 ,029   

Fisher's Exact Test    ,033 ,019 

Linear-by-Linear Association 4,810 1 ,028   

N of Valid Cases 459     

a. 0 cells (,0%) have expected count less than 5. The minimum expected count is 52,72. 

b. Computed only for a 2x2 table 

Πίνακας 10.  Ο x2   έλεγχος ανεξαρτησίας των µεταβλητών τριτοβάθµια εκπαίδευση  και 

ελπιδοφόρα η εξ αποστάσεως εκπαίδευση. 
  
 
 

         

 

 
 
 
 
 

Πίνακας 11. Τα αποτελέσµατα του Φ  τεστ. 
 
 

SSyymmmmeettrriicc  MMeeaassuurreess  

  Value Approx. Sig. 

Nominal by Nominal 

Phi ,102 ,028 

Cramer's V ,102 ,028 

N of Valid Cases 459  
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Σχήµα 4. Ελπιδοφόρος ή όχι η εξ αποστάσεως εκπαίδευση και πτυχίο τριτοβάθµιας 

εκπαίδευσης. 

 

 

4.2   Αντικείµενο εργασίας    

 
Η στατιστική ανάλυση συνεχίζεται µε την παρουσίαση των αποτελεσµάτων του 

δεύτερου άξονα. Αρχικά, και πάλι, µπορούµε να παρατηρήσουµε ότι (πίνακας 1) το 

 

§ 90,6% των υπαλλήλων που το αντικείµενο εργασίας τους είναι σχετικό µε την 

πληροφορική και το  

§ 97,3% των υπαλλήλων που το αντικείµενό τους δεν είναι,  

δεν έχουν (προηγούµενη) συµµετοχή σε πρόγραµµα εξ αποστάσεως εκπαίδευσης.  

 

Από τον x2 έλεγχο της ανεξαρτησίας προέκυψε ότι οι µεταβλητές (αντικείµενο εργασίας 

και συµµετοχή σε πρόγραµµα εξ αποστάσεως εκπαίδευσης) δεν είναι ανεξάρτητες. Το 

τεστ είναι σηµαντικό (x2=6,301, β.ε.=1, p=0,012), γεγονός που δηλώνει ότι υπάρχουν 

σοβαρές ενδείξεις ότι το εάν το αντικείµενο της εργασίας ενός υπαλλήλου είναι 
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σχετικό µε την πληροφορική ή όχι επηρεάζει τη συµµετοχή του σε πρόγραµµα εξ 

αποστάσεως εκπαίδευσης.  

Μελετώντας τον δείκτη φ, σε αυτή την περίπτωση, προέκυψε ότι µεταξύ των δύο 

αυτών µεταβλητών υπάρχει µικρή θετική συσχέτιση (φ=0,117, p=0,012), δηλαδή, 

αντικείµενο εργασίας σχετικό µε την πληροφορική ενισχύει και τη συµµετοχή στα 

προγράµµατα εξ αποστάσεως εκπαίδευσης.  

Στους πίνακες 2 και 3 που ακολουθούν βλέπουµε τα αποτελέσµατα του x2 τεστ και του 

φ τεστ αντίστοιχα. 

 

Έχει η εργασία σας σχέση µε την πληροφορική; * Συµµετοχή σε 
πρόγραµµα εξ αποστάσεως εκπαίδευσης. 

 Συµµετοχή σε πρόγραµµα εξ 
αποστάσεως εκπαίδευσης 

ΟΧΙ ΝΑΙ Σύνολο 

Έχει η εργασία σας 
σχέση µε την 

πληροφορική; 

ΟΧΙ 

Πλήθος  395 11 406 

% Έχει η εργασία σας σχέση 

µε την πληροφορική 
97,3% 2,7% 100,0% 

% ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΣΕ ΕΞ 

ΑΠ.Εκ. 
89,2% 68,8% 88,5% 

ΝΑΙ 

Πλήθος 48 5 53 

% Έχει η εργασία σας σχέση 

µε την πληροφορική 
90,6% 9,4% 100,0% 

% ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΣΕ ΕΞ 

ΑΠ.Εκ. 
10,8% 31,2% 11,5% 

Σύνολο 

Πλήθος 443 16 459 

% Έχει η εργασία σας σχέση 

µε την πληροφορική 
96,5% 3,5% 100,0% 

% ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΣΕ 

ΕΞ.ΑΠ.Εκ. 
100,0% 100,0% 100,0% 

 

Πίνακας 1. Πίνακας συνάφειας των µεταβλητών αντικείµενο εργασίας σχετικό µε την  

πληροφορική και συµµετοχή σε πρόγραµµα εξ αποστάσεως εκπαίδευσης. 
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Chi-Square Tests 

 Value df 
Asymp. Sig. (2-

sided) 

Exact Sig. (2-

sided) 

Exact Sig. (1-

sided) 

Pearson Chi-Square 6,301a 1 ,012   

Continuity Correctionb 4,461 1 ,035   

Likelihood Ratio 4,636 1 ,031   

Fisher's Exact Test    ,028 ,028 

Linear-by-Linear 

Association 
6,287 1 ,012   

N of Valid Cases 459     

a. 1 cells (25,0%) have expected count less than 5. The minimum expected count is 1,85. 

b. Computed only for a 2x2 table 

Πίνακας 2.  Ο x2   έλεγχος ανεξαρτησίας των µεταβλητών αντικείµενο εργασίας σχετικό 

µε την πληροφορική και συµµετοχή σε πρόγραµµα εξ αποστάσεως 

εκπαίδευσης. 

 
 

Symmetric Measures 

  Value Approx. Sig. 

Nominal by Nominal 

Phi ,117 ,012 

Cramer's V ,117 ,012 

N of Valid Cases 459  

                        Πίνακας 3. Τα αποτελέσµατα του Φ  τεστ. 
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Σχήµα 1. Αντικείµενο εργασίας σχετικό µε την πληροφορική και συµµετοχή σε 

πρόγραµµα εξ αποστάσεως εκπαίδευσης. 

 
Ακόµα, και εδώ όπως και στην περίπτωση του επιπέδου εκπαίδευσης, η επιθυµία για 

συµµετοχή σε πρόγραµµα εξ αποστάσεως εκπαίδευσης, δε φάνηκε να επηρεάζεται από 

το εάν το αντικείµενο εργασίας ενός υπαλλήλου είναι σχετικό µε την πληροφορική ή 

όχι. Το x2 τεστ δεν είναι σηµαντικό (x2=0,122,  β.ε.=1, p=0,726), συνεπώς δεν 

υπάρχουν σοβαρές ενδείξεις ότι η επιθυµία συµµετοχής σε πρόγραµµα εξ αποστάσεως 

εκπαίδευσης επηρεάζεται από το αντικείµενο εργασίας σχετικό µε την πληροφορική. Τα 

αποτελέσµατα του x2 παρουσιάζονται στον πίνακα 4 που ακολουθεί. 
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Chi-Square Tests 

 Value df 
Asymp. Sig. (2-

sided) 

Exact Sig. (2-

sided) 

Exact Sig. (1-

sided) 

Pearson Chi-Square ,122a 1 ,726   

Continuity Correctionb ,034 1 ,854   

Likelihood Ratio ,124 1 ,725   

Fisher's Exact Test    ,869 ,433 

Linear-by-Linear Association ,122 1 ,727   

N of Valid Cases 437     

a. 0 cells (,0%) have expected count less than 5. The minimum expected count is 15,06. 

b. Computed only for a 2x2 table 

Πίνακας 4.  x2 τεστ για την επιθυµία συµµετοχής σε πρόγραµµα εξ αποστάσεως 

εκπαίδευση και το αντικείµενο εργασίας σχετικό µε την πληροφορική. 
 
 

Συνεχίζοντας, από τον πίνακα 5 βλέπουµε ότι το 66,7% των υπαλλήλων που το 

αντικείµενο της εργασίας τους δεν είναι σχετικό µε την πληροφορική και το 82,6% 

αυτών που το αντικείµενο είναι, θεωρούν ότι η εξ αποστάσεως εκπαίδευση συµβάλλει  

στην βελτίωση της επαγγελµατικής τους δραστηριότητας. Από τον έλεγχο της 

ανεξαρτησίας τους, το x2 τεστ προέκυψε σηµαντικό (x2=4,837 β.ε.=1, p=0,028), 

δηλαδή υπάρχει (στατιστικά) σηµαντική διαφοροποίηση  ανάµεσα στους υπαλλήλους 

που το αντικείµενο εργασίας τους είναι σχετικό µε την πληροφορική και το αν η εξ 

αποστάσεως εκπαίδευση συµβάλλει στην βελτίωση της επαγγελµατικής τους 

δραστηριότητας. Χρησιµοποιώντας τον δείκτη φ (φ=0,105, p=0,028), προκύπτει ότι 

υπάρχει µικρή θετική συσχέτιση. Βλέπουµε λοιπόν, ότι αντικείµενο εργασίας σχετικό 

µε την πληροφορική, ενισχύει την άποψη ότι η  εξ αποστάσεως εκπαίδευση συµβάλλει  

στην βελτίωση της επαγγελµατικής τους δραστηριότητας. 
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Πίνακας 5. Ο πίνακας συνάφειας των µεταβλητών αντικείµενο εργασίας σχετικό µε την 

πληροφορική και συµβολή της εξ αποστάσεως εκπαίδευσης στην βελτίωση 

της επαγγελµατικής δραστηριότητας. 

 

 

 

 

 

 

 

 

Έχει η εργασία σας σχέση µε την πληροφορική; * Συµβάλλει η εξ αποστάσεως 
εκπαίδευση στην βελτίωση της επαγγελµατικής δραστηριότητας;  

   Συµβάλλει η εξ αποστάσεως εκπαίδευση 
στην βελτίωση της επαγγελµατικής 

δραστηριότητας; 
   ΟΧΙ ΝΑΙ ΣΥΝΟΛΟ 

Έχει η εργασία σας 
σχέση µε την 

πληροφορική; 

OXI 

Πλήθος 131 262 393 

% Έχει η εργασία σας σχέση 

µε την πληροφορική 
33,3% 66,7% 100,0% 

%  Συµβάλλει η εξ Αποστ. 

Εκπ. στην βελτίωση της 

επαγγελµατικής δραστ.; 

94,2% 87,3% 89,5% 

NAI 
 
 
 
 

Πλήθος 8 38 46 

% Έχει η εργασία σας σχέση 

µε την πληροφορική 
17,4% 82,6% 100,0% 

%  Συµβάλλει η εξ Αποστ. 

Εκπ. στην βελτίωση της 

επαγγελµατικής δραστ.; 

5,8% 12,7% 10,5% 

ΣΥΝΟΛΟ 

Πλήθος 139 300 439 

% Έχει η εργασία σας σχέση 

µε την πληροφορική 
31,7% 68,3% 100,0% 

% Συµβάλλει η εξ Αποστ. 

Εκπ. στην βελτίωση της 

επαγγελµατικής δραστ.; 

100,0% 100,0% 100,0% 
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Chi-Square Tests 

 Value df 
Asymp. Sig. (2-

sided) 

Exact Sig. (2-

sided) 

Exact Sig. (1-

sided) 

Pearson Chi-Square 4,837a 1 ,028   

Continuity Correctionb 4,128 1 ,042   

Likelihood Ratio 5,330 1 ,021   

Fisher's Exact Test    ,029 ,018 

Linear-by-Linear Association 4,826 1 ,028   

N of Valid Cases 439     

a. 0 cells (,0%) have expected count less than 5. The minimum expected count is 14,56. 

b. Computed only for a 2x2 table 
 

Πίνακας 6.  x2 τεστ  για το αντικείµενο εργασίας σχετικό µε την πληροφορική και την 

συµβολή της εξ αποστάσεως εκπαίδευσης στην βελτίωση της 

επαγγελµατικής δραστηριότητας. 

 
 
 

Symmetric Measures 
  Value Approx. Sig. 

Nominal by Nominal 

Phi ,105 ,028 

Cramer's V ,105 ,028 

N of Valid Cases 439  

                               Πίνακας 7. Τα αποτελέσµατα του Φ  τεστ. 
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94,20%

5,80%

87,30%

12,70%

80%
82%
84%
86%
88%
90%
92%
94%
96%
98%

100%

ΟΧΙ ΝΑΙ

Συµβάλλει η εξ αποστάσεως
εκπαίδευση στην βελτίωση της

επαγγελµατικής δραστηριότητας;

Έχει η εργασία
σας σχέση µε την
πληροφορική;
ΝΑΙ

Έχει η εργασία
σας σχέση µε την
πληροφορική;
ΟΧΙ

 
Σχήµα 2. Αντικείµενο εργασίας σχετικό µε την πληροφορική και συµβολή της εξ 

αποστάσεως εκπαίδευσης στην βελτίωση της επαγγελµατικής δραστηριότητας. 

 

Τα αποτελέσµατα που προέκυψαν αναφορικά µε το αντικείµενο εργασίας και το αν η εξ 

αποστάσεως εκπαίδευση συµβάλλει στην ανάπτυξη του ανθρώπινου δυναµικού, ήταν 

ανάλογα (δείτε και σχήµα 6). Ο έλεγχος της ανεξαρτησίας των µεταβλητών, έδωσε το 

x2 τεστ, στατιστικά, σηµαντικό (x2=4,042 β.ε.=1, p=0,044), γεγονός που υποδηλώνει 

ότι, εάν το αντικείµενο εργασίας ενός υπαλλήλου είναι σχετικό µε την πληροφορική 

επηρεάζει τις απόψεις του σχετικά µε τη συµβολή της εξ αποστάσεως εκπαίδευσης 

στην ανάπτυξη του ανθρώπινου δυναµικού. Πιο συγκεκριµένα, εργασία σχετική µε την 

πληροφορική ενισχύει την άποψη αυτή αφού ο δείκτης παρουσιάζει µικρή θετική 

συσχέτιση (φ=0,094, p=0,044). 
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Έχει η εργασία σας σχέση µε την πληροφορική;* Συµβάλλει η εξ αποστάσεως 
εκπαίδευση στην ανάπτυξη του ανθρώπινου δυναµικού;  

   Συµβάλλει η εξ αποστ. εκπαίδευση στην 
ανάπτυξη του ανθρώπινου δυναµικού; 

   ΟΧΙ ΝΑΙ ΣΥΝΟΛΟ 

Έχει η εργασία 
σας σχέση µε την 

πληροφορική; 

ΟΧΙ 

ΠΛΗΘΟΣ 122 281 403 

% Έχει η εργασία σας σχέση µε την 

πληροφορική 
30,3% 69,7% 100,0% 

%  Συµβάλλει η εξ αποστ. Εκπ. στην 

ανάπτυξη ανθρώπινου δυναµικού; 
93,1% 86,5% 88,4% 

ΝΑΙ 

ΠΛΗΘΟΣ 9 44 53 

% Έχει η εργασία σας σχέση µε την 

πληροφορική 
17,0% 83,0% 100,0% 

% Συµβάλλει η εξ αποστ. Εκπ. στην 

ανάπτυξη ανθρώπινου δυναµικού; 
6,9% 13,5% 11,6% 

 

Πίνακας 8. Ο πίνακας συνάφειας των µεταβλητών αντικείµενο εργασίας σχετικό µε την 

πληροφορική και συµβολή της εξ αποστάσεως εκπαίδευσης στην ανάπτυξη 

του ανθρώπινου δυναµικού. 

 

Chi-Square Tests 

 Value df 
Asymp. Sig. (2-

sided) 

Exact Sig. (2-

sided) 

Exact Sig. (1-

sided) 

Pearson Chi-Square 4,042a 1 ,044   

Continuity Correctionb 3,419 1 ,064   

Likelihood Ratio 4,427 1 ,035   

Fisher's Exact Test    ,052 ,028 

Linear-by-Linear Association 4,033 1 ,045   

N of Valid Cases 456     

a. 0 cells (,0%) have expected count less than 5. The minimum expected count is 15,23. 

b. Computed only for a 2x2 table 
 

Πίνακας 9.  Ο x2   έλεγχος ανεξαρτησίας των µεταβλητών αντικείµενο εργασίας σχετικό 

µε την πληροφορική και συµβολή της εξ αποστάσεως εκπαίδευσης στην 

ανάπτυξη του ανθρώπινου δυναµικού. 
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                                      Πίνακας 10. Τα αποτελέσµατα του Φ  τεστ. 
  
 

94,20%

5,80%

87,30%

12,70%

80,00%
82,00%
84,00%
86,00%
88,00%
90,00%
92,00%
94,00%
96,00%
98,00%

100,00%

ΟΧΙ ΝΑΙ

Συµβάλλει η εξ αποστάσεως εκπαίδευση στην
ανάπτυξη του ανθρώπινου δυναµικού;

Έχει η εργασία
σας σχέση µε
την
πληροφορική;
ΝΑΙ
Έχει η εργασία
σας σχέση µε
την
πληροφορική;
ΟΧΙ

 
Σχήµα 3. Αντικείµενο εργασίας σχετικό µε την πληροφορική και συµβολή της εξ 

αποστάσεως εκπαίδευσης στην ανάπτυξη του ανθρώπινου δυναµικού. 

 
Τέλος, εξετάζοντας την ανεξαρτησία των µεταβλητών αντικείµενο εργασίας σχετικό µε 

την πληροφορική και την άποψη αν η εξ αποστάσεως εκπαίδευση είναι µια ελπιδοφόρα 

µέθοδος εκπαίδευσης, προέκυψε ότι το x2 τεστ είναι σηµαντικό (x2=5,341, β.ε.=1, 

p=0,021). Συνεπώς υπάρχει σηµαντική εξάρτηση µεταξύ των δύο µεταβλητών όπως 

φαίνεται αναλυτικά στον πίνακα 12. Από το αποτέλεσµα συµπεραίνουµε ότι, 

επηρεάζονται οι απόψεις των υπαλλήλων σχετικά µε το αν θεωρούν την εξ 

αποστάσεως εκπαίδευση µια ελπιδοφόρο µέθοδο εκπαίδευσης αναφορικά µε το αν το 

αντικείµενο εργασίας είναι σχετικό µε την πληροφορική. Γεγονός που επιβεβαιώνεται 

Symmetric Measures 

  Value Approx. Sig. 

Nominal by Nominal 

Phi ,094 ,044 

Cramer's V ,094 ,044 

N of Valid Cases 456  
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αφού από την εφαρµογή του φ τεστ, (φ=0,108, p=0,021) προκύπτει ότι υπάρχει µικρή 

θετική συσχέτιση µεταξύ των δύο µεταβλητών. 
 

Έχει η εργασία σας σχέση µε την πληροφορική * Eλπιδοφόρα η εξ 
αποστάσεως εκπαίδευση; 

   Eλπιδοφόρος η εξΑπΕκπ; 

   ΟΧΙ ΝΑΙ ΣΥΝΟΛΟ 

Έχει η εργασία σας 
σχέση µε την 

πληροφορική; 

ΟΧΙ 

ΠΛΗΘΟΣ 114 292 406 

% Έχει η εργασία σας σχέση µε 

την πληροφορική; 
28,1% 71,9% 100,0% 

% Eλπιδοφόρος η εξΑπΕκπ; 94,2% 86,4% 88,5% 

ΝΑΙ 

ΠΛΗΘΟΣ 7 46 53 

% Έχει η εργασία σας σχέση µε 

την πληροφορική; 
13,2% 86,8% 100,0% 

% within Eλπιδοφόρος η 

εξΑπΕκπ; 
5,8% 13,6% 11,5% 

Πίνακας 11. Ο πίνακας συνάφειας των µεταβλητών αντικείµενο εργασίας σχετικό µε την 

πληροφορική και ελπιδοφόρα η εξ αποστάσεως εκπαίδευση. 

 
 

Chi-Square Tests 

 Value df 
Asymp. Sig. (2-

sided) 

Exact Sig. (2-

sided) 

Exact Sig. (1-

sided) 

Pearson Chi-Square 5,341a 1 ,021   

Continuity Correctionb 4,602 1 ,032   

Likelihood Ratio 6,053 1 ,014   

Fisher's Exact Test    ,020 ,012 

Linear-by-Linear Association 5,329 1 ,021   

N of Valid Cases 459     

a. 0 cells (,0%) have expected count less than 5. The minimum expected count is 13,97. 

b. Computed only for a 2x2 table 

Πίνακας 12. Ο x2   έλεγχος ανεξαρτησίας των µεταβλητών αντικείµενο εργασίας σχετικό 

µε την πληροφορική  και ελπιδοφόρα η εξ αποστάσεως εκπαίδευση. 
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Πίνακας 13. Τα αποτελέσµατα του φ τεστ. 
 

 
 

Σχήµα 4. Αντικείµενο εργασίας σχετικό µε την πληροφορική  και ελπιδοφόρα ή όχι η εξ 

αποστάσεως εκπαίδευση. 
 
 
 
 
 

Symmetric Measures 
  Value Approx. Sig. 

Nominal by Nominal 

Phi ,108 ,021 

Cramer's V ,108 ,021 

N of Valid Cases 459  
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4.3   Θέση εργασίας 

 

Προτού παρουσιαστούν τα αποτελέσµατα του τρίτου άξονα, είναι απαραίτητο να 

αναφερθεί, ότι για να γίνει η στατιστική ανάλυση ορίστηκε µια νέα µεταβλητή. Η 

µεταβλητή αυτή έχει να κάνει µε τη θέση των εργαζοµένων και  παίρνει  τις τιµές 

απλός υπάλληλος ή όχι.  

 

Συνεχίζοντας, παρουσιάζουµε τα αποτελέσµατα της  στατιστικής ανάλυσης του τρίτου 

άξονα, που αφορούν στη θέση των εργαζοµένων στα νοσοκοµεία, αν δηλαδή είναι 

απλοί υπάλληλοι ή όχι και στην άποψη τους για την εξ αποστάσεως εκπαίδευση. Από 

τον πίνακα 1 παρατηρούµε ότι,  

 

§ το 65,5% των (απλών) υπαλλήλων των νοσοκοµείων και το  

§ 77,2% αυτών που δεν είναι υπάλληλοι  

 

επιθυµούν να συµµετάσχουν σε ένα πρόγραµµα εξ αποστάσεως εκπαίδευσης. 

Κάνοντας έναν x2 έλεγχο  ανεξαρτησίας των δύο αυτών µεταβλητών (θέση εργασίας 

στο νοσοκοµείο και άποψη για την εξ αποστάσεως εκπαίδευση), προέκυψε ότι δεν είναι 

ανεξάρτητες. Το τεστ βρέθηκε σηµαντικό (x2=4,540 β.ε.=1, p=0,033), γεγονός που 

υποδηλώνει ότι εάν κάποιος εργαζόµενος είναι υπάλληλος ή όχι,  επηρεάζεται η 

επιθυµία (του) για συµµετοχή σε πρόγραµµα εξ αποστάσεως εκπαίδευσης.  

 

Υπολογίζοντας τον δείκτη φ (φ=0,102, p=0,033), προέκυψε ότι η συσχέτιση µεταξύ 

των δύο αυτών µεταβλητών είναι µικρή και θετική. Συµπερασµατικά λοιπόν, εάν ένας 

εργαζόµενος δεν είναι υπάλληλος ενισχύεται και η επιθυµία του για συµµετοχή στα 

προγράµµατα εξ αποστάσεως εκπαίδευσης. 
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Πίνακας 1. Ο πίνακας συνάφειας των µεταβλητών θέση  εργαζόµενου (απλός υπάλληλος 

ή όχι) και επιθυµία συµµετοχής σε πρόγραµµα εξ αποστάσεως εκπαίδευσης. 
 

Πίνακας 2. Ο x2 έλεγχος ανεξαρτησίας των µεταβλητών θέση εργαζόµενου (απλός       

υπάλληλος ή όχι) και επιθυµία συµµετοχής σε πρόγραµµα εξ αποστάσεως 

εκπαίδευσης. 

ΕΕΕίίίσσστττεεε   αααπππλλλόόόςςς   υυυπππάάάλλλλλληηηλλλοοοςςς   ήήή   όόόχχχιιι   σσστττοοο   νννοοοσσσοοοκκκοοοµµµεεείίίοοο   ππποοουυυ   εεερρργγγάάάζζζεεεσσσθθθεεε;;;   ***   ΕΕΕπππιιιθθθυυυµµµίίίααα   
σσσυυυµµµµµµεεετττοοοχχχήήήςςς   σσστττηηηννν   εεεξξξ   αααππποοοσσστττάάάσσσεεεωωωςςς   ΕΕΕκκκπππαααίίίδδδεεευυυσσσηηη...      

   Επιθυµία συµµετοχής σε εξ 
αποστάσεως Εκπαίδευση. 

   ΟΧΙ ΝΑΙ ΣΥΝΟΛΟ 

Είστε απλός υπάλληλος ή 

όχι στο νοσοκοµείο που 

εργάζεσθε; 

ΟΧΙ 

ΠΛΗΘΟΣ 21 71 92 

% Είστε απλός υπάλληλος ή 

όχι στο νοσοκοµείο που 

εργάζεσθε; 

22,8% 77,2% 100,0% 

% ΕΠΙΘΥΜΙΑ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ 

ΣΕ ΕΞ ΑΠΟΣΤ. ΕΚΠ. 
15,0% 23,9% 21,1% 

ΝΑΙ 

ΠΛΗΘΟΣ 119 226 345 

% Είστε απλός υπάλληλος ή 

όχι στο νοσοκοµείο που 

εργάζεσθε; 

34,5% 65,5% 100,0% 

% ΕΠΙΘΥΜΙΑ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ 

ΣΕ ΕΞ ΑΠΟΣΤ. ΕΚΠ. 
85,0% 76,1% 78,9% 

Chi-Square Tests 

 Value df 
Asymp. Sig. (2-

sided) 

Exact Sig. (2-

sided) 

Exact Sig. (1-

sided) 

Pearson Chi-Square 4,540a 1 ,033   

Continuity Correctionb 4,020 1 ,045   

Likelihood Ratio 4,754 1 ,029   

Fisher's Exact Test    ,033 ,021 

Linear-by-Linear Association 4,530 1 ,033   

N of Valid Cases 437     

a. 0 cells (,0%) have expected count less than 5. The minimum expected count is 29,47. 

b. Computed only for a 2x2 table 
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         Πίνακας 3. Τα αποτελέσµατα του Φ τεστ για τις δύο µεταβλητές. 
 
 
 

15%

23,90%

85%

76,10%

Επιθυµία συµµετοχής σε
πρόγραµµα εξ
αποστάσεως
εκπαίδευσης ΟΧΙ 

Επιθυµία συµµετοχής σε
πρόγραµµα εξ
αποστάσεως
εκπαίδευσης ΝΑΙ

Ο µεγάλος δακτύλιος 
αφορά τους απλούς 
υπαλλήλους ενώ ο 
µικρός όλους τους 
υπόλοιπους. 

 
Σχήµα 1. Βαθµός εργασίας στο νοσοκοµείο και επιθυµία  συµµετοχής σε πρόγραµµα εξ 

αποστάσεως εκπαίδευσης. 

 

Η συµµετοχή ή όχι σε ένα πρόγραµµα εξ αποστάσεως εκπαίδευσης, δε φάνηκε να 

επηρεάζεται από το βαθµό ενός εργαζόµενου στο νοσοκοµείο, αφού το x2 τεστ δεν 

προέκυψε σηµαντικό (x2=0,167,  β.ε.=1, p=0,683). Στη συνέχεια ακολουθούν οι 

πίνακες µε τα αποτελέσµατα του τεστ . 

 

 

 

 

 

Symmetric Measures 
  Value Approx. Sig. 

Nominal by Nominal 

Phi -,102 ,033 

Cramer's V ,102 ,033 

N of Valid Cases 437  



Στάσεις και συµπεριφορές στελεχών υγείας για την εξ αποστάσεως εκπαίδευση 
 

 100

CChhii--SSqquuaarree  TTeessttss  

 Value df 
Asymp. Sig. (2-

sided) 

Exact Sig. (2-

sided) 

Exact Sig. (1-

sided) 

Pearson Chi-Square ,167a 1 ,683   

Continuity Correctionb ,009 1 ,923   

Likelihood Ratio ,160 1 ,689   

Fisher's Exact Test    ,754 ,439 

Linear-by-Linear Association ,167 1 ,683   

N of Valid Cases 459     

a. 1 cells (25,0%) have expected count less than 5. The minimum expected count is 3,35. 

b. Computed only for a 2x2 table 
 

Πίνακας 4. Τα αποτελέσµατα του x2 τεστ για τις µεταβλητές  θέση  εργασίας στο 

νοσοκοµείο και συµµετοχή σε πρόγραµµα εξ αποστάσεως εκπαίδευσης. 

 
 

 
Σχήµα 2. Βαθµός εργασίας στο νοσοκοµείο και συµµετοχή σε πρόγραµµα εξ 

αποστάσεως εκπαίδευσης. 
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Ανάλογο είναι το συµπέρασµα  και σχετικά µε το αν η εξ αποστάσεως εκπαίδευση 

συµβάλλει στην ανάπτυξη του ανθρώπινου δυναµικού (µη-σηµαντικό το x2 τεστ, 

x2=2,006, β.ε.=1, p=0,157). Ακολουθούν οι πίνακες µε τα αποτελέσµατα του τεστ . 

 

 

 

Πίνακας 5. Τα αποτελέσµατα του x2 τεστ για τις µεταβλητές  βαθµός εργασίας στο 

νοσοκοµείο και συµβολή της εξ αποστάσεως εκπαίδευσης στην ανάπτυξη 

του ανθρώπινου δυναµικού. 

 

Σηµαντική (στατιστικά) διαφοροποίηση παρουσιάζεται ανάµεσα στους εργαζόµενους 

που είναι απλοί υπάλληλοι και σε αυτούς που δεν είναι, σχετικά µε το αν συµβάλλει η 

εξ αποστάσεως εκπαίδευση στην βελτίωση της επαγγελµατικής τους δραστηριότητας. 

Ο έλεγχος ανεξαρτησίας σε αυτή την περίπτωση έδωσε το x2 τεστ σηµαντικό (x2=4,201 

β.ε.=1, p=0,040), από το οποίο γεγονός συµπεραίνουµε ότι ο βαθµός εργασίας ενός 

ατόµου στο νοσοκοµείο επηρεάζει την άποψή του σχετικά µε τη συµβολή της εξ 

αποστάσεως εκπαίδευσης στην βελτίωση της επαγγελµατικής δραστηριότητας.  Πιο 

συγκεκριµένα, εάν ο εργαζόµενος δεν είναι απλός υπάλληλος,  ενισχύεται η άποψη 

αυτή, αφού ο δείκτης φ έδειξε µικρή θετική συσχέτιση (φ=0,098, p=0,040). Στους 

πίνακες που ακολουθούν παρουσιάζονται αναλυτικά τα αποτελέσµατα των τεστ. 

 

 

 

CCChhhiii---SSSqqquuuaaarrreee   TTTeeessstttsss   

 Value df 
Asymp. Sig. (2-

sided) 

Exact Sig. (2-

sided) 

Exact Sig. (1-

sided) 

Pearson Chi-Square 2,006a 1 ,157   

Continuity Correctionb 1,662 1 ,197   

Likelihood Ratio 2,074 1 ,150   

Fisher's Exact Test    ,165 ,097 

Linear-by-Linear Association 2,001 1 ,157   

N of Valid Cases 456     

a. 0 cells (,0%) have expected count less than 5. The minimum expected count is 27,58. 

b. Computed only for a 2x2 table 
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Πίνακας 6. Ο πίνακας συνάφειας των µεταβλητών βαθµός εργασίας στο νοσοκοµείο και 

συµβολή της εξ αποστάσεως εκπαίδευσης στην βελτίωση της 

επαγγελµατικής δραστηριότητας. 
 

Chi-Square Tests 

 Value df 
Asymp. Sig. (2-

sided) 

Exact Sig. (2-

sided) 

Exact Sig. (1-

sided) 

Pearson Chi-Square 4,201a 1 ,040   

Continuity Correctionb 3,700 1 ,054   

Likelihood Ratio 4,393 1 ,036   

Fisher's Exact Test    ,044 ,025 

Linear-by-Linear Association 4,191 1 ,041   

N of Valid Cases 439     

a. 0 cells (,0%) have expected count less than 5. The minimum expected count is 29,13. 

b. Computed only for a 2x2 table 

Πίνακας 7. Ο x2   έλεγχος ανεξαρτησίας των µεταβλητών  βαθµός εργασίας στο 

νοσοκοµείο και συµβολή της εξ αποστάσεως εκπαίδευσης στην βελτίωση της 

επαγγελµατικής δραστηριότητας.  
 

ΕΕΕίίίσσστττεεε   αααπππλλλόόόςςς   υυυπππάάάλλλλλληηηλλλοοοςςς   σσστττοοο   νννοοοσσσοοοκκκοοοµµµεεείίίοοο   ππποοουυυ   εεερρργγγάάάζζζεεεσσσθθθεεε;;;   ***   ΣΣΣυυυµµµβββάάάλλλλλλεεειιι   ηηη   εεεξξξ   αααππποοοσσστττάάάσσσεεεωωωςςς   
εεεκκκπππαααίίίδδδεεευυυσσσηηη   σσστττηηηννν   βββεεελλλτττίίίωωωσσσηηη   τττηηηςςς   εεεπππαααγγγγγγεεελλλµµµααατττιιικκκήήήςςς   δδδρρρααασσστττηηηρρριιιόόότττηηηττταααςςς;;;   

   Συµβάλλει η εξ Αποστ. Εκπ. στην βελτίωση της 

επαγγελµατικής δραστ.; 

   ΟΧΙ ΝΑΙ ΣΥΝΟΛΟ 

Είστε απλός υπάλληλος 

στο νοσοκοµείο που 

εργάζεσθε; 

ΟΧΙ 

ΠΛΗΘΟΣ 21 71 92 

% Είστε απλός υπάλληλος στο 

νοσοκοµείο που εργάζεσθε; 
22,8% 77,2% 100,0% 

%ΣΥΜΒΑΛΛΕΙ Η ΕΞ ΑΠΟΣΤ. 

ΕΚΠ. ΣΤΗΝ ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΤΗΣ 

ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗΣ ∆ΡΑΣΤ.; 

15,1% 23,7% 21,0% 

ΝΑΙ 

ΠΛΗΘΟΣ 118 229 347 

% Είστε απλός υπάλληλος στο 

νοσοκοµείο που εργάζεσθε; 
34,0% 66,0% 100,0% 

% ΣΥΜΒΑΛΛΕΙ Η ΕΞ ΑΠΟΣΤ. 

ΕΚΠ. ΣΤΗΝ ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΤΗΣ 

ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗΣ ∆ΡΑΣΤ.; 

84,9% 76,3% 79,0% 
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                                     Πίνακας 8. Τα αποτελέσµατα του Φ τεστ. 
 

Σχήµα 3.  Βαθµός εργασίας στο νοσοκοµείο και συµβολή της εξ αποστάσεως  εκπαίδευσης 

στην βελτίωση της επαγγελµατικής δραστηριότητας. 

 

Τελειώνοντας τον άξονα αυτό, θεωρούµε τον έλεγχο της ανεξαρτησίας µεταξύ του 

βαθµού εργασίας και της άποψης αν η εξ αποστάσεως εκπαίδευση είναι µια ελπιδοφόρα 

µέθοδος εκπαίδευσης (δείτε και σχήµα 4). Το x2 τεστ και στην περίπτωση αυτή 

προέκυψε σηµαντικό (x2=4,682, β.ε.=1, p=0,030), εύρηµα που υποδηλώνει ότι εάν ένας 

εργαζόµενος είναι (απλός) υπάλληλος ή όχι επηρεάζει την άποψη του σχετικά µε τον 

Symmetric Measures 
  Value Approx. Sig. 

Nominal by Nominal 

Phi -,098 ,040 

Cramer's V ,098 ,040 

N of Valid Cases 439  
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αν θεωρεί την εξ αποστάσεως εκπαίδευση µια ελπιδοφόρο µέθοδο εκπαίδευσης. Αφού 

οι µεταβλητές δεν είναι ανεξάρτητες,  προχωρώντας στον έλεγχο συσχέτισης βλέπουµε 

ότι υπάρχει µικρή θετική συσχέτιση (ο δείκτης φ, φ=0,101, p=0,030). Πιο αναλυτικά, 

εάν ο εργαζόµενος είναι απλός υπάλληλος, ενισχύει την άποψή του ότι η εξ 

αποστάσεως εκπαίδευση είναι µια ελπιδοφόρος µέθοδος εκµάθησης. 
 

Πίνακας 9. Ο πίνακας συνάφειας των µεταβλητών βαθµός εργασίας στο νοσοκοµείο και 

ελπιδοφόρα η εξ αποστάσεως εκπαίδευση. 

 

 
Πίνακας 10. Ο x2   έλεγχος ανεξαρτησίας των µεταβλητών βαθµός εργασίας στο 

νοσοκοµείο και ελπιδοφόρα η εξ αποστάσεως εκπαίδευση. 

 
 

Είστε απλός υπάλληλος στο νοσοκοµείο που εργάζεσθε; * Eλπιδοφόρα η 
εξ αποστάσεως εκπαίδευση;  

   Eλπιδοφόρα η εξ αποστάσεως 

εκπαίδευση; 

   ΟΧΙ NAI ΣΥΝΟΛΟ 

Είστε απλός υπάλληλος 

στο νοσοκοµείο που 

εργάζεσθε; 

ΟΧΙ 

ΠΛΗΘΟΣ 17 79 96 

% Είστε απλός υπάλληλος στο 

νοσοκοµείο που εργάζεσθε; 
17,7% 82,3% 100,0% 

ΝΑΙ 

ΠΛΗΘΟΣ 104 259 363 

% Είστε απλός υπάλληλος στο 

νοσοκοµείο που εργάζεσθε; 
28,7% 71,3% 100,0% 

Chi-Square Tests 

 Value df 
Asymp. Sig. (2-

sided) 

Exact Sig. (2-

sided) 

Exact Sig. (1-

sided) 

Pearson Chi-Square 4,682a 1 ,030   

Continuity Correctionb 4,136 1 ,042   

Likelihood Ratio 4,989 1 ,026   

Fisher's Exact Test    ,037 ,019 

Linear-by-Linear Association 4,672 1 ,031   

N of Valid Cases 459     

a. 0 cells (,0%) have expected count less than 5. The minimum expected count is 25,31. 

b. Computed only for a 2x2 table 
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Πίνακας 11.  Τα αποτελέσµατα του Φ τεστ. 

 

 
Σχήµα 4. Θέση εργασίας (απλός υπάλληλος ή όχι)  και ελπιδοφόρα η εξ αποστάσεως 

εκπαίδευση. 

 

 

 

 

 

 

Symmetric Measures 
  Value Approx. Sig. 

Nominal by Nominal 

Phi -,101 ,030 

Cramer's V ,101 ,030 

N of Valid Cases 459  



Στάσεις και συµπεριφορές στελεχών υγείας για την εξ αποστάσεως εκπαίδευση 
 

 106

 

4.4   Έτη προϋπηρεσίας 

 
Για να γίνει η στατιστική ανάλυση του τέταρτου άξονα, κρίθηκε απαραίτητη η 

εισαγωγή µιας νέας µεταβλητής. Πρόκειται για τα έτη υπηρεσίας των εργαζοµένων  µε 

τις τιµές : µέχρι 20 έτη υπηρεσίας ή πάνω από 20. 

Για τα αποτελέσµατα του τέταρτου άξονα, αρχικά µπορούµε να παρατηρήσουµε ότι 

(πίνακας 1) το 76,2% των υπαλλήλων µε προϋπηρεσία µικρότερη από 20 έτη και το 

62,9% των υπαλλήλων µε προϋπηρεσία τουλάχιστον 20 έτη, θεωρούν ότι η εξ 

αποστάσεως εκπαίδευση συµβάλλει στην ανάπτυξη του εργατικού δυναµικού. Οι δύο 

αυτές µεταβλητές (έτη υπηρεσίας και το αν η εξ αποστάσεως εκπαίδευση συµβάλλει 

στην ανάπτυξη του εργατικού δυναµικού), µετά από x2 έλεγχο ανεξαρτησίας που έγινε, 

προέκυψε ότι δεν είναι ανεξάρτητες (τεστ σηµαντικό, x2=9,187, β.ε.=1, p=0,002). Το 

γεγονός αυτό δηλώνει ότι ο χρόνος προϋπηρεσίας ενός υπαλλήλου επηρεάζει την 

άποψη (του) σχετικά µε τη συµβολή της εξ αποστάσεως εκπαίδευσης στην ανάπτυξη 

του εργατικού δυναµικού. Υπολογίζοντας τον δείκτη φ, προέκυψε ότι µεταξύ των 

µεταβλητών υπάρχει µικρή θετική συσχέτιση (φ=0,142, p=0,002), δηλαδή, εάν κάποιος 

έχει προϋπηρεσία µικρότερη των 20 ετών, ενισχύει την άποψή του ότι η εξ 

αποστάσεως εκπαίδευση συµβάλλει στην ανάπτυξη του εργατικού δυναµικού. 

 
 

 
Συµβάλλει η εξ αποστάσεως 

εκπαίδευση στην ανάπτυξη του 
εργατικού δυναµικού; Σύνολα 

 
 Όχι Ναι 

Έτη 
προϋπηρεσίας 

στο 
νοσοκοµείο 

< 20   68 (23,8%)  218 (76,2%) 286 

Τουλάχιστον 
20      63 (37,1%)      107 (62,9%) 170 

 
Πίνακας 1. Ο πίνακας συνάφειας των µεταβλητών έτη προϋπηρεσίας και συµβολή της εξ 

αποστάσεως εκπαίδευσης στην ανάπτυξη του εργατικού δυναµικού. 

 
 
 
 
 
 
 



Στάσεις και συµπεριφορές στελεχών υγείας για την εξ αποστάσεως εκπαίδευση 
 

 107

 

CCChhhiii---SSSqqquuuaaarrreee   TTTeeessstttsss   
 

Value df 

Asymp. Sig. (2-

sided) 

Exact Sig. (2-

sided) 

Exact Sig. (1-

sided) 

Pearson Chi-Square 9,187a 1 ,002   

Continuity Correctionb 8,550 1 ,003   

Likelihood Ratio 9,040 1 ,003   

Fisher's Exact Test    ,003 ,002 

Linear-by-Linear Association 9,167 1 ,002   

N of Valid Cases 456     

a. 0 cells (,0%) have expected count less than 5. The minimum expected count is 48,84. 

b. Computed only for a 2x2 table 

 

Πίνακας 2.  Χ2 τεστ των µεταβλητών έτη προϋπηρεσίας και συµβολή της εξ αποστάσεως 

εκπαίδευσης στην ανάπτυξη του εργατικού δυναµικού. 

 
 
 
 

SSSyyymmmmmmeeetttrrriiiccc   MMMeeeaaasssuuurrreeesss   
  Value Approx. Sig. 

Nominal by Nominal 

Phi -,142 ,002 

Cramer's V ,142 ,002 

N of Valid Cases 456  

 
Πίνακας 3. Τα αποτελέσµατα του Φ τεστ. 
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23,80%

76,20%

62,90%

37,10%
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Όχι Ναι

Συµβάλλει η εξ αποστάσεως εκπαίδευση στην ανάπτυξη
του εργατικού δυναµικού;

Έχετε προϋπηρεσία
τουλάχιστον 20 χρόνια; ΟΧΙ

Έχετε προϋπηρεσία
τουλάχιστον 20 χρόνια; ΝΑΙ

 
Σχήµα 1. Έτη προϋπηρεσίας (τουλάχιστον 20 ή όχι)  και συµβολή της εξ αποστάσεως 

εκπαίδευσης στην ανάπτυξη του εργατικού δυναµικού. 

 
Η συµµετοχή  σε πρόγραµµα εξ αποστάσεως εκπαίδευσης όπως επίσης και το αν η εξ 

αποστάσεως εκπαίδευση είναι µια ελπιδοφόρα µέθοδος εκπαίδευσης, δε φάνηκε να 

επηρεάζονται από την διάρκεια της προϋπηρεσίας ενός υπαλλήλου, αφού το x2 τεστ 

δεν προέκυψε στατιστικά σηµαντικό σε κάθε µια από τις δύο περιπτώσεις (x2=2,480, 

β.ε.=1, p=0,115 και x2=1,533,  β.ε.= 1, p=0,216 αντίστοιχα). Τα αποτελέσµατα των δύο 

τεστ παρουσιάζονται στους πίνακες 4 και 5 αντίστοιχα. 

 

CChhii--SSqquuaarree  TTeessttss  

 Value df 
Asymp. Sig. (2-

sided) 

Exact Sig. (2-

sided) 

Exact Sig. (1-

sided) 

Pearson Chi-Square 2,480a 1 ,115   

Continuity Correctionb 1,721 1 ,190   

Likelihood Ratio 2,742 1 ,098   

Fisher's Exact Test    ,187 ,091 

Linear-by-Linear Association 2,475 1 ,116   

N of Valid Cases 459     

a. 0 cells (,0%) have expected count less than 5. The minimum expected count is 6,00. 
b. Computed only for a 2x2 table 

 
Πίνακας 4. Τα αποτελέσµατα του x2 τεστ των µεταβλητών έτη προϋπηρεσίας και 

συµµετοχή σε πρόγραµµα εξ αποστάσεως εκπαίδευσης. 
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CCChhhiii---SSSqqquuuaaarrreee   TTTeeessstttsss   

 Value df 
Asymp. Sig. (2-

sided) 

Exact Sig. (2-

sided) 

Exact Sig. (1-

sided) 

Pearson Chi-Square 1,533a 1 ,216   

Continuity Correctionb 1,274 1 ,259   

Likelihood Ratio 1,519 1 ,218   

Fisher's Exact Test    ,230 ,130 

Linear-by-Linear Association 1,530 1 ,216   

N of Valid Cases 459     

a. 0 cells (,0%) have expected count less than 5. The minimum expected count is 45,34. 

b. Computed only for a 2x2 table 

Πίνακας 5. Τα αποτελέσµατα του x2 τεστ των µεταβλητών έτη προϋπηρεσίας και 

ελπιδοφόρος η εξ αποστάσεως εκπαίδευση. 
 
 
∆ιαφοροποίηση, στατιστικά σηµαντική παρουσιάζεται ανάµεσα στους υπαλλήλους που 

έχουν προϋπηρεσία µικρότερη από 20 έτη και σε αυτούς µε προϋπηρεσία τουλάχιστον 20 

έτη σχετικά µε το αν συµβάλλει η εξ αποστάσεως εκπαίδευση στην βελτίωση της 

επαγγελµατικής τους δραστηριότητας. Από τον έλεγχο της ανεξαρτησίας των δύο αυτών 

µεταβλητών, το x2 τεστ προέκυψε σηµαντικό (x2=5,526, β.ε.=1, p=0,019). Το 

αποτέλεσµα αυτό υποδηλώνει ότι τα έτη προϋπηρεσίας επηρεάζουν τις απόψεις 

σχετικά µε τη συµβολή της εξ αποστάσεως εκπαίδευσης στην βελτίωση της 

επαγγελµατικής δραστηριότητας. Πιο συγκεκριµένα η προϋπηρεσία µικρότερη από 20 

έτη  ενισχύει την άποψη αυτή, αφού ο δείκτης φ έδειξε µικρή θετική συσχέτιση 

(φ=0,112, p=0,019). 
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Πίνακας 6. Ο πίνακας συνάφειας των µεταβλητών έτη προϋπηρεσίας και συµβολή της εξ 

αποστάσεως εκπαίδευσης στην βελτίωση της επαγγελµατικής δραστηριότητας. 

 
 

CCChhhiii---SSSqqquuuaaarrreee   TTTeeessstttsss   

 Value df 
Asymp. Sig. (2-

sided) 

Exact Sig. (2-

sided) 

Exact Sig. (1-

sided) 

Pearson Chi-Square 5,526a 1 ,019   

Continuity Correctionb 5,040 1 ,025   

Likelihood Ratio 5,468 1 ,019   

Fisher's Exact Test    ,020 ,013 

Linear-by-Linear Association 5,513 1 ,019   

N of Valid Cases 439     

a. 0 cells (,0%) have expected count less than 5. The minimum expected count is 52,88. 

b. Computed only for a 2x2 table 

 
Πίνακας 7. Ο έλεγχος ανεξαρτησίας των µεταβλητών έτη προϋπηρεσίας και συµβολή της 

εξ αποστάσεως εκπαίδευσης στην βελτίωση της επαγγελµατικής δραστηριότητας. 

 

 

 

 

 

 

ΗΗΗ   πππρρροοοϋϋϋπππηηηρρρεεεσσσίίίααα   σσσαααςςς   εεείίίννναααιιι   τττοοουυυλλλάάάχχχιιισσστττοοοννν   222000   χχχρρρόόόνννιιιααα;;;   ***      ΣΣΣυυυµµµβββάάάλλλλλλεεειιι   ηηη   εεεξξξ   αααππποοοσσστττάάάσσσεεεωωωςςς     
εεεκκκπππαααίίίδδδεεευυυσσσηηη   σσστττηηηννν   βββεεελλλτττίίίωωωσσσηηη   τττηηηςςς   εεεπππαααγγγγγγεεελλλµµµααατττιιικκκήήήςςς   δδδρρρααασσστττηηηρρριιιόόότττηηηττταααςςς;;;   

   Συµβάλλει η εξ αποστάσεως εκπαίδευση στην 

βελτίωση της επαγγελµατικής δραστηριότητας; 

   ΟΧΙ ΝΑΙ Total 

Η 

προϋπηρεσία 

σας είναι 

τουλάχιστον 

20 χρόνια; 

ΟΧΙ 

 

ΠΛΗΘΟΣ 75 197 272 

%  Η προϋπηρεσία σας είναι 

τουλάχιστον 20 χρόνια; 
27,6% 72,4% 100,0% 

ΝΑΙ 

 

ΠΛΗΘΟΣ 64 103 167 

%  Η προϋπηρεσία σας είναι 

τουλάχιστον 20 χρόνια; 
38,3% 61,7% 100,0% 
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             Πίνακας 8. Έλεγχος συσχέτισης των µεταβλητών - Φ τεστ. 

 
 

 
Σχήµα 2. Έτη προϋπηρεσίας (τουλάχιστον 20 ή όχι)  και συµβολή της εξ αποστάσεως 

εκπαίδευσης στην βελτίωση της επαγγελµατικής δραστηριότητας. 

 
 
Τέλος, σηµαντικά αποτελέσµατα προέκυψαν και σχετικά µε την επιθυµία συµµετοχής  

σε ένα πρόγραµµα εξ αποστάσεως εκπαίδευσης. Από τον έλεγχο της ανεξαρτησίας των 

µεταβλητών, έτη προϋπηρεσίας και επιθυµία συµµετοχής, το x2 τεστ προέκυψε και εδώ 

σηµαντικό όπως φαίνεται και στον πίνακα 10 (x2=6,960, β.ε.=1, p=0,008).  Το γεγονός 

αυτό φανερώνει ότι η προϋπηρεσία ενός υπαλλήλου (σε έτη) επηρεάζει την επιθυµία 

SSSyyymmmmmmeeetttrrriiiccc   MMMeeeaaasssuuurrreeesss   
  Value Approx. Sig. 

Nominal by Nominal 

Phi -,112 ,019 

Cramer's V ,112 ,019 

N of Valid Cases 439  
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του για συµµετοχή σε  πρόγραµµα εξ αποστάσεως εκπαίδευσης. Συγκεκριµένα 

προϋπηρεσία ενός υπαλλήλου µικρότερη από 20 έτη  ενισχύει την επιθυµία αυτή, αφού 

ο δείκτης φ έδειξε και εδώ µικρή θετική συσχέτιση (φ=0,126, p=0,008). 

 
 

ΕΕΕΠΠΠΙΙΙΘΘΘΥΥΥΜΜΜΙΙΙΑΑΑ   ΣΣΣΥΥΥΜΜΜΜΜΜΕΕΕΤΤΤΟΟΟΧΧΧΗΗΗΣΣΣ   ΣΣΣΕΕΕ   ΕΕΕΞΞΞ   ΑΑΑΠΠΠΟΟΟΣΣΣΤΤΤΑΑΑΣΣΣΕΕΕΩΩΩΣΣΣ   ΕΕΕΚΚΚΠΠΠΑΑΑΙΙΙ∆∆∆ΕΕΕΥΥΥΣΣΣΗΗΗ   ***   ΕΕΕΧΧΧΕΕΕΤΤΤΕΕΕ   
ΠΠΠΡΡΡΟΟΟΫΫΫΠΠΠΗΗΗΡΡΡΕΕΕΣΣΣΙΙΙΑΑΑ   ΤΤΤΟΟΟΥΥΥΛΛΛΑΑΑΧΧΧΙΙΙΣΣΣΤΤΤΟΟΟΝΝΝ   222000   ΧΧΧΡΡΡΟΟΟΝΝΝΙΙΙΑΑΑ;;;      

   ΕΧΕΤΕ ΠΡΟΫΠΗΡΕΣΙΑ ΤΟΥΛΑΧΙΣΤΟΝ 20 

ΧΡΟΝΙΑ; 

   ΟΧΙ ΝΑΙ Total 

ΕΠΙΘΥΜΙΑ 

ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ ΣΕ ΕΞ 

ΑΠΟΣΤΑΣΕΩΣ 

ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗ. 

ΟΧΙ 

ΠΛΗΘΟΣ 75 65 140 

ΕΠΙΘΥΜΙΑ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ 

ΣΕ ΕΞ ΑΠΟΣΤ. ΕΚΠ. 
53,6% 46,4% 100,0% 

ΝΑΙ 

ΠΛΗΘΟΣ 198 99 297 

ΕΠΙΘΥΜΙΑ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ 

ΣΕ ΕΞ ΑΠΟΣΤ. ΕΚΠ. 
66,7% 33,3% 100,0% 

Πίνακας 9. Ο πίνακας συνάφειας των µεταβλητών έτη προϋπηρεσίας (τουλάχιστον 20 ή 

όχι) και επιθυµία συµµετοχής σε πρόγραµµα εξ αποστάσεως εκπαίδευση. 

 

 

CCChhhiii---SSSqqquuuaaarrreee   TTTeeessstttsss   

 Value df 
Asymp. Sig. (2-

sided) 

Exact Sig. (2-

sided) 

Exact Sig. (1-

sided) 

PPeeaarrssoonn  CChhii--SSqquuaarree  66,,996600aa  11  ,,000088      

Continuity Correctionb 6,412 1 ,011   

Likelihood Ratio 6,878 1 ,009   

Fisher's Exact Test    ,011 ,006 

Linear-by-Linear Association 6,944 1 ,008   

N of Valid Cases 437     

a. 0 cells (,0%) have expected count less than 5. The minimum expected count is 52,54. 

b. Computed only for a 2x2 table 
 

Πίνακας 10. Ο έλεγχος ανεξαρτησίας των µεταβλητών έτη προϋπηρεσίας (τουλάχιστον 

20 χρόνια ή όχι) και επιθυµία συµµετοχής σε πρόγραµµα εξ αποστάσεως εκπαίδευσης. 
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SSSyyymmmmmmeeetttrrriiiccc   MMMeeeaaasssuuurrreeesss   
  Value Approx. Sig. 

Nominal by Nominal 

PPPhhhiii    --- ,,,111222666   ,,,000000888   

Cramer's V ,126 ,008 

N of Valid Cases 437  

                       Πίνακας 8. Έλεγχος συσχέτισης των µεταβλητών - Φ τεστ. 

 

 
 

53,60%

66,70%

46,40%

33,60%

0,00% 20,00% 40,00% 60,00% 80,00%

ΟΧΙ
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εκπαίδευσης. Ναι

Επιθυµία συµµετοχής σε
προγράµµατα εξ
αποστάσεως
εκπαίδευσης. Όχι

 
 

Σχήµα 3. Έτη προϋπηρεσίας (τουλάχιστον 20 ή όχι)  και επιθυµία συµµετοχής σε 

πρόγραµµα εξ αποστάσεως εκπαίδευσης. 
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5.  Στατιστική ανάλυση II 

Το δεύτερο µέρος της στατιστικής ανάλυσης που ακολουθεί έχει στόχο να συγκρίνει 

τους τέσσερις βασικούς άξονες τους, οποίους αναλύσαµε παραπάνω, µε τη µεταβλητή 

κάτοχος πτυχίου Η/Υ. 

 

Στη συνέχεια παρουσιάζονται τα αποτελέσµατα για κάθε άξονα ξεχωριστά. 

 

55..11    ΕΕππίίππεεδδοο  εεκκππααίίδδεευυσσηηςς  ((ττρριιττοοββάάθθµµιιαα  ήή  όόχχιι))  κκααιι  κκάάττοοχχοοςς  

ππττυυχχίίοουυ  ΗΗ//ΥΥ  

   
Αρχικά, µπορούµε να παρατηρήσουµε (πίνακας 1) ότι το 67,6% των υπαλλήλων που 

έχουν πτυχίο τριτοβάθµιας εκπαίδευσης δεν έχουν στην κατοχή τους πτυχίο Η/Υ. Το 

32,4% αυτών έχει πτυχίο τριτοβάθµιας εκπαίδευσης αλλά και εκείνο των Η/Υ. 

 

 
ΠΤΥΧΙΟ ΤΡΙΤΟΒΑΘΜΙΑΣ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗΣ 

ΟΧΙ ΝΑΙ ΣΥΝΟΛΟ 

ΚΑΤΟΧΟΣ ΠΤΥΧΙΟΥ 
Η/Υ 

ΟΧΙ 156 (78%) 175 (67,6%) 331 

ΝΑΙ 44 (22%) 84 (32,4%) 128 

ΣΥΝΟΛΟ 200 259 459 

 

Πίνακας 1. Ο πίνακας συνάφειας των µεταβλητών κάτοχος πτυχίου Η/Υ και επίπεδο 

εκπαίδευσης. 

 

Για τον έλεγχο της ανεξαρτησίας των µεταβλητών (πίνακας 2), κάτοχος πτυχίου Η/Υ 

και επίπεδο τριτοβάθµιας εκπαίδευσης, εφαρµόστηκε το Χ2-τεστ, τα αποτελέσµατα του 

οποίου φαίνονται στον πίνακα 2. Προέκυψε ότι οι µεταβλητές δεν είναι ανεξάρτητες 

και το  τεστ βρέθηκε στατιστικά σηµαντικό (x2=6,108, β.ε.=1, p=0,013). Αυτό 

υποδηλώνει ότι το επίπεδο εκπαίδευσης επηρεάζει την κτήση πτυχίου Η/Υ. Προέκυψε 

λοιπόν ότι µεταξύ των υπό µελέτη µεταβλητών υπάρχει µικρή θετική συσχέτιση 

(φ=0,115, p=0,013), δηλαδή, η κατοχή πτυχίου τριτοβάθµιας εκπαίδευσης ενισχύει και 

τη κτήση πτυχίου Η/Υ, όπως ίσως αναµενόταν (πίνακας 3). 
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Chi-Square Tests 

 Value df 
Asymp. Sig. (2-

sided) 

Exact Sig. (2-

sided) 

Exact Sig. (1-

sided) 

Pearson Chi-Square 6,108a 1 ,013   

Continuity Correctionb 5,600 1 ,018   

Likelihood Ratio 6,198 1 ,013   

Fisher's Exact Test    ,016 ,009 

Linear-by-Linear Association 6,094 1 ,014   

N of Valid Cases 459     

       a. 0 cells (,0%) have expected count less than 5. The minimum expected count is 55,77. 

       b. Computed only for a 2x2 table 
 

Πίνακας 2. Ο x2   έλεγχος ανεξαρτησίας των µεταβλητών επίπεδο εκπαίδευσης και  

κάτοχος πτυχίου Η/Υ. 

 
 
 

Symmetric Measures 
  Value Approx. Sig. 

Nominal by Nominal 

Phi ,115 ,013 

Cramer's V ,115 ,013 

N of Valid Cases 459  

Πίνακας 3.   Τα αποτελέσµατα του Φ  τεστ. 
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            Σχήµα 1. Επίπεδο εκπαίδευσης (τριτοβάθµιας ή όχι) και κάτοχος πτυχίου Η/Υ.  
 
 
 
 

55..22  ΑΑννττιικκεείίµµεεννοο  εερργγαασσίίααςς  ((υυππάάλλλληηλλοοιι  σσττηη  δδιιεεύύθθυυννσσηη  

ππλληηρροοφφοορριικκήήςς  ήή  όόχχιι))  κκααιι  κκάάττοοχχοοςς  ππττυυχχίίοουυ  ΗΗ//ΥΥ  

 
 
Αρχικά, και πάλι, µπορούµε να παρατηρήσουµε ότι (πίνακας 4) το 

 

§ 78,3% των υπαλλήλων που το αντικείµενο εργασίας τους δεν είναι σχετικό µε 

την πληροφορική και το  

§ 24,5% των υπαλλήλων που το αντικείµενό τους είναι,  

      δεν είναι κάτοχοι πτυχίου Η/Υ. 
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Έχει η εργασία σας σχέση µε την πληροφορική * Κάτοχος πτυχιου ΗΥ 

   Κάτοχος πτυχίου Η/Υ 

   ΟΧΙ ΝΑΙ ΣΥΝΟΛΟ 

Έχει η εργασία σας 

σχέση µε την 

πληροφορική 

ΟΧΙ 

ΠΛΗΘΟΣ 318 88 406 

% Έχει η εργασία σας σχέση 

µε την πληροφορική 
78,3% 21,7% 100,0% 

% Κάτοχος πτυχίου Η/Υ 96,1% 68,8% 88,5% 

ΝΑΙ 

ΠΛΗΘΟΣ 13 40 53 

% Έχει η εργασία σας σχέση 

µε την πληροφορική 
24,5% 75,5% 100,0% 

% Κάτοχος πτυχίου Η/Υ 3,9% 31,2% 11,5% 

ΣΥΝΟΛΟ 

ΠΛΗΘΟΣ 331 128 459 

% Έχει η εργασία σας σχέση 

µε την πληροφορική 
72,1% 27,9% 100,0% 

 
Πίνακας 4. Ο πίνακας συνάφειας των µεταβλητών κάτοχος πτυχίου Η/Υ και αντικείµενο 

εργασίας σχετικό µε την  πληροφορική. 

 

Από τον x2 έλεγχο της ανεξαρτησίας (πίνακας 5) προέκυψε ότι οι µεταβλητές 

(αντικείµενο εργασίας σχετικό µε την πληροφορική και κάτοχος πτυχίου Η/Υ) δεν είναι 

ανεξάρτητες. Το τεστ είναι σηµαντικό (x2=67,467, β.ε.=1, p=0), γεγονός που δηλώνει, 

ότι εάν το αντικείµενο της εργασίας ενός υπαλλήλου δεν είναι σχετικό µε την 

πληροφορική ο εργαζόµενος δεν ωθείται στο να αποκτήσει πτυχίο Η/Υ.  
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Πίνακας 5.  Ο x2   έλεγχος ανεξαρτησίας των µεταβλητών αντικείµενο εργασίας σχετικό 

µε την πληροφορική και κάτοχος πτυχίου Η/Υ. 

 
 
Μελετώντας τον δείκτη φ, σε αυτή την περίπτωση, προέκυψε ότι µεταξύ των δύο 

αυτών µεταβλητών υπάρχει µικρή θετική συσχέτιση (φ=0,383, p=0), δηλαδή, 

αντικείµενο εργασίας σχετικό µε την πληροφορική ενισχύει και την κτήση πτυχίου 

Η/Υ.  

 
 

Symmetric Measures 

  Value Approx. Sig. 

Nominal by Nominal 

Phi ,383 ,000 

Cramer's V ,383 ,000 

N of Valid Cases 459  

                          Πίνακας 6. Τα αποτελέσµατα του Φ  τεστ. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Chi-Square Tests 

 Value df 
Asymp. Sig. (2-

sided) 

Exact Sig. (2-

sided) 

Exact Sig. (1-

sided) 

Pearson Chi-Square 67,467a 1 ,000   

Continuity Correctionb 64,818 1 ,000   

Likelihood Ratio 59,811 1 ,000   

Fisher's Exact Test    ,000 ,000 

Linear-by-Linear Association 67,320 1 ,000   

N of Valid Cases 459     

   a. 0 cells (,0%) have expected count less than 5. The minimum expected count is 14,78. 

   b. Computed only for a 2x2 table 
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Σχήµα 2. Αντικείµενο εργασίας σχετικό µε την πληροφορική και κάτοχος πτυχίου Η/Υ. 

 

 

 

55..33  ΘΘέέσσηη  εερργγαασσίίααςς  ((ααππλλόόςς  υυππάάλλλληηλλοοςς  ήή  όόχχιι))  κκααιι  κκάάττοοχχοοςς  

ππττυυχχίίοουυ  ΗΗ//ΥΥ  

  
Συνεχίζοντας, παρουσιάζουµε τα αποτελέσµατα της στατιστικής ανάλυσης που 

αφορούν στη θέση των εργαζοµένων στα νοσοκοµεία, αν δηλαδή είναι απλοί 

υπάλληλοι ή όχι και την κτήση πτυχίου Η/Υ. Από τον πίνακα 7 παρατηρούµε ότι,  

 

§ το 75,5% των (απλών) υπαλλήλων των νοσοκοµείων και το  

§ 59,4% αυτών που δεν είναι απλοί υπάλληλοι  

 

δεν είναι κάτοχοι πτυχίου Η/Υ. 
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Κάνοντας έναν x2 έλεγχο ανεξαρτησίας των δύο αυτών µεταβλητών (θέση εργασίας στο 

νοσοκοµείο και κτήση πτυχίου Η/Υ), προέκυψε ότι δεν είναι ανεξάρτητες. Το τεστ 

βρέθηκε σηµαντικό (x2=9,795 β.ε.=1, p=0,002) γεγονός που φανερώνει ότι εάν κάποιος 

εργαζόµενος είναι απλός υπάλληλος, επηρεάζεται άµεσα η επιθυµία του για την 

απόκτηση πτυχίου Η/Υ (40,6%) σε αντίθεση µε τους υπόλοιπους  (24,5%). Στους 

πίνακες 8 και 9 φαίνονται τα αποτελέσµατα του x2 και φ τεστ αντίστοιχα. 

 

 

ΕΕΕίίίσσστττεεε   αααπππλλλόόόςςς   υυυπππάάάλλλλλληηηλλλοοοςςς   ήήή   όόόχχχιιι   σσστττοοο   νννοοοσσσοοοκκκοοοµµµεεείίίοοο   ππποοουυυ   εεερρργγγάάάζζζεεεσσσθθθεεε;;;   ***   
ΚΚΚΑΑΑΤΤΤΟΟΟΧΧΧΟΟΟΣΣΣ   ΠΠΠΤΤΤΥΥΥΧΧΧΙΙΙΟΟΟΥΥΥ   ΗΗΗ///ΥΥΥ   

   ΚΑΤΟΧΟΣ ΠΤΥΧΙΟΥ Η/Υ 

   ΟΧΙ ΝΑΙ ΣΥΝΟΛΟ 

Είστε απλός υπάλληλος 

ή όχι στο νοσοκοµείο 

που εργάζεσθε; 

ΟΧΙ 

ΠΛΗΘΟΣ 57 39 96 

% Είστε απλός υπάλληλος ή 

όχι στο νοσοκοµείο που 

εργάζεσθε; 

59,4% 40,6% 100,0% 

% ΚΑΤΟΧΟΣ ΠΤΥΧΙΟΥ Η/Υ 17,2% 30,5% 20,9% 

ΝΑΙ 

ΠΛΗΘΟΣ 274 89 363 

% Είστε απλός υπάλληλος ή 

όχι στο νοσοκοµείο που 

εργάζεσθε; 

75,5% 24,5% 100,0% 

% ΚΑΤΟΧΟΣ ΠΤΥΧΙΟΥ Η/Υ 82,8% 69,5% 79,1% 

ΣΥΝΟΛΟ 

ΠΛΗΘΟΣ 331 128 459 

% Είστε απλός υπάλληλος ή 

όχι στο νοσοκοµείο που 

εργάζεσθε; 

72,1% 27,9% 100,0% 

Πίνακας 7. Ο πίνακας συνάφειας των µεταβλητών θέση  εργαζόµενου (απλός υπάλληλος 

ή όχι) και κάτοχος πτυχίου Η/Υ. 
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CCChhhiii---SSSqqquuuaaarrreee   TTTeeessstttsss   

 Value df 
Asymp. Sig. (2-

sided) 

Exact Sig. (2-

sided) 

Exact Sig. (1-

sided) 

Pearson Chi-Square 9,795a 1 ,002   

Continuity Correctionb 9,010 1 ,003   

Likelihood Ratio 9,292 1 ,002   

Fisher's Exact Test    ,003 ,002 

Linear-by-Linear Association 9,773 1 ,002   

N of Valid Cases 459     

  a. 0 cells (,0%) have expected count less than 5. The minimum expected count is 26,77. 

  b. Computed only for a 2x2 table 

Πίνακας 8. Ο x2 έλεγχος ανεξαρτησίας των µεταβλητών θέση εργαζόµενου (απλός       

υπάλληλος ή όχι) και κάτοχος πτυχίου Η/Υ. 

 
 

SSSyyymmmmmmeeetttrrriiiccc   MMMeeeaaasssuuurrreeesss   
  Value Approx. Sig. 

Nominal by Nominal 

Phi 0,146 0,002 

Cramer's V 0,146 0,002 

N of Valid Cases 459  
         
        Πίνακας 9. Τα αποτελέσµατα του Φ τεστ για τις δύο µεταβλητές. 
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Σχήµα 3. Θέση εργασίας και κάτοχος πτυχίου Η/Υ. 

 

 

55..44  ΈΈττηη  υυππηηρρεεσσίίααςς  εερργγααζζόόµµεεννοουυ  κκααιι  κκααττοοχχήή  ππττυυχχίίοουυ  ΗΗ//ΥΥ  

 
Τελειώνοντας, παρουσιάζουµε τα αποτελέσµατα της στατιστικής ανάλυσης που 

αφορούν στα έτη υπηρεσίας των εργαζοµένων (µέχρι 20 έτη υπηρεσίας ή πάνω από 20) 

και την κτήση πτυχίου Η/Υ. Αρχικά µπορούµε να παρατηρήσουµε ότι (πίνακας 10) : 

 

♦ το 18% των υπαλλήλων που έχουν προϋπηρεσία τουλάχιστον 20 χρόνια και το  

♦ 33,8% αυτών που δεν έχουν  

 

είναι κάτοχοι πτυχίου Η/Υ. 

 

Οι δύο αυτές µεταβλητές (έτη υπηρεσίας και κτήση πτυχίου Η/Υ) µετά από x2 έλεγχο 

ανεξαρτησίας που έγινε, προέκυψε ότι δεν είναι ανεξάρτητες (τεστ σηµαντικό, 



Στάσεις και συµπεριφορές στελεχών υγείας για την εξ αποστάσεως εκπαίδευση 
 

 123

x2=13,308, β.ε.=1, p=0). Το γεγονός αυτό δηλώνει ότι ο χρόνος προϋπηρεσίας ενός 

υπαλλήλου επηρεάζει την άποψη (του) σχετικά µε την απόκτηση πτυχίου Η/Υ. 

Υπολογίζοντας τον δείκτη φ, προέκυψε ότι µεταξύ των µεταβλητών υπάρχει µικρή 

θετική συσχέτιση (φ=0,170, p=0). Εάν κάποιος έχει προϋπηρεσία µικρότερη των 20 

ετών ενδιαφέρεται περισσότερο να αποκτήσει περισσότερες γνώσεις πάνω στους 

υπολογιστές, ώστε να µπορέσει να ανταπεξέλθει ευκολότερα στις επαγγελµατικές του 

υποχρεώσεις. 

Στους πίνακες 11, 12 που ακολουθούν βλέπουµε τα αποτελέσµατα των τεστ. 

 

 

   Κάτοχος πτυχίου Η/Υ 

   ΟΧΙ ΝΑΙ ΣΥΝΟΛΟ 

Η προϋπηρεσία σας 
είναι τουλάχιστον 20 

χρόνια; 

ΟΧΙ 

ΠΛΗΘΟΣ 190 97 287 

% Η προϋπηρεσία σας 

είναι τουλάχιστον 20 

χρόνια; 

66,2% 33,8% 100,0% 

% Κάτοχος πτυχίου Η/Υ 57,4% 75,8% 62,5% 

ΝΑΙ 

ΠΛΗΘΟΣ 141 31 172 

% Η προϋπηρεσία σας 

είναι τουλάχιστον 20 

χρόνια; 

82,0% 18,0% 100,0% 

% Κάτοχος πτυχίου Η/Υ 42,6% 24,2% 37,5% 

ΣΥΝΟΛΟ 

ΠΛΗΘΟΣ 331 128 459 

% Η προϋπηρεσία σας 

είναι τουλάχιστον 20 

χρόνια; 

72,1% 27,9% 100,0% 

 
Πίνακας 10. Ο πίνακας συνάφειας των µεταβλητών έτη προϋπηρεσίας και κάτοχος 

πτυχίου Η/Υ. 
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 Value df 
Asymp. Sig. (2-

sided) 

Exact Sig. (2-

sided) 

Exact Sig. (1-

sided) 

Pearson Chi-Square 13,308a 1 ,000   

Continuity Correctionb 12,535 1 ,000   

Likelihood Ratio 13,886 1 ,000   

Fisher's Exact Test    ,000 ,000 

Linear-by-Linear Association 13,279 1 ,000   

N of Valid Cases 459     

   a. 0 cells (,0%) have expected count less than 5. The minimum expected count is 47,97. 

   b. Computed only for a 2x2 table 

 
Πίνακας 11.  Χ2 τεστ των µεταβλητών έτη προϋπηρεσίας και κάτοχος πτυχίου Η/Υ. 

 
 

 

  Value Approx. Sig. 

Nominal by 

Nominal 

Phi -,170 ,000 

Cramer's V ,170 ,000 

N of Valid Cases 459  

 
Πίνακας 12. Τα αποτελέσµατα του Φ τεστ. 
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Σχήµα 4. Έτη προϋπηρεσίας (τουλάχιστον 20 ή όχι)  και κτήση πτυχίου Η/Υ. 
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5.   Συµπεράσµατα 

 

Μελετώντας τα παραπάνω αποτελέσµατα βλέπουµε ότι: 
 

Ø η συντριπτική πλειοψηφία των υπαλλήλων των νοσοκοµείων δεν έχει 

συµµετάσχει σε κανένα πρόγραµµα εξ αποστάσεως εκπαίδευσης, αν και επτά 

στους δέκα από αυτούς τους εργαζόµενους εξέφρασαν την επιθυµία να 

συµµετάσχουν σε αυτά.  
 

Ø Οι κυριότεροι λόγοι µη-συµµετοχής στα προγράµµατα αυτά είναι, η µη 

ενηµέρωση και η έλλειψη χρόνου και όχι η ελλιπής γνώση Η/Υ την οποία 

δηλώνει ότι έχει το 70% των υπαλλήλων αυτών.  
 

Ø Ένας στους δύο από τους εργαζόµενους δήλωσε ότι δεν είχε καµιά υποστήριξη 

από τους αρµόδιους φορείς για συµµετοχή σε προγράµµατα εξ αποστάσεως 

εκπαίδευσης, ενώ ένα σηµαντικό ποσοστό δήλωσε ότι δε γνωρίζει καν αν 

παρέχεται τέτοιου είδους υποστήριξη. 
 

Ø  Η συµµετοχή στα εν λόγω προγράµµατα φαίνεται να εξαρτάται από 

παράγοντες όπως το εκπαιδευτικό επίπεδο του υπαλλήλου και το αν το 

αντικείµενο εργασίας του είναι σχετικό µε την Πληροφορική, ενώ φαίνεται να 

είναι ανεξάρτητη από το φύλο, το βαθµό του και από την προϋπηρεσία του στο 

νοσοκοµείο.  
 

Ø Το 70% των υπαλλήλων των νοσοκοµείων πιστεύουν ότι η εξ αποστάσεως 

εκπαίδευση συµβάλλει στην βελτίωση της επαγγελµατικής τους δραστηριότητας.  
 

Ø Παράγοντες που φαίνονται να επηρεάζουν τη γνώµη αυτή είναι τα έτη 

εργασίας στο νοσοκοµείο, το εάν ο εργαζόµενος είναι απλός υπάλληλος ή όχι, 

το εάν ασχολείται µε αντικείµενο σχετικό µε την πληροφορική και τέλος το εάν 

έχει τουλάχιστον πτυχίο τριτοβάθµιας εκπαίδευσης.  
 

Ø Ανάλογα αποτελέσµατα προέκυψαν και αναφορικά µε το αν η εξ αποστάσεως 

εκπαίδευση συµβάλλει στην ανάπτυξη του ανθρώπινου  δυναµικού (εδώ η 

γνώµη φαίνεται να είναι ανεξάρτητη µόνο από το φύλο και το βαθµό εργασίας 

του υπαλλήλου στο νοσοκοµείο).  
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Ø Η επιθυµία για συµµετοχή σε πρόγραµµα εξ αποστάσεως εκπαίδευσης 

σχετίζεται µε τα έτη και το βαθµό εργασίας του υπαλλήλου, ενώ είναι 

ανεξάρτητη από το επίπεδο γνώσης, το αντικείµενο εργασίας όπως επίσης και 

το φύλο του.  
 

Ø Το 90% των υπαλλήλων πιστεύει ότι, η εξ αποστάσεως εκπαίδευση αποτελεί 

µια ελπιδοφόρο µέθοδο εκ µάθησης για το µέλλον, άποψη η οποία 

διαφοροποιείται αναφορικά µε το επίπεδο γνώσης, το αντικείµενο εργασίας, 

όπως επίσης το βαθµό εργασίας και τα έτη προϋπηρεσίας, του υπαλλήλου  
 

Ø Τέλος, τα κυριότερα αντικείµενα στα οποία οι υπάλληλοι πιστεύουν ότι η εξ 

αποστάσεως εκπαίδευση µπορεί να βοηθήσει τη δηµόσια υγεία είναι η 

τηλεϊατρική, η διοίκηση µονάδων υγείας και η πληροφορική. 
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ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ 
 
Ενότητα 1: Γενικά στοιχεία του νοσοκοµείου. 
 
1. ΕΠΩΝΥΜΙΑ ΝΟΣΟΚΟΜΕΙΟΥ 
 

…………………………………………………………………………. 
 
 

2. ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ ΝΟΣΟΚΟΜΕΙΟΥ 
§ Γενικό 
§ Ειδικό 
§ Πανεπιστηµιακό 

 
 
3. ΑΡΙΘΜΟΣ ΑΝΑΠΤΥΓΜΕΝΩΝ ΚΛΙΝΩΝ 
 
     (συµπληρώστε αριθµό κλινών)……………………………………  
 
 
Ενότητα 2: Στοιχεία του ερωτώµενου. 
 
4. ΦΥΛΟ 
§ Άνδρας               
§ Γυναίκα 

 
 
5. ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΚΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ 
§ Έγγαµος/η 
§ Άγαµος 
§ ∆ιαζευγµένος/η 
§ Χήρος/α 

 
 
6. ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΟ ΕΠΙΠΕ∆Ο 
§ Μεταπτυχιακό  
§ Τριτοβάθµια (ΑΕΙ/ΤΕΙ) 
§ ∆ευτεροβάθµια  
§ Πρωτοβάθµια  
§ Άλλο 
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7. ΣΕ ΠΟΙΑ ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΕΡΓΑΖΕΣΘΕ; 
§ ∆ιοικητική 
§ Τεχνική 
§ Πληροφορική 

 
  
8. ΤΙ ΒΑΘΜΟ ΕΧΕΤΕ ΣΤΟ ΝΟΣΟΚΟΜΕΙΟ ΠΟΥ ΕΡΓΑΖΕΣΘΕ; 
§ ∆ιευθυντής/τρια 
§ Υποδιευθυντής/τρια 
§ Τµηµατάρχης 
§ Προϊστάµενος/η 
§ Υπάλληλος 

 
 
9. ΠΟΣΑ ΕΤΗ ΥΠΗΡΕΣΙΑΣ ΕΧΕΤΕ ΣΤΟ ΝΟΣΟΚΟΜΕΙΟ; 
§ 1-5 
§ 6-10 
§ 11-20 
§ >20 

 
 
Ενότητα 3:  Εξ αποστάσεως εκπαίδευση του προσωπικού του 
νοσοκοµείου. 
 
10.  ΕΙΣΤΕ ΚΑΤΟΧΟΣ ΠΤΥΧΙΟΥ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΩΝ 

ΥΠΟΛΟΓΙΣΤΩΝ; 
§ Ναι 
§ Όχι 

 
 
11.  ΑΝ ‘ΝΑΙ’  ΣΤΗΝ ΕΡΩΤΗΣΗ 10 ΤΙ ΕΠΙΠΕ∆ΟΥ 
ΠΤΥΧΙΟ; 
§ Πτυχίο Πανεπιστηµίου 
§ Πτυχίο ΤΕΙ 
§ Πτυχίο ΙΕΚ 
§ Άλλο (π.χ. Εργαστήριο Ελευθέρων Σπουδών) 

 
 
12.  ΕΧΕΤΕ ΣΥΜΜΕΤΑΣΧΕΙ ΣΕ ΕΞ ΑΠΟΣΤΑΣΕΩΣ 

ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗ; 
§ Ναι 
§ Όχι 
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(Αν απαντήσετε ¨Ναι¨ στην ερώτηση 12 συνεχίστε στην ερώτηση 13, διαφορετικά 
συνεχίστε στην ερώτηση 20) 
 
13.  ΣΕ ΠΟΙΟ ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟ; 

 
…………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………
………………………………………………………………………… 
 

14.  ΜΕ ΠΟΙΑ ΜΕΘΟ∆Ο ΣΥΜΜΕΤΕΙΧΑΤΕ ΣΤΗΝ ΕΞ 
ΑΠΟΣΤΑΣΕΩΣ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗ; 

§ Με τηλετάξη (Σύγχρονη επικοινωνία) 
§ Μέσω site στο διαδίκτυο (Ασύγχρονη επικοινωνία) 
§ Με τη χρήση προγραµµάτων Η/Υ  
     µέσω CD-ROM ή DVD-ROM 
§ Με χρήση Μέσων Μαζικής Ενηµέρωσης  
§ Με παροχή εγχειριδίων σε έντυπη µορφή 

 
15.  ΠΟΣΟ ΣΑΣ ΒΟΗΘΗΣΕ Η ΕΞ ΑΠΟΣΤΑΣΕΩΣ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗ 

ΣΤΗΝ ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΤΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΚΗ ΣΑΣ 
∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑΣ; 

§ Πολύ 
§ Αρκετά 
§ Μέτρια 
§ Λίγο 
§ Καθόλου 

 
16.  ΜΕΙΝΑΤΕ ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΜΕΝΟΣ/Η ΑΠΟ ΤΗΝ 

ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΗ ∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΑ ΤΗΣ ΕΞ ΑΠΟΣΤΑΣΕΩΣ 
ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗΣ; 

§ Ναι 
§ Όχι 

 
17.  ΠΙΣΤΕΥΤΕ ΟΤΙ Η ΕΞ ΑΠΟΣΤΑΣΕΩΣ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗ 

ΜΠΟΡΕΙ ΝΑ ΑΥΞΗΣΕΙ ΤΗΝ ΑΠΟ∆ΟΤΙΚΟΤΗΤΑ ΤΟΥ 
∆ΙΟΙΚΗΤΙΚΟΥ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ; 

§ Πολύ 
§ Αρκετά 
§ Μέτρια 
§ Λίγο 
§ Καθόλου 
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18.  ΜΕ ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΑ ΠΟΙΟΥ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΥ 
ΣΥΜΜΕΤΕΙΧΑΤΕ ΣΤΗΝ ΕΞ ΑΠΟΣΤΑΣΕΩΣ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗ; 

§ Του Νοσοκοµείου σας 
§ Του Υπουργείου Υγείας & Κοινωνικής Αλληλεγγύης  
§ Και των δύο 
§ Άλλο………………………………… 

 
19.  ΓΙΑ ΠΟΙΟ ΛΟΓΟ ΣΥΜΜΕΤΕΙΧΑΤΕ ΣΤΗΝ ΕΞ ΑΠΟΣΤΑΣΕΩΣ 

ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗ ΚΑΙ ΟΧΙ ΣΤΗΝ ΠΑΡΑ∆ΟΣΙΑΚΗ ΜΕΘΟ∆Ο 
(ΣΕΜΙΝΑΡΙΑ); 

§ Αδυναµία µετακίνησης σε µακρινούς  
      εκπαιδευτικούς χώρους 
§ Αδυναµία προσωρινής αντικατάστασής σας  
§ Άλλο…………………………………… 

 
 
(Σε περίπτωση που δεν έχετε συµµετάσχει σε εξ αποστάσεως εκπαίδευση συνεχίστε 
από εδώ και κάτω)  
 
20.  ΓΙΑ ΠΟΙΟ ΛΟΓΟ ΠΙΣΤΕΥΤΕ ΟΤΙ ∆ΕΝ ΕΧΕΤΕ 

ΣΥΜΜΕΤΑΣΧΕΙ ΣΕ ΕΞ ΑΠΟΣΤΑΣΕΩΣ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗ; 
 
…………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………
………………………………………………………………………… 
 
 

21.  ΘΑ ΕΠΙΘΥΜΟΥΣΑΤΕ ΝΑ ΣΥΜΜΕΤΑΣΧΕΤΕ ΣΕ ΕΞ 
ΑΠΟΣΤΑΣΕΩΣ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗ; 

§ Ναι 
§ Όχι 

 
22.  ΠΙΣΤΕΥΤΕ ΟΤΙ Η ΕΞ ΑΠΟΣΤΑΣΕΩΣ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗ 

ΜΠΟΡΕΙ ΝΑ ΣΥΜΒΑΛΛΕΙ ΑΠΟΦΑΣΙΣΤΙΚΑ ΣΤΗΝ 
ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΤΗΣ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗΣ ΣΑΣ 
∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑΣ; 

§ Ναι 
§ Όχι 
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23.  ΑΝΑΦΕΡΕΤΕ ΕΝΑ ΣΥΝΤΟΜΟ ΣΧΟΛΙΟ ΣΧΕΤΙΚΑ ΜΕ ΤΗΝ 

ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗ ΠΟΥ ΠΑΡΕΧΕΤΑΙ ΑΠΟ ΤΟΥΣ ΑΡΜΟ∆ΙΟΥΣ 
ΦΟΡΕΙΣ (π.χ. Υπουργείο Υγείας Πρόνοιας & Κοινωνικής 
Αλληλεγγύης) ΟΣΟΝ ΑΦΟΡΑ ΤΗΝ ΠΡΟΩΘΗΣΗ ΤΗΣ  ΕΞ 
ΑΠΟΣΤΑΣΕΩΣ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗΣ. 

 
………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………… 
 
 
Ενότητα 4: Το µέλλον της Εξ αποστάσεως εκπαίδευσης σε σχέση µε      

την ∆ηµόσια Υγεία. 
 
24.  ΠΙΣΤΕΥΤΕ ΟΤΙ Η  ΕΞ ΑΠΟΣΤΑΣΕΩΣ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗ 

ΜΠΟΡΕΙ ΝΑ ΣΥΜΒΑΛΛΕΙ ΚΑΘΟΡΙΣΤΙΚΑ ΣΤΟ ΜΕΛΛΟΝ, 
ΣΤΗΝ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΤΟΥ ΑΝΘΡΩΠΙΝΟΥ ∆ΥΝΑΜΙΚΟΥ; 

§ Ναι 
§ Όχι 

 
 
25. ΚΑΤΑ ΤΗΝ ΚΡΙΣΗ ΣΑΣ Η ΕΞ ΑΠΟΣΤΑΣΕΩΣ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗ 

ΕΙΝΑΙ ΜΙΑ ΕΛΠΙ∆ΟΦΟΡΟΣ ΜΕΘΟ∆ΟΣ ΕΚ ΜΑΘΗΣΗΣ ΓΙΑ 
ΤΟ ΜΕΛΛΟΝ; 

§ Πολύ ελπιδοφόρα 
§ Αρκετά ελπιδοφόρα 
§ Σχετικά ελπιδοφόρα 
§ Μάλλον ελπιδοφόρα 
§ Μη ελπιδοφόρα 

 
26.  ΣΕ ΠΟΙΑ ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΑ ΚΑΤΑ ΤΗ ΓΝΩΜΗ ΣΑΣ Η ΕΞ    

ΑΠΟΣΤΑΣΕΩΣ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗΣ ΜΠΟΡΕΙ ΝΑ ΒΟΗΘΗΣΕΙ ΤΗ 
∆ΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ; 

 
…………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………
………………………………………………………………………… 

 
 

Σας ευχαριστούµε θερµά για τη συνεργασία σας! 
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